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 : وزت الإعُ أٚ الدصـؽٍؼ اٌعًٍّ اٌزي رذي عٍٍـٗ وً ِٓ اٌعجـبساد اٌزبٌٍـخا:  اٌغإاي الأٚي
 
 (            الأملاح           )    أيونية تتكون من تفاعل الحمض مع القاعدة . مركبات -1
كاتيون القاعدة يكون عادة كاتيون فلز أو كاتيون و  مركبات تنتج عن اتحاد كاتيون القاعدة مع أنيون الحمض  -2

 (            الأملاح            )         الأمونيوم .    
 (       المتعادلة الأملاح        )   .جة التفاعل بين حمض قوي وقاعدة قوية أملاح تتكون نتي -3
 (        القاعدية الأملاح       )   .أملاح تتكون نتيجة التفاعل بين حمض ضعيف وقاعدة قوية  -4
 (       الحمضية الأملاح       )   .أملاح تتكون نتيجة التفاعل بين حمض قوي وقاعدة ضعيفة  -5
 (   الييدروجينية غير الأملاح  )  . الأملاح التي شقها الحمضي لا يحتوي على ىيدروجين بدول  -6
 (     الييدروجينية الأملاح     )  .الأملاح التي يحتوي شقها الحمضي على ىيدروجين بدول أو أكثر -7
   ما ضعيف .تفاعل أيونات الملح مع أيونات الماء لتكوين حمض وقاعدة احدىما أو كلاى -8

 (          الممح تميؤ          )          
   محاليل تنتج عن ذوبان ملح متعادل وىو الملح الناتج عن تفاعل حمض قوي مع قاعدة قوية . -9

 (       المتعادلة المحاليل      )          
  مع قاعدة قوية . تنتج عن ذوبان ملح قاعدي وىو الملح الناتج عن تفاعل حمض ضعيف محاليل  -10

 (       القاعدية المحاليل       )          
  تنتج عن ذوبان ملح حمضي وىو الملح الناتج عن تفاعل حمض قوي مع قاعدة ضعيفة .محاليل  -11

 (       الحمضية المحاليل      )          
 (        المتعادلة الأملاح       )  نوع من الأملاح لا يحدث لو تميؤ بل يتفكك ، ومحلولو متعادل  -12
 المحلول الذي يحتوي على أكبر كمية من المذاب في كمية معينة من المذيب وعند درجة حرارة محددة . -13

 (        المشبع المحمول       )          
. بحيث  المحلول الذي ليس لو القدرة على إذابة كمية إضافية من المذاب فيو عند درجة حرارة معينة -14

تترسب أي كمية إضافية من المذاب ويكون في حالة اتزان ديناميكي حيث معدل الذوبان يساوي معدل       
 (        المشبع المحمول       )         . الترسيب      
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 .  اتهاالمحلول الذي يحتوي على كمية من المادة المذابة أكبر مما في المحلول المشبع عند الظروف ذ -15
 (       المشبع فوق المحمول    )          

  .المحلول الذي يحتوي على كمية من المادة المذابة أقل مما في المحلول المشبع عند الظروف ذاتها  -16
 (        المشبع غير المحمول   )          

تها إليو من دون ترسيب . ويكون ضافإالمحلول الذي لو القدرة على إذابة كميات إضافية من المذاب عند  -17
 (        المشبع غير المحمول   )    . فيو معدل الذوبان اكبر من معدل الترسيب      

  . كمية المذاب اللازمة لإنتاج محلول مشبع متزن في كمية محددة من المذيب عند درجة حرارة معينة -18
 (            الذوبانية            )          

 (            الذوبانية            )    . تركيز المحلول المشبع عند درجة حرارة معينة -19
    . أملاح تذوب كمية كبيرة منها في كمية معينة من الماء قبل أن يتكون راسب الملح -20

 (     لمذوبان القابمة الأملاح    )          
 (   لمذوبان القابمة غير الأملاح )   . ينة من الماءأملاح تذوب كمية قليلة جدا منها في كمية مع -21
مركب ايوني شحيح الذوبان في الماء فإن حاصل ضرب تركيز الأيونات بالمولار والتي تتواجد في حالة ل -22

اتزان في محلول المشبع كل مرفوع إلى الاس الذي يمثل عدد مولات ) معاملات ( الأيونات الموجودة في      
 (    Ksp الإذابة حاصل ثابت     )          يسمى . التفكك الموزونة عند درجة حرارة معينة معادلة     
 حاصل ضرب تركيزات الأيونات الموجودة في المحلول كل مرفوع إلى أس يساوي عدد مولاتو في الصيغة . -23

 (      Q الأيوني الحاصل       )          
 للمادة الايونية المذابة تساوي قيمة ثابت حاصل الاذابة  Q الايوني محلول تكون فيو قيمة الحاصل   -24

 (        المشبع المحمول        )        .  Kspلها         
 للمادة الايونية المذابة أقل من  قيمة ثابت حاصل الاذابة    Qمحلول تكون فيو قيمة الحاصل الايوني  -25

 (       المشبع غير حمولالم    )         . Kspلها        
 للمادة الايونية المذابة اكبر من قيمة ثابت حاصل الاذابة   Qمحلول تكون فيو قيمة الحاصل الايوني  -26

 (       المشبع فوق المحمول    )        . Kspلها        
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 . لمحلولو المشبع المتزن تقليل تفكك إلكتروليت ضعيف نتيجة إضافة أحد أيوناتو  وعن التأثير الذي ينتج -27
 (    المشترك الأيون تأثير      )                  

 للوسط عند إضافة كميات قليلة من حمض   pHمحلول يقاوم التغير في الاس الهيدروجيني   -28
H3O) كاتيونات       

OH( أو قاعدة ) أنيونات  +
 (        المنظم المحمول        )   ( إليو . -

 .الهيدروكسيد من القاعدة لتكوين الماء فاعل كاتيون الهيدرونيوم ) كاتيون الهيدروجين ( من الحمض مع أنيون ت -29
 (         التعادل عممية         )           

 (        القياسي المحمول       )      . المحلول المعلوم تركيزه بدقة -30
 (     المعايرة إنتياء نقطة      )     ل .ي يتغير عندىا لون الدليالنقطة الت -31
النقطة التي يتساوى عندىا عدد مولات كاتيونات الهيدرونيوم من الحمض مع عدد مولات أنيونات الهيدروكسيد  -32

 (          التكافؤطة قن          )                من القاعدة .     
المحلول القياسي) حمض أو قاعدة ( اللازم ليتفاعل تماما مع  عملية كيميائية مخبرية يتم فيها معرفة حجم -33

 (        المعايرة عممية          )    التي يراد معرفة تركيزىا. المادة ) حمض أو قاعدة (     
 للمحلول في الدورق المخروطي وحجم  pHالعلاقة البيانية بين الاس الهيدروجيني  -34

 (        المعايرة منحنيات        ) . من السحاحة في معايرة الأحماض والقواعد الحمض أو القاعدة المضاف      
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 اٌغإاي اٌضبًٔ :
( ثين اٌمٛعين الدمبثٍين ٌٍعجبسح  ( ثين اٌمٛعين الدمبثٍين ٌٍعجبسح اٌصؾٍؾخ ٚعلاِخ  )  ظع علاِخ  )

 غير اٌصؾٍؾٗ في وً ِٓ الجًّ اٌزبٌٍخ :

 

- ) ق الحمضي الذي لو الصيغةالش  -1
3PO2H   )   سمى فوسفات ثنائية الهيدروجيني .         (       ) 

 
 (    √)            . ىو الملح الذي يحتوي شقو الحمضي على ذرة ىيدروجين بدول الهيدروجينيالملح   -2
 
 III .             (    )سمى كبريتات الحديد ي   (  3S2Fe) الملح الذي لو الصيغة الكيميائية  -3
 
 (    √)             . ( من الأملاح الهيدروجينية NaHCO3كربونات الصوديوم الهيدروجينية )   -4
 
 (    )                .  التأثير المحاليل المائية لجميع الأملاح متعادلة -5
 
 (    √)                   . جميع الأملاح التي تذوب في الماء تتفكك إلى كاتيونات وأنيونات  -6
 
 (    √)              . التأثير متعادل(  KNO3) نيترات البوتاسيوم المائي لملح محلول ال  -7
 
 يعتبر   NH3(aq)مع محلول الأمونيا (  HCℓ ) الملح الناتج من تفاعل حمض الهيدروكلوريك -8

 (    √)                   .من الأملاح الحمضية      
 
  .(  pH) س الهيدروجيني لأالماء المقطر تزداد قيمة ا فيكربونات الصوديوم الهيدروجينية   ذوبانعند   -9

                            (√    ) 
 

 (    )        جميع الأملاح الناتجة من تفاعل حمض ضعيف مع قاعدة ضعيفة تعتبر من الأملاح المتعادلة  .  -10

 لمحلول كلوريد  ييساوي الأس الهيدروجين(  NaCℓ ) روجيني لمحلول كلوريد الصوديومالأس الهيد  -11
 (    √)              . عند نفس درجة الحرارة  المساوي لو بالتركيز(  KCℓ ) البوتاسيوم     
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 (    √)           . يصنف من الأملاح القاعدية(  KOH) مع (  CH3COOH ) الملح الناتج من تفاعل -12
 

 لمحلول  يقل من الاس الهيدروجين( أ NH4Cℓ) س الهيدروجيني لمحلول كلوريد الأمونيوم لأا -13
 (    √)               المساوي لو بالتركيز .(   NaCℓ ) كلوريد الصوديوم       

 
 ونات الشق لتفاعل أيويعود ذلك الهيدروكسيد  اتغني بأنيون(  C6H5COONa ) بنزوات الصوديوممحلول  -14

 (    )                    القاعدي مع الماء .      
 

  تركيز أنيون ل مساوياً  نيومتركيز كاتيون الهيدرو يكون (  KCN)  ملح سيانيد البوتاسيومل المائي محلولالفي  -15
 (    )                    .  الهيدروكسيد       

   
 ( للمحلول pH في الماء النقي ، فإن قيمة الأس الهيدروجيني ) مكبريتات المغنسيو عند إذابة ملح   -61

 (    )                     تزداد .        
 

 نيومقل من تركيز كاتيون الهيدرو أكلوريد الصوديوم المائي لمحلول الفي  نيومتركيز كاتيون الهيدرو   -17
  (    )             .بالتركيز  الصوديوم المساوي لو المائي لكبريتيتمحلول الفي         

 
 . مع الماءالسيانيد إلى تفاعل أيونات  ( KCNسيانيد البوتاسيوم)  المائي لملح لمحلولل القاعدييرجع التأثير  -18

                             (√    ) 
      
    حمضيالأمونيوم  فورماتالمائي لملح  المحلولو  متعادل التأثيرالأمونيوم  أسيتاتإذا كان المحلول المائي لملح  -19

 . الفورميك( لحمض  Ka أقل من  قيمة ) لحمض الأسيتيك(  Ka )فإن ذلك يدل علي أن قيمة التأثير       
                                  (√    ) 

 
 كاتيون  ( يكون تركيز 0.1Mالأمونيوم الذي تركيزه )  يوديدفي المحلول المائي لمحلول ملح  -20

      [ NH4
+
 I ]وتركيز أنيون  ( M 0.1أقل من )   [ 

-
 (    √)                ( . M 0.1يساوي )  [ 
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 تساوي قيمة الأس الهيدروجيني بروميد البوتاسيوم( لمحلول  pHقيمة الأس الهيدروجيني )   -21
        (pH  للماء النقي  ) عند نفس الظروف.                (√    ) 

 
 عند إضافة ملح كلوريد الصوديوم لمحلول حمض الهيدروكلوريك ( pH) تقل قيمة الأس الهيدروجيني  -22

  (    )                   الصلب إليو .        
 

 ( لمحلول الأمونيا عن إضافة ملح كلوريد الأمونيوم الصلب إليو . pHتزداد قيمة الأس الهيدروجيني )  -23
                            (    ) 

 
 فورماتعن إضافة ملح  (  HCOOHحمض الفورميك ) ( لمحلول  pHقيمة الأس الهيدروجيني )  تقل -24

 (    )                   الصلب إليو . البوتاسيوم      
 

10 × 4  ( تساوي ) HCN)  ( لحمض الهيدروسيانيك Ka ) إذا كانت -25
 ا تساويللأموني(  Kb)  ( و 10-

      ( 5-
 (    )     الشمس .  تباع( يحمر صبغة  CN4NH ) ( فإن المحلول المائي لسيانيد الأمونيوم 10 × 1.8

 
 معدل الذوبان يكون حيث ،  بين الجزء الذائب والجزء المترسب اتزان ديناميكي يوجد المحلول المشبع  في -26

 (    √    )               . يساوي معدل الترسيب       
 

 (    √)             ذوبانية المركب الأيوني في الماء مقدار ثابت عند درجة حرارة معينة . -27
 

 النيترات والكلورات والبيركلورات قابلة للذوبان و  والأمونيوم(  1A) أملاح فلزات المجموعة معظم   -28
  (    √)                   . في الماء         

 
KSP = [ A ]لملح ما ىو  ت حاصل الإذابةا كان تعبير ثاباذ  -29

3
 × [ B ]

2
 لملح الكيميائية لصيغة الفإن  

 3B2A  .                   (    )ىي         
 

 يكون تركيز أنيون الكلوريد يساوي تركيز  II  (PbCl2  )الرصاص كلوريد المشبع لمحلول الفي   -30
  II .                 (    ) كاتيون الرصاصكاتيون         
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محلول آخر تزداد عند إضافة   شحيح الذوبان في الماء يونيالأ لمركبل ( Ksp)  قيمة ثابت حاصل الإذابة  -31
  (     )               أيون مشترك للمحلول المشبع .يحتوي على        

 
 (    √)      محلول مشبع ومتزن ولن يتكون راسب .يكون ال(  Ksp( تساوي )  Q)  الحاصل الأيونيإذا كان  -32
                      
الهيدروكلوريك تذوب عند إضافة حمض (  ZnSمثل ) أملاح الكبريتيدات الشحيحة الذوبان في الماء   -33

  (    √)            . H2Sون الكتروليت ضعيف ىو كبريتيد الهيدروجين ك  لمحلولها المشبع لت       
 

 النيتريك  من محلولو المشبع بإضافة حمض Cu(OH)2 IIىيدروكسيد النحاس  بةيمكن إذا  -34
 (    √)                  .إليو   أو محلول الأمونيا       

 
 ( HCℓ) بإضافة حمض الهيدروكلوريك المتزن من محلول المشبع(  AgCℓ ) يمكن ترسيب كلوريد الفضة  -35

 (    √)                 .(  AgNO3)  أو نيترات الفضة       
  

10 ) ( في محلولها المشبع يساوي Ca3(PO4)2إذا كان تركيز فوسفات الكالسيوم )   -36
-7

 M  ×7
  )  

10 × 1.4 )، فإن تركيز أيون الفوسفات في المحلول المشبع المتزن لهذا الملح يساوي         
-13

 M  ) . 
                                       (     ) 

 
 في محلولها المشبع المتزن عند إضافة كلٍ من حمض الهيدوكلوريك (  Ag3PO4) ذوب فوسفات الفضة ي -73

 (    √)                     أو محلول الأمونيا .          
   

           يتيد الكادميومو كبر  ( ZnS)  الخارصين يد( لكلٍ من كبريت Kspإذا كانت قيمة ثابت حاصل الإذابة )  -73
       (CdS  ) 10 × 1   ) ىي

-28
  ،  1 × 10

        أكبر ىو     ذوبانيتو( على الترتيب فإن الملح الذي تكون  24-
 (    √)                    كبريتيد الكادميوم .      

 
+ [ زفي محلولو المشبع المتزن تساوي تركي(  S2Ag ) كبريتيد الفضةذوبانية   -73

[ Ag .            (     ) 
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  ذوبان كلوريد الفضة في محلول يحتوي على نيترات الفضة يكون أقل من ذوبانو في الماء النقي . -04
                             (√    ) 

 
الإذابة   إضافة محلول كلوريد الصوديوم للمحلول المشبع لكلوريد الفضة يؤدي إلى زيادة قيمة ثابت حاصل  -06

       (SPK . لكلوريد الفضة )                    (    ) 
 

 أنبوبتين ) أ ، ب ( يوجد في الأنبوبة ) أ ( محلول مشبع متزن من كربونات الكالسيوم ، ويوجد في الأنبوبة  -04
 روكلوريك ، فإن ) ب ( محلول مشبع متزن من كلوريد الفضة ، فإذا أضيف إلى كلا المحلولين حمض الهيد       
 ذلك يؤدي إلى تكون راسب في الأنبوبة ) أ ( ، بينما يحدث ذوبان للراسب الموجود في الأنبوبة ) ب ( .      

                             (     ) 
 

10×1.8قيمة ثابت حاصل الإذابة لو تساوي )  Mg(OH)2محلول مشبع من ىيدروكسيد المغنيسيوم  -07
-11

      )
10×3.3فيكون تركيز أنيون الهيدروكسيد في محلولو )        

-4
 M .)               (√    ) 

 
AgNO)  عند إضافة محلول نترات الفضة -00

3
 يونى نالى محلول يحتوى على تركيز متساوى من أ (  

10×1.8 يساوي ) لكلوريد الفضة  Ksp. فإذا علمت أن (   -Br ) والبروميد(   -Cl ) الكلوريد       
-10

   ) ، 
      Ksp   10 × يساوي )لبروميد الفضة

 (    √)             يترسب بروميد الفضة أولًا .(   3.7 13-
 

x 10 2.13ساوي ) ي(  CaF2لفلوريد الكالسيوم ) تركيز محلول مشبع  إذا كان -03
-4

 M فإن تركيز أنيون ) 
F ]الفلوريد        

-
x 10 4.26في المحلول يساوي )  [ 

-4
 M . )                (√    ) 

 
   ( من محلول ىيدروكسيد ml 100 ( من محلول حمض الهيدروسيانيك إلى ) ml 100 عند إضافة ) -01

 (      )              الصوديوم المساوي لو في التركيز يتكون محلولًا منظماً.      
 

 ( إلى M 0.1 ) حمض الهيدروكلوريك تركيزهمن محلول ل (ml 200  المحلول الناتج من إضافة ) -03
      ( ml

 
 (    √)               ( يعتبر محلولًا منظماً . M 0.2 ( من محلول الأمونيا تركيزه ) 444

 
 (    √)        الأمونيا .وريد الأمونيوم ومحلول عند خلط محلولي كل قاعدي منظم يمكن الحصول على محلول -03
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 لمخلوط من محلولي حمض الأسيتيك ، وأسيتات الصوديوم ثابتة (  pHتبقى قيمة الأس الهيدروجيني )  -03
 (    √)                تقريباً عند إضافة قليل من حمض الهيدروكلوريك إليو .        

 
 ( M 0.1( تركيزه )  NaOHمحلول ) يمكن الحصول على محلول منظم عند خلط حجمين متساويين من  -34

 (    √)                ( . M 0.2من حمض الأسيتيك تركيزه )  مع محلول       
 

 . تفاعل كاتيون الهيدرونيوم من الحمض مع أنيون الهيدروكسيد من القاعدة لتكوين الماءتفاعل التعادل ىو  -51
                            (√    ) 
 (      )                 . حرارة التعادل أنو ماص لل علتفا صفاتمن   -52
 

(    √)              يعتبر محلول قياسي .أو ملح كل محلول معلوم تركيزه بدقة من حمض أو قاعدة    -53
     

   مولات أنيونات  نيوم من الحمض يساوي عدديكون عدد مولات كاتيونات الهيدرو  التكافؤعند نقطة   -54
 (    √)                    دة .الهيدروكسيد من القاع      
 

 الدليل الذي يتفق مداه والمدى الذي يحدث عند التغير المفاجئالدليل المناسب للمعايرة ىو  -55
 (    √)                .  في قيمة الاس الهيدروجيني للمحلول حول نقطة التكافؤ      
      ( M 0.1 )تركيزه  ( NaOH )من محلول  ( mL 200 )عند تفاعل (   NaHSO4 ينتج ملح صيغتو ) -31

(    √)             . ( M 0.2 ) وتركيزه يساوي (  mL 100 )حجمو   ( H2SO4 )مع حمض الكبريتيك       
        

 ( . M 0.1) مع محلول الأمونيا (  M 0.1 ) معايرة حمض النيتريكعند يمكن استخدام الميثيل الأحمر  -56
                                (√    ) 

 (     )     .  لا يصح استخدام الفينولفثالين كدليل لمعايرة حمض الفورميك مع محلول ىيدروكسيد الصوديوم  -57
   

 (      )             يساوي حجم القاعدة . مضيكون حجم الحيجب أن  تكافؤ العند نقطة   -58
  (    √)                        قطة التكافؤ بدقة ووضوح .تحديد نتساعد منحنيات المعايرة في  -59

 
 (    √)       . pH >7عند عند معايرة حمض الاسيتيك مع محلول ىيدروكسيد الصوديوم تكون نقطة التكافؤ  -60
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 : أوًّ اٌفشاغبد في الجًّ ٚالدعبدلاد اٌزبٌٍخ بمب ٌٕبعجٙب  :   اٌضبٌشاٌغإاي  

 
HCO3 الذي لو الصيغة الكيميائية ) ي سمى الشق الحمضي -6

 . --- الكربونات الييدروجينية ---(  -
 

 HSO4  --- الكبريتات الهيدروجينية الصيغة الكيميائية لأنيون   -4
-  --- . 

 

 . --- Cu(NO3)2 ---ىي  IIنيترات النحاس الصيغة الكيميائية لملح  -7

 

 NO2  --- الكيميائية ىي  وصيغتو ---ريتالنيت --سمى ي  (   NaNO2) الشق الحمضي للملح  -0
- --- . 

 

 . --- الكالسيوم كبريتيد  ---( ي سمى  CaS ) المركب الذي لو الصيغة الكيميائية -3
 
يعتبر من  الصوديومحمض الهيدروكلوريك مع ىيدروكسيد كميات متكافئة من المركب الأيوني الناتج من تفاعل   -1

 . --- المتعادلة  ---الأملاح     
 

 . -- قاعدي -- التي لها تأثيريعتبر من الأملاح  البوتاسيوموىيدروكسيد  الأسيتيكالملح الناتج من تفاعل حمض  -3
 
 مع ىيدروكسيد البوتاسيوم . --- الفوسفوريك  ---عل حمض من تفا  K3PO4البوتاسيوم  فوسفاتملح ينتج  -3
 

 . --- ضعيفة  ---تج عن تفاعل حمض قوي مع قاعدة ( نا NH4Clالملح الذي لو الصيغة الكيميائية )  -3
 

 مع ىيدروكسيد البوتاسيوم . --الكموريك --عل حمض يتكون من تفا(  KCℓO3 ) ملح كلورات البوتاسيوم -64
 

 . 3 --أكبر من -تكون في الماء  ( KCN)  البوتاسيوم ملح سيانيد لمحلول (  pH) قيمة الأس الهيدروجيني  -66
 

H3O [ نيوماتيون الهيدرو تركيز ك -64
 ( ºC 25 ) عند الصوديوم من كلوريد  (  M 0.01 )في محلول تركيزه  ] +

 x 10 -7 -- M  1--يساوي     
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  مع   --- الأمونيوم  ---الأمونيوم إلى تفاعل أيونات  نيتراتلملح للمحلول المائي يعود التأثير الحمضي  -67
 . نيومبكاتيونات الهيدرو  الماء ، مما يجعل المحلول غنيا      
 

 ( pH )الأس الهيدروجيني  قيمة  --- أقل  ---الأمونيوم  بروميدمحلول ( ل pH ) الأس الهيدروجينيقيمة  -60
 الصوديوم والمساوي لو في التركيز. كربوناتلمحلول         

 
 من حموضة المعدة . --- يقمل  ---تناول المحلول المائي لملح كربونات الصوديوم الهيدروجينية  -15
 

عند   --- 3  ---تساوي  يوديد البوتاسيوملمحلول (  pH) قيمة الأس الهيدروجيني  -61
 C43 . 

 
H3O [ نيومتركيز كاتيون الهيدرو  -17

تركيز كاتيون قيمة  --- أكبر  ---  يوديد البوتاسيوممن مائي في محلول  ] +
H3O [ نيومالهيدرو       

 عند نفس الظروف .نيتريت البوتاسيوم من مائي في محلول  ] +
 

 . 3 --- رأكب  ---(  لمحلول فورمات البوتاسيوم في الماء تكون  pHقيمة الأس الهيدروجيني )  -18
 

     قيمة الأس   --- تساوي  ---لمحلول كلوريد الصوديوم المركز (  pH) قيمة الأس الهيدروجيني  -19
 لمخفف .لمحلولو ا(  pH) الهيدروجيني       

 
 ( للأمونيا Kbالتأثير فإن ذلك يدل علي أن قيمة )  قاعديإذا كان المحلول المائي لملح سيانيد الأمونيوم  -20
 ( لحمض الهيدروسيانيك . Kaقيمة )   --- أكبر من  ---       
 

 ( للأمونيا Kb مة )التأثير فإن ذلك يدل علي أن قي متعادلالأمونيوم  أسيتاتإذا كان المحلول المائي لملح  -46
 . الأسيتيك( لحمض  Kaقيمة )     --- تساوي  ---      
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Ca ] ---ىو (  CaCO3 ) لملح كربونات الكالسيوم(  Ksp)  تعبير ثابت حاصل الإذابة -22
2+

] [CO3
2-

] -- 
 

Ksp = [Ca ىو فوسفات الكالسيوململح تعبير ثابت حاصل الإذابة كان إذا   -23
2+

]
3
[PO4

3-
]

الصيغة  فإن 2
 ---  Ca3(PO4)2---الملح ىي  الكيميائية لهذه       

 
 معدل الترسيب .  --- يساوي  ---في المحلول المشبع يكون معدل الذوبان  -24
 

Ag [المشبع يكون تركيز كاتيونات الفضة (  Ag2S ) في محلول كبريتيد الفضة -25
  -- مثمي --في المحلول ] +

 .  Mضة بالمولار كبريتيد الف وبانيةذ       
 

 ثابت حاصل الإذابة لو . --- أقل ---للمذاب (  Q)  في المحلول غير المشبع يكون الحاصل الأيوني -26
 

  أو محلول  ---    NaCl--- محلول باضافة محلولو المشبع من ( AgCl )الفضة  كلوريديترسب   -43
      ---AgNO3  ---  . 

 
 المشبع يصبح الحاصل الأيوني (  AgI ) الفضة يوديدإلى محلول (  NaI ) يومالصود محلول يوديدعند إضافة  -28

 لو .(   Ksp) ثابت حاصل الإذابة   --- أكبر من ---في المحلول ليوديد الفضة       
 

  الكالسيومإلى محلول مشبع متزن من ىيدروكسيد (   HCℓ ) إضافة قليل من محلول حمض الهيدروكلوريك -29
      Ca(OH)2   الكالسيومىيدروكسيد   --- ذوبان  ---يؤدي إلى . 
   

 . --- NaOH ---من محلولو المشبع بإضافة  Fe(OH)2 IIيمكن ترسيب ىيدروكسيد الحديد  -30
 

 Cl---الأيون المشترك بين كلوريد الباريوم وحمض الهيدروكلوريك ىو  -31
-  --- . 
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 لتك ون (  HCℓ) ل المشبع عند حمض الهيدروكلوريك من محلو (  ZnS ) يذوب كبريتيد الخارصين -32
       ---H2S   ---    . الذي يعتبر إلكتروليت ضعيف 

  
الأيون  لتك ون  NH3(aq)من محلولو المشبع عند إضافة محلول الأمونيا (  AgCℓ) يذوب كلوريد الفضة  -33

[ Ag(NH3)2 ]  ---المتراكب الذي لو الصيغة الكيميائية       
+ ---     . 

 
، فإن ذلك     FeS IIفي محلول مشبع متزن من كبريتيد الحديد (  HCℓ) عند إمرار غاز كلوريد الهيدروجين  -34
 المترسبة .  IIكمية كبريتيد الحديد   --- تقميل  ---يؤدي إلى     

  
Mg [ إذا كان تركيز كاتيون المغنيسيوم -35

يساوي   Mg(OH)2 سيومفي محلول مشبع من ىيدروكسيد المغني ] +2
    ( 4.443  ) M   5  ---فإن ثابت حاصل الإذابة لهيدروكسيد المغنيسيوم يساوي  X 10

–7--- . 
 

M 1.8 X 10تساوي )في المحلول II  (PbCO3  )ملح كربونات الرصاص ذوبانية إذا كانت  -71
–7 )        

X 10 3.24  ---تساوي   II رصاص( لكربونات ال Kspحاصل الإذابة )  فإن قيمة ثابت        
–14 --- . 

 
Pbإذا كان تركيز كاتيونات الرصاص   -73

 ( يساوي PbCl2)  IIفي محلول مشبع  من كلوريد الرصاص  +2
     (10 

X 10 3.2--تساوي   IIالرصاص  لوريدلك(   Ksp )(  مول/لتر فإن ثابت حاصل الإذابة  2  × 7-
–20 -- . 

   
10×1 يساوي )(  AgBr)  ابت حاصل الإذابة لبروميد الفضةإذا كانت قيمة ث -73

 (  AgI ) ( و ليوديد الفضة 13-
10×1 يساوي )        

 25 ) ( عند 16-
o
C  ) ملح بروميد الفضة في الماءذوبانية فإن ذلك يدل على أن  

  . ملح يوديد الفضة ذوبانيةمن  --- أكبر ---         
 

المذابة من  كمية المادة  --- زيادة  ---دروكسيد المغنيسيوم يؤدي إلى إلى ىي حمضيإضافة محلول  -73
 . ىيدروكسيد المغنيسيوم      

 
 في المحلول . --الكبريتيد --في محلولو المشبع المتزن تساوي تركيز أيون (  Ag2S ) كبريتيد الفضةذوبانية -04



 ( 16م ) 2020/   1920 –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الثاني (  –التوجيو الفني العام لمعموم 
 

Cl ]   ل الأيوني لكلوريد الفضةعند إضافة محلول الأمونيا إلى كلوريد الفضة يصبح الحاص -06
-
 ] [ Ag

+
 ] 

 (. Ksp من ثابت حاصل الإذابة )  ---أقل ---      
   

10 ×  تساوي )  Ca3(PO4)2 فوسفات الكالسيوم ذوبانية إذا كانت  -04
-7

أيون الكالسيوم  ( مول / لتر فإن تركيز  3
X 10 2.1---في المحلول المشبع المتزن لهذا الملح يساوي        

 مول / لتر .  ---  6–
 

10 × إذا علمت أن قيمة ثابت حاصل الإذابة لكبريتيد النيكل  تساوي ) -07
     ( ولكبريتيد الكادميوم 6.0 24-

10 × تساوي )       
-28

غاز كبريتيد الهيدروجين  تدريجياً في محلول يحتوي على تراكيز متساوية  تم إمرار(  فإذا   6
 . --- كبريتيد الكادميوم ---ىي  أولا ل ونيترات الكادميوم فإن المادة التي تترسبالنيك نيترات من      

 
ثابتة  --أسيتات الصوديوم --( لمزيج من محلولي حمض الأسيتيك ، و  pHتبقي قيمة الأس الهيدروجيني )  -44
 تقريبا عند إضافة قليل من حمض الهيدروكلوريك إليو .       

 
       عند إضافة حمض أو قاعدة  --الأس الييدروجينيقيمة  --اوم التغيرات المفاجئة في المحلول المنظم يق -45

 بكميات قليلة . إليو      
 

    من محلول حمض الهيدروكلوريك تركيزه  (  L 0.2 )يمكن الحصول على محلول منظم قاعدي عند إضافة  -46
      ( 0.1 M   ) إلى( 0.2 L  ) 0.1--- منأكبر  ركيزهمن محلول الأمونيا ت   --- M  

 
 حد أملاحو الصوديومية أو البوتاسيومية .أو  --- حمض ضعيف ---المحلول المنظم الحمضي يتكون من  -47

 
 . --- الممح  ---عند نقطة التكافؤ لتفاعل حمض مع قاعدة يتكون في المحلول مركب أيوني ي سمى   -48
 

 عند نقطة التكافؤ . --- التأثير متعادل  ---يكون المحلول  اً مامعند تفاعل حمض قوي مع قاعدة قوية ت -49
 

 .  --- ضعيفة  ---عند نقطة التكافؤ عند معايرة حمض قوي مع قاعدة التأثير يكون المحلول حمضي  -50
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 للمحلول عند نقطة التكافؤ (  pH) س الهيدروجيني لأحمض ضعيف مع قاعدة قوية تكون قيمة ا معايرةعند  -51
 .  3 --- أكبر من  ---      

 
 . --- المحمول القياسي  ---سمى ي  المحلول المعلوم تركيزه بدقة  -52
 

 ( من حمض mL 200اللازمة لكي تتعادل تماماً مع )  ( M 0.5الذي تركيزه )   NaOH محلول حجم -53
       (HCl  ( تركيزه )0.2 M   يساوي ) mL--- 80 ---  وفق المعادلة التالية التفاعل يتم  ناذا كا: 

HCl (aq)  + NaOH (aq)                       NaCl (aq) + H2O(l) 

 
   ( M 0.1 )( من محلول قاعدي تركيزه  mL 500إذا تعادلت كمية  من حمض ثنائي البروتون مع )  -54

 H2A  +  2OHوفق المعادلة التالية : 
-
                      A

-
   + 2H2O               

 . ---  mol  ---0.025حمض تساوي  ال عدد مولات فإن
 

 محلول حمض والتي تتفاعل تماماً مع لتر من (  L 0.5) تركيز محلول ىيدروكسيد الكالسيوم الذي حجمو  -55
 : وفق المعادلة التالية ( M 1 )الهيدروكلوريك الذي تركيزه 

                                           Ca(OH)2  +   2HCl                        CaCl2   +   2H2O  
 . --- M  ---1تساوي  

 
 مع نصف لتر من محلول حمض الكبريتيك للتفاعل تماماعدد مولات ىيدروكسيد البوتاسيوم التي تلزم  -56

 وفق المعادلة التالية :(   M 0.2)الذي تركيزه   
                                 H2SO4 (aq)  +  2KOH (aq)                          K2SO4 (aq) +  2H2O(l) 

 

 . ---  mol  --0.2يساوي  
 

من ىيدروكسيد  ( mL 50مع ) تماماً ( اللازم للتفاعل  M 0.25حجم محلول حمض الكبريتيك الذي تركيزه )  -57
 :ة ( وفق المعادلة التالي M 0.3البوتاسيوم النقي تركيزه )        

H2SO4 (aq)  + 2KOH (aq)                       K2SO4 (aq) +   2H2O(l)                                              

 . ---  mL  ---30  يساوي 
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(     mL 20( إلى )  M 1( تركيزه )   H3PO4( من محلول حمض الفوسفوريك )  mL 10إذا أ ضيف )  -58
( فإن نواتج التفاعل تكون الماء وملح  M 1) ( تركيزه    NaOHوكسيد الصوديوم ) من محلول ىيدر      
 . --- Na2HPO4 ----ىي   الكيميائية صيغتو     

 
( مع ىيدروكسيد البوتاسيوم    M 0.1( وتركيزه )   H2SO4( من حمض الكبريتيك )  mL 100)  تفاعل -59
    KOH  لية :وحدث التفاعل طبقاً للمعادلة التا 

        H2SO4    +    2KOH                           K2SO4    +    2H2O                

 .  --- مول  0.02---فإن عدد مولات كاتيونات الهيدرونيوم التي يعطيها الحمض تساوي     
 

     (  M 0.1 ( تركيزه ) NaOH( من محلول )  mL 100( عند تفاعل )   NaHSO4ينتج ملح صيغتو )   -60
 .  ---   M --- 0.1(  وتركيزه يساوي   mL 100( حجمو  )  H2SO4مع حمض الكبريتيك )        

 
 (  H3PO4عدد مولات ىيدروكسيد البوتاسيوم التي تلزم للتفاعل مع مول من حمض الفوسفوريك  )  -61
 مول .  ---  4 --اوي  تس ( K2HPO4لتكوين ملح فوسفات البوتاسيوم أحادي الهيدروجين )       

 
( من محلول ىيدروكسيد  mL 250( مع )   H3PO4)  الفوسفوريك ( من محلول حمض mL 750تفاعل )  -62
 للمعادلة : طبقاً (  M 0.5تركيزه )  الصوديوم    

                         H3PO4    +    3NaOH                           Na3PO4    +    3H2O                

  ---   M ---0.055يساوي  لفوسفوريكفيكون تركيز حمض ا     

 
 . --- المماسين المتوازيين  ---الطريقة التي تستخدم لتحديد نقطة التكافؤ من منحنى المعايرة ت سمى  -63
 

   ( KOH )مع ىيدروكسيد البوتاسيوم (  HCOOH   ( )0.1M) الدليل المناسب لمعايرة حمض الفورميك  -64
       (0.1M  )الفينولفثالين   ---     ىو  --- . 

 
 . ---  معرفة الدليل المناسب   ---دراسة منحنيات المعايرة تساعدنا في تحديد نقطة التكافؤ و  -65
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  المنحنى التالي يمثل معايرة حمض مع قاعدة فإن : -66

 
 
 . --- الفينولفثالين   --- الدليل المناسب لهذه المعايرة  ىو 

 
 طبقا للمنحنى المرفق الذي يمثل معايرة حمض قوي  -67

 مع قاعدة قوية  فإن القيمة التقريبية لحجم القاعدة        
 المضاف عند نقطة التكافؤ بالمليلتر     

  ---- 20 --- تساوي    
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 : لجًّ اٌزبٌٍخ( أِبَ أٔغت عجبسح رىًّ وً جمٍخ ِٓ ا ظع علاِخ )  :  اٌشاثعاٌغإاي 
CℓO3الشق الحمضي  -1

 سمى : ي    -
 )     (  كلوريت        كلوريد)     (  

 )     (   بيركلورات       كلورات(   √  )
 
            :نيون الكبريتيت الهيدروجيني ىي الصيغة الكيميائية لأ -2

  )     (HSO4
-         )     (HS

- 
(  √ )  -

3HSO       )     (-
eHS 

 
 : ي سمى   HNO3الشق الحمضي لحمض النيتريك  -3
 نيتريد   )     (        نيترات  ( √  )

 )     (  ىيبو نيتريت       (  نيتريت    ) 
 
 :سمى ي    Ca(HS)2المركب الذي لو الصيغة الكيميائية  -4
 دروجينية )     (  كبريتات الكالسيوم الهي   كبريتيد الكالسيوم الهيدروجينية  ( √  )

 )     (  كبريتيت الكالسيوم الهيدروجينية    )     ( ثيوكبريتات الكالسيوم الهيدروجينية
 
 الصيغة الكيميائية لملح فوسفات الكالسيوم ثنائي الهيدروجين ىي : -5
(  √ ) 2)4PO2Ca(H        )     (4PO2CaH  

 )     (Ca3(H2PO4)2        )     ( Ca(HPO4)2 

 
 ة الكيميائية لملح كبريتات الأمونيوم ىي :الصيغ -6

   )     (NH4SO4        )     (NH3SO4  
  )     (2)4SO(4NH       (  √ )   4SO2)4NH(  
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 تعتبر أملاحاً : الأملاح التي تتكون نتيجة التفاعل بين حمض قوي وقاعدة قوية -7

 قاعدية  )     (     حمضية  )     (  
 )     (  مترددة       متعادلة   ( √  )

 
 :بين تفاعل الالأملاح القاعدية تتكون نتيجة  -8

     حمض ضعيف وقاعدة قوية   ( √  )   حمض قوي وقاعدة ضعيفة   )     (
   NH3مع محلول  HClحمض   )     (    حمض قوي وقاعدة قوية  )     (

  
 أحد المركبات التالية يعتبر من الأملاح القاعدية  : -9
(       )3KNO     (  √ )  HCOONa     

  )     (NH4NO3       )     (KCℓ 
 

 :( وىو  3لمحلول أحد الاملاح التالية تساوي ) (   pH )قيمة الأس الهيدروجين  -10
   )     (NH4Cℓ        )     (HCOONa 

(  √ )   4SO2Na      (        )NaCN 
 

 من محاليل المركبات التالية ىو محلول : (  pH ) يدروجينيقيمة أس ى أكبرالمحلول الذي لو  -11
 )     (NH4NO3       )     (CH3COOH 
 )     (NaCℓ       (  √ ) S2K 

 
 قاعدي نتيجة تفاعل الماء مع : (  K2CO3 ) محلول كربونات البوتاسيوم -12

(  √ )   -2
3CO  وتكوين حمض ضعيف. 

   )     (CO3
 . فةوتكوين قاعدة ضعي -2
    )     (K

 .وتكوين قاعدة قوية  +
    )     (K

 .وتكوين قاعدة ضعيفة  +
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 فإن الملح يصنف :  اللذين نتج عنهما الملح  Kbأكبر من ثابت تأين القاعدة   Kaثابت تأين الحمض كان إذا   -13
    )     (   قاعدي       )     (  متعادل 

 حمضي   ( √  )      )     (  متردد
 

 لو تميؤ وىو : لا يحدثأحد الأملاح التالية عند ذوبانو في الماء   -14
 )     (NH4NO3      )     (  CH3COONH4 

(  √ )  NaBr        )     (KCN 
 

 متعادل التأثير فإن ذلك يعني أن :(  CH3COONH4 ) اذا كان المحلول المائي لأسيتات الأمونيوم  -15
 . يصاحبو تميؤ ذوبانو في الماء لا)     (  
 .أنو ملح لحمض قوي وقاعدة قوية )     (  
 .ثابت تأين حمض الأسيتيك أكبر من ثابت تأين الأمونيا )     (  

 .ثابت تأين حمض الأسيتيك يساوي ثابت تأين محلول الأمونيا   ( √  )
 

 : فإن ذلك يعني أنالتأثير حمضي (  NH4NO3 )اذا كان محلول نيترات الأمونيوم  -16
  . ذوبانو في الماء لا يصاحبو تميؤ)     (   
  . أنو ملح لحمض قوي وقاعدة قوية)     (  
  . ون حمض قويك  يو أنيون النيترات يتفاعل مع الماء )     (  

   .ون قاعدة ضعيفة ويك   كاتيون الأمونيوم يتفاعل مع الماء   ( √  )
 

 الأحمر وىو : اللون تباع الشمس إلى صبغةمحلول أحد الأملاح التالية يغير لون  -17
 سيانيد البوتاسيوم )     (     )     (  كلوريد البوتاسيوم

 نيترات الأمونيوم    ( √  )    كربونات البوتاسيوم)     ( 
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 ( فإن أحد الاستنتاجات التالية  64لمحلول ملح مجهول تساوي )  pH اذا كانت قيمة الأس الهيدروجيني -18
 :  وىو صحيحغير      

 .ملح لحمض ضعيف وقاعدة قوية )     (  قد يكون 
 .للقاعدة المكونين لو  Kb  أقل منللحمض  Ka ، قد يكون ملح لحمض ضعيف وقاعدة ضعيفة )     (  
 . قد يكون ملح ناتج عن تفاعل حمض الاسيتيك مع ىيدروكسيد البوتاسيوم)     (  

 ة .قويوقاعدة قوي قد يكون ملح لحمض   ( √  )
 

 يكون : (  M 0.1)  تركيزهالذي (  NH4Cl  المائي لملح كلوريد الأمونيوم )محلول الفي  -63
NH4] الأمونيومتركيز كاتيون  )     (

+
 ( . M 0.1) يساوي  [

NH4] الأمونيومتركيز كاتيون  )     (
+
 ( . M 0.1) أكبر من  [

 Cl ] الكلوريدتركيز أنيون  )     ( 
-
     ( . M 0.1)  من قلأ [ 

+[ الأمونيومتركيز كاتيون  ( √  )
4NH[  أقل من (0.1 M . ) 

 
 CH3COO)  تركيز أنيون الأسيتات -44

 ( يكون : M 0.1في محلول أسيتات البوتاسيوم تركيزه )  (  -
   ( M 0.1)  أقل من ( √  )    ( M 0.1)   ( مساوياً   )   
 K ]ساويا (  م )        ( M 0.1 ( أكبر من )  )   

+
 ] 

    
 عند إضافة ملح فورمات الصوديوم الصلب إلى محلول حمض الفورميك فإن : -21

   ( للمحلول تزداد pHقيمة )   ( √  )   ( للمحلول تقل      pH)     ( قيمة ) 
 )     (  درجة تأين حمض الأسيتيك تزداد   ( للمحلول لا تتغير pH)     ( قيمة ) 

 
10 ×( لحمض الأسيتيك تساوي )  Ka) إذا كانت قيم -22

-5
   6.3  )،  (Kb لمحلول الأمونيا تساوي ) 

      (  × 10
-5

 :( فإن محلول أسيتات الأمونيوم يكون  6.3
 متعادل ( √  )      )     ( حمضي
 )     ( منظم       )     ( قاعدي
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10 × 7مشبع يساوي ) ( في محلولها الBaCO3 إذا كانت تركيز كربونات الباريوم )  -23
-5

 M ) 
 لها تساوي : Kspفإن قيمة ثابت  حاصل الإذابة       
(  √ )    9-

4.9  ×  10         )     (   5-
1.4   ×   10 

)     (   8.3  ×  10
-3

         )     (2.1   ×  10
-22   

 
 منها ، ىو: عدا واحدالو المشبع جميع المحاليل التالية تعمل على ترسيب ىيدروكسيد الكالسيوم من محلو  -24

 )     (NaOH       )     (Ca(NO3)2 
  )     (KOH      (  √ )  HCℓ  

 
 يعمل على :  الكالسيومإضافة قليل من محلول حمض الكبريتيك إلى محلول مشبع متزن من كبريتات  -25

      .الكالسيومتقليل كمية المادة المذابة من كبريتات   ( √  )
 . الكالسيومحاصل الإذابة لكبريتات ثابت (  زيادة قيمة )     

 . الكالسيوم)     (  زيادة كمية المادة المذابة من كبريتات 
 . الكالسيومحاصل الإذابة لكبريتات ثابت )     (  تقليل قيمة 

 
 يترسب المركب الأيوني من محلولو المشبع عندما يكون : -26

 .من ثابت حاصل الإذابة  الحاصل الأيوني لو أقل  )     (
 . الحاصل الأيوني لو أكبر من ثابت حاصل الإذابة  ( √  )

 . الحاصل الأيوني لو يساوي ثابت حاصل الإذابة  )     (
 . 6)     (  قيمة ثابت حاصل الإذابة لو اقل من  

 يذوب  كلوريد الفضة من محلولو المشبع عندما يضاف إليو  :  -27
 .ض الهيدروكلوريك المخفف حم محلول )     (  

     .)     (  محلول حمض النيتريك المخفف 
                                . )     (  محلول حمض الاسيتيك المخفف

 .محلول الأمونيا   ( √  )
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 ( :  AgCℓعند إضافة محلول ملح الطعام إلى محلول مشبع من كلوريد الفضة )  -28
 كلوريد الفضة المذابو .ادة  تزاد كمية الم  )     (

 .تزداد قيمة الحاصل الأيوني لكلوريد الفضة   ( √  )
  .تزداد قيمة ثابت حاصل الإذابة لكلوريد الفضة   )     (
 . ةكلوريد الفضة المترسبكمية المادة  تقل    )     (

 
 التالية  عند إضافة محلول ىيدروكسيد الصوديوم تدريجياً إلى كل من المحاليل المشبعة -29

   Ca(OH)2 ,  Fe(OH)2  ,  Mg(OH)2  ,  Zn(OH)2  فإذا علمت أن ثابت حاصل الإذابة لكل منها ، 
    (4.5×10

-17
  ,   5×10

-7
  ,   2×10

-15
  ,   6×10

 ىي : أولا( على الترتيب فإن المادة التي تترسب  12-
(  √ )   2Ca(OH)       )     (2Fe(OH) 

)     (   Mg(OH)2       )     (    Zn(OH)2 
 

10×6تساوي )  Zn(OH)2إذا كان قيمة ثابت حاصل الإذابة لهيدروكسيد الخارصين  -30
( فإنو في   12-

 المشبع يكون  :  محلولها      
 تركيز كاتيون الخارصين يساوي تركيز أنيون الهيدروكسيد   )     (
 يدروكسيد تركيز أنيون اله ضعفتركيز كاتيون الخارصين   )     (

 Mتركيز أنيون الهيدروكسيد يساوي   ( √  )
4-

2.289 × 10   
10 × 1.44تركيز أنيون الهيدروكسيد يساوي   )     (

-4
 M 

 
 فإن :(  CaSO4عند إضافة محلول نيترات الكالسيوم إلى محلول مشبع متزن من كبريتات الكالسيوم )  -31

 لمحلول )     (  يزداد تركيز كبريتات الكالسيوم في ا
 لكبريتات الكالسيوم  ( KSP) )     (  تقل قيمة 

 تقل كمية المادة المذابة من كبريتات الكالسيوم   ( √  )
 لكبريتات الكالسيوم  ( KSP) )     (  تزداد قيمة 
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 ىو  : عدا واحدامن محلولها المشبع  IIالمحاليل التالية تذيب كربونات النحاس  -32
  IIنيترات النحاس   ( √  )   لوريك المخفف .)     ( حمض الهيدروك

 )     (  حمض النيتريك     محلول الأمونيا  )     (
 

 : ( لكلٍ من Kspإذا علمت أن قيمة ثابت حاصل الإذابة )  -77
    Ca(OH)2 ,  Fe(OH)2  ,  Mg(OH)2  ,  Zn(OH)2ىي على الترتيب  
   ( 4.5×10

-17
  ,   5×10

-7
  ,   2×10

-15
  ,   6×10

    فيكون المحلول المشبع الذي بو أكبر تركيز من ( 12-
 أنيونات الهيدروكسيد ىو محلول :    

    (   )Zn(OH)2             ( )  Ca(OH)2 

    (  )2Mg(OH)         (  √ )   2Fe(OH)  
 

( محلول يحتوي  CdS) عند إضافة محلول نيترات الكادميوم إلى محلول مشبع متزن من كبريتيد الكادميوم  -70
 : فإن       

 لكبريتيد الكادميوم تقل ( KSP) قيمة  (   )       كبريتيد الكادميوم تزداد    ذوبانية(   )   

 لكبريتيد الكادميوم تزداد ( SPK) قيمة   (  )    كمية المادة المذابة من كبريتيد الكادميوم تقل( √  )
 

10 × 7ساوي ) ي تركيزه(  BaCO3الباريوم ) محلول مشبع متزن لملح كربونات  -73
-5

 M جميع  ( فإن  
 ىي : عدا واحدةالإجابات التالية صحيحة       

10 × 4.9( لكربونات الباريوم يساوي )  Ksp( ثابت حاصل الإذابة )   )   
-9 ) 

 . محلول( لكربونات الباريوم ضعف تركيز أيون الكربونات في ال spKثابت حاصل الإذابة )  ( √  )
10 × 7( تركيز كاتيون الباريوم في المحلول المشبع يساوي )  )    

-5
 M ) . 

 تركيز أيون الكربونات في المحلول مع إىمال تميؤ الملح . يساوي( تركيز كاتيون الباريوم في المحلول  )    
 

10 × 5يساوي )  Ca(OH)2( لهيدروكسيد الكالسيوم  Kspإذا كان ثابت حاصل الإذابة )  -71
( فإن  7-

Ca]تركيز كاتيون الكالسيوم        
2+

 مقدراً بالمول/لتر في المحلول المشبع المتزن يساوي :  [
(  √ )   3- 

5  ×  10             (  )  4- 
7  ×  10 

   (  )   1  ×  10 
-2             ( )  2.5  ×  10

 -7 
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 ىو:  عدا واحداً ( من محلولو المشبع  FeS)  IIجميع المحاليل التالية ترسب كبريتيد الحديد -73
     ( )   H2S              ( )Na2S    
(  √ )   HCl              (  )  2FeCl 

 
 : عند إضافة محلول الأمونيا إلى محلول مشبع متزن من كلوريد الفضة فإن ذلك يؤدي إلى -73

  لكلوريد الفضة spKقيمة  يلتقل (  )        ذوبان كلوريد الفضة المترسب    ( √  )
  لكلوريد الفضة Kspزيادة قيمة  (  )          ترسيب كلوريد الفضة من المحلول ( )    

 
 ( في محلولو المشبع المتزن تساوي : PbI2)  IIملح يوديد الرصاص ذوبانية  -73
 ديد في المحلولنصف تركيز أنيون اليو  ( √  )     تركيز أنيون اليوديد في المحلول    (  )   

 مثلي تركيز كاتيون الرصاص في المحلول )    (  نصف تركيز كاتيون الرصاص في المحلول     ( )    
 

10  ×  7تساوي )  في محلولها المشبع( BaCO3 كربونات الباريوم )   تركيز محلولإذا كان  -04
-5

 M  فإن ) 
 تساوي : تركيز كاتيون الباريوم      

(  √ )    5-
10×    7             (  )   11-

2.1   ×   10 
   (  )   14  ×  10

-10             (  ) 2.1   ×  10
-22

   
 

 : ماعداإلى كل من المركبات التالية (   HCl) يتكون إلكتروليت ضعيف عند إضافة حمض -06
 ( كبرتيد الخارصين  )         ( ىيدروكسيد المغنسيوم )    

 ( كربونات الكالسيوم )           كلوريد الفضة  ( √  )
 

 أحد المحاليل التالية يعتبر محلولا منظما وىو الذي يتكون من خليط من محلولي : -42
 )     (  حمض الكبريتيك وكبريتات الصوديوم .                   

 )     (  حمض الهيدروكلوريك وكلوريد البوتاسيوم .
 لأمونيا . كلوريد الأمونيوم ومحلول ا   ( √  )

 )     (  كلوريد البوتاسيوم وىيدروكسيد البوتاسيوم .
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 ىو  : عدا واحدا IIالمحاليل التالية تذيب ىيدروكسيد النحاس  -07
  IIنيترات النحاس   ( √  )     ( حمض الكبريتك المخفف  )    

 (  حمض الهيدروكلوريك )           (  محلول الأمونيا )    

 
 :  ول على محلول منظم عند خلط حجمين متساويين منيمكن الحص -44

   . CH3COOHمن   M 0.2مع محلول تركيزه    NaOHمن   M 0.3 محلول تركيزه)     (  
 .COOH3CHمن   M 0.2مع محلول تركيزه    NaOHمن    M 0.1 محلول تركيزه  ( √  )

 .HCℓمن   M 0.2مع محلول تركيزه    NaOHمن  M 0.1  تركيزه محلول)     (  
 . HCℓمن  M 0.2مع محلول تركيزه    NH3(aq) من  M 0.1 محلول تركيزه)     (  

 
 محلولاً منظماً وىو الذي يتكون من مزج محاليل : لا يعتبرأحد المحاليل التالية  -45

  )     (HCN  +   NaCN      )     (HCOOH  +  HCOOK  
(  √ )   +   KOH    3HNO      )     (HF     +    NaF   

 
 النقطة التي يتغير عندىا لون الدليل ىي تسمى نقطة   : -46
 )     (  التكافؤ     (  التعادل  .   )  

 (  قياسية    )      انتهاء المعايرة ( √  )
 

      وعددالهيدروكسيد (  أحاديةالبروتون ( مع محلول لقاعدة قوية )  أحاديعند مزج محلول لحمض قوي )  -47
 مولات كل من الحمض والقاعدة متساوي يتكون :    

       .(   3 ) للمزيج تساوي(   pH ) ملح متعادل وقيمة  ( √  )
 .(  3) للمزيج اكبر من (  pH ) (  ملح قاعدي وقيمة )     

      .(   3 ) للمزيج أقل من(  pH) (  ملح حمضي وقيمة       )
 ( . 3 ) للمزيج أقل من(  pH) (  ملح ىيدروجيني وقيمة  )     
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  :والقواعد  الأحماضتفاعل التعادل بين  صفات من لا يعتبر واحد مما يلي -48
 .للحرارة  ماصا يكون التفاعل   ( √  )
 .عند تفاعل حمض قوي مع قاعدة قوية تماما   ( pH = 7 )يكون المحلول المائي متعادلا   (      )
 .عند تفاعل حمض قوي مع قاعدة ضعيفة تماما  ( pH < 7 )مائي حمضيا يكون المحلول ال  (      )
 .عند تفاعل حمض ضعيف مع قاعدة قوية تماما  ( pH > 7 )يكون المحلول المائي قاعديا   (      )

 وصفو أنو محلول قياسي : لا يمكنواحدا مما يلي  -49
 . محلول لحمض أو قاعدة معلوم تركيزه بدقة  (      )
 تماما. M 0.1محلول حمض الهيدروكلوريك الذي تركيزه   (      )
 تقريبا . M 0.1محلول الأمونيا تركيزه   ( √  )
 تماما . M 0.1محلول ىيدروكسيد الصوديوم تركيزه  (      )
 

 يمكن استخدام محلول قياسي لحمض في معايرة : -50
 .  لقاعدة مجهولة النوع والتركيز( محلول    )   

 .معلومة النوع والتركيز بدقة  محلول لقاعدة  (      )
 . لقاعدة معلومة النوع مجهولة التركيزمحلول  ( √  )
 . محلول لحمض مجهول النوع معلوم التركيز بدقة(        )

 عند معاير حمض مع قاعدة والوصول لنقطة التكافؤ يجب أن يكون : -51
 .  اعدة عدد مولات الحمض يساوي عدد مولات الق (    )   

 .عدد مولات كاتيونات الهيدرونيوم من الحمض يساوي عدد مولات أنيونات الهيدروكسيد من القاعدة   ( √  )
 . عدد مولات الشقوق الحمضية يساوي عدد مولات الشقوق القاعدية (       )
 .   القاعدةيساوي حجم الحمض  حجم(        )
 

من محلول ىيدروكسيد الصوديوم  ( mL 50) الكبريتيك تماما مع من محلول حمض (  mL 20) إذا تعادل  -52
 H2SO4  + 2NaOH                    Na2SO4 + 2H2O  وفقا للمعادلة التالية :  (   M 0.4) تركيزه     
 فإن تركيز الحمض يساوي :      

      (  )0.25 M           (  )0.1 M   
      (  )0.004 M     (  √ )  M 0.5 
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 من محلول ىيدروكسيد الصوديوم(  mL 75) من محلول حمض الفوسفوريك  مع (  30mL) اذا تعادل  -53
 لإتمام التعادل وفقا للمعادلة التالية :(   M 0.5) تركيزه      

                               H3PO4  + 3NaOH                          Na3PO4 + 3H2O  

 ز الحمض يساوي :فإن تركي     
      (  )1.25 M     (  √ )  0.41 M   
      ()   5 M           (  )0.5 M 

 
من محلول (   25mL)اللازم لإتمام معايرة (  M 0.2 ) حجم محلول حمض الهيدروكلوريك الذي تركيزه -54

 والذي يتم وفقا للمعادلة :(  M 0.4 ) ىيدروكسيد الكالسيوم تركيزه      
                               2HCl  + Ca(OH)2                     CaCl2 + 2H2O  

      (  )200 mL     (  √ )  100 mL  
      (  )50 mL          (  )100 L 

 
 واللازم لمعايرة محلول لحمض الهيدروكلوريك يحتوي (  M 0.2) حجم ىيدروكسيد الكالسيوم الذي تركيزه  -55

 من الحمض وفق المعادلة التالية :(   mol 0.5 ) على      
                               2HCl  + Ca(OH)2                         CaCl2 + 2H2O  

(  √ )  1.25 L          (  )1.25 mL  
  )      (2.5 L           (  )2.5  mL 

 
من ىيدروكسيد مول (   0.3 مع ) لكي يتعادل تماماً  ة( اللازم H3PO4حمض الفوسفوريك )  عدد مولات -56

 يساوي:      2H3PO4  + 3Ca(OH)2                 Ca3(PO4)2 + 6H2O     الكالسيوم وفق المعادلة      
     (   )0.3  mol            (   )0.13  mol    

(  √ )  0.2  mol            (  ) 0.6  mol   
 

 : وذلك عند معايرة  (  7 ) عند نقطة التكافؤ تساوي (  pH) تكون قيمة   -57
 .   NH3(aq)   (1M)ومحلول الأمونيا  HCl  (1M)( حمض الهيدروكلوريك )     
 . NaOH  (1M) وىيدروكسيد الصوديوم CH3COOH (1M) (  حمض الأسيتيك )     

   )1M (وىيدروكسيد الصوديوم )HCl)  1M حمض الهيدروكلوريك ( √  )
 KOH (1M) وىيدروكسيد البوتاسيوم  HCOOH (1M)( حمض الفورميك  )     
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 ىو :KOH   ( 0.1M   )مع CH3COOH ( 0.1 M  )سيتيك لأالدليل المناسب لمعايرة حمض ا -58
     الميثيل البرتقالي(    )   

      الميثيل الأحمر(       )
  رق القاعدي مزيج من الميثيل الأحمر والثايمول الأز (        )
 .الفينولفثالين  ( √  )

 
  NH3(aq)مع محلول الأمونياHCl  (0.1 M  )أحد الأدلة التالية يصلح لمعايرة حمض الهيدروكلوريك  -59

        (  0.1M   ) ىو 
    . الميثيل البرتقالي ( √  )
 .الفينولفثالين  (      )
   . الثايمول الأزرق القاعدي(       )
 . مزيج من الميثيل الأحمر والثايمول الأزرق القاعدي (        )

 
عند معايرة حمض ضعيف ) في السحاحة ( وقاعدة قوية ) في الدورق المخروطي ( واستخدام دليل الميثيل  -60

 ( فإن الدليل يتغير لونو : 4.4 – 3.1البرتقالي مداه )       
   التكافؤ قبل نقطة (    )        عند نقطة التكافؤ  ( )     

 قبل وبعد نقطة التكافؤ )     (      بعد نقطة التكافؤ  ( √  )
 

) في الدورق المخروطي ( واستخدام دليل الميثيل  ضعيفة) في السحاحة ( وقاعدة  قويعند معايرة حمض  -61
 ( فإن الدليل يتغير لونو : 4.4 – 3.1البرتقالي مداه )      

   ( قبل نقطة التكافؤ )      عند نقطة التكافؤ ( √  )
 ( قبل وبعد نقطة التكافؤ )          )     ( بعد نقطة التكافؤ

( حجمو  NaOH( عند تفاعل محلول ىيدروكسيد الصوديوم )  Na2HPO4ينتج ملح صيغتو الكيميائية )  -62
     (100 mL( وتركيزه )0.1 M( مع حمض الفوسفوريك ) H3PO4 ( حجمو )100 mLوتركيزه يسا )وي : 

 )      (0.1 M     (  √  )   0.05 M 
 )      (0.2 M     )      (  0.4 M 
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 ( من حمض : M 0.1ي مثل المنحنى التالي المبين بالرسم منحنى معايرة محلول )  -63
 

     (   )HCl   0.1مع محلول M    منNaOH .  
     (   )HCl   0.1مع محلول M    منKOH  .  

(  √ )  HCOOH  0.1 مع محلول M   منNaOH  .  
    (    )HCl   0.1مع محلول M  من محلولNH3  . 

 
 

بواسطة حمض ) في الدورق المخروطي ( عند دراسة منحنى معايرة محلول مائي من ىيدروكسيد الصوديوم  -64
 الأسيتيك فإن :     

 . تتزايد بشكل بطيء في بداية المنحنى(  pH) قيمة )      ( 
 . الفينولفثالين ىو الدليل المناسب لهذه المعايرة ( √  )

 . ( 7 )تساوي (   pH)نقطة التكافؤ تكون عند )      ( 
 . في نهاية المعايرة يتكون ملح حمضي)      ( 

 
(  من  mL 150 ( إلى )  M 0.1( تركيزه )  H3PO4( من حمض الفوسفوريك )  mL 50عند إضافة )  -65

 ( فإن المواد الناتجة ىي : M 0.1الصوديوم تركيزه ) محلول ىيدروكسيد       
(  √  ) O2+  3H  4PO3Na      )      (O2+  2H  4HPO2Na 

 )      (NaH2PO4  +   H2O     )      (Na3PO4  فقط 
 

ومن خلال دراسة المنحنى (  BOH) مع قاعدة (  HA ) الشكل الذي أمامك يمثل منحنى معايرة حمض -66
 :      أن نستنتج أن يمكن     

 قوية  BOHحمض قوي والقاعدة  HAلحمض )      ( ا
 المحلول الناتج عند نقطة التكافؤ محلول قلوي)      ( 

 ( لهذه المعايرة  4- 6يصلح دليل الميثيل الأحمر)  ( √  )
 قوية BOHحمض ضعيف والقاعدة  HAلحمض )      ( 
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في دورق مخروطي مناسب وتمت معايرتو بإضافة  (  M 0.1)زه تركي ( HA ) من حمض(  mL 50 ) وضع -67
 : للقاعدةللمحلول عند كل إضافة  pH، والجدول التالي يوضح قيمة  M 0.1 )  ) تركيزه(  BOH ) قاعدةمحلول 

 50.05 50 49.95 40 0 المضاف القاعدةحجم 
pH  9.7 7 4.3 1.95 1 لممحمول في الدورق 

 
                                                                                             نستنتج مما سبق أن :   

 )      (HA   ، حمض ضعيفBOH  . قاعدة قوية   )      ( HA  قوي  حمض ، BOH . قاعدة ضعيفة 
(  √ )  HA  ، حمض قويBOH    . قاعدة قوية    )      (  HA   ، حمض ضعيفBOH  دة ضعيفة قاع 
 

 

( في دورق مخروطي مناسب وتمت معايرتو  0.1M ( تركيزه ) HA ( من حمض ) mL 100 وضعت ) -68
 عند كل إضافة للقاعدة :  pH والجدول التالي يوضح قيمة  ( 0.1M ( تركيزه ) BOH بإضافة محلول قاعدة )   

 105 100.1 100 99.9 60 0 حجم القاعدة المضاف

pH  11.4 9.7 8.72 7.74 4.92 2.87 دورقلممحمول في ال 

 
 فإن الدليل المناسب لهذه المعايرة ىو :

  الفينولفثالين  ( √  )     الميثيل البرتقالي  ( )    
 (  صبغة تباع الشمس  )         (  الميثيل الأحمر )    
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 :  ٌىً لشب ًٌٍعًٍ :    الخبِظ اٌغإاي
 
 ِٓ الأِلاػ الدزعبدٌخ .  KNO3  اٌجٛربعَٛ ٍٚٔتراد NaCℓ   دٌَٛعزبر وً ِٓ  وٍٛسٌذ اٌصٌٛ -1

 ويكون فقطتتفكك  بللأنيا أملاح ناتجة من تفاعل حمض قوي مع قاعدة قوية وفي محاليميا المائية لا تتميأ 
 [H3O

+
] = [OH

-
] = 1×10

-7
 M  7أي أن الأس الييدروجيني لممحمول يساوي . 

 
 . (    pH = 7) اٌزأصيرِزعبدي   NaCℓ  ٍؼ وٍٛسٌذ اٌصٛدٌَٛبئً لدالدٍٛي المح -2

 عند ذوبانو في الماء يتفكك والماء يتأين و لأن كموريد الصوديوم ممح ناتج عن تفاعل حمض قوي مع قاعدة قوية 
NaCℓ(s)                         Na

+

(aq) + Cℓ
-

(aq) 

2H2O(ℓ)                       H3O
+

(aq)  + OH
-

(aq) 

تتفاعل أيونات الممح مع الماء ) لا تتميأ ( لأنيا مشتقة من قاعدة  ولاوتتواجد الأيونات الأربعة السابقة في المحمول 
H3O]قوية وحمض قوي وبذلك يكون 

+
] = [OH

-
] = 1×10

-7
 M  7أي أن الأس الييدروجيني لممحمول يساوي 

 . فقطوبالتالي في الماء يتفكك كموريد الصوديوم 
 
 . ( pH > 7 )اٌزأصير  لبعذي CH3COONa لزٍٛي ٍِؼ أعٍزبد اٌصٛدٌَٛ -3

 لأن أسيتات الصوديوم ممح ناتج عن تفاعل حمض ضعيف مع قاعدة قوية وعند ذوبانو في الماء يتفكك والماء يتأين 
CH3COONa (s)                         CH3COO

-
(aq)   + Na

+

(aq)  

2H2O(ℓ)                           H3O
+

(aq)  + OH
-

(aq) 

 يتفاعل أيون الأسيتات مع الماء ) يتميأ ( لينتج حمض الاسيتيك الضعيف وانيون الييدروكسيد .
CH3COO

-
 (aq) + H2O(ℓ)                        CH3COOH(aq)   + OH

-

(aq)  

H3O]وبذلك يكون  
+
] < [OH

-
 أي أن المحمول قاعدي  7أكبر من س الييدروجيني لممحمول لأوبالتالي يكون ا   [

 
 . (   pH < 7) الأط الذٍذسٚعًٍٕ ٌٗ  اٌزأصيرحمعً  ( NH4Cℓ ) لزٍٛي ٍِؼ وٍٛسٌذ الأٍَِٛٔٛ -4

 ممح ناتج عن تفاعل حمض قوي مع قاعدة ضعيفة وعند ذوبانو في الماء يتفكك والماء يتأين  كموريد الأمونيوملان 
NH4Cℓ (s)                          NH4

+

(aq)   +    Cℓ
-

(aq)  

2H2O(ℓ)                       H3O
+

(aq)  + OH
-

(aq) 

 يتفاعل ايون الأمونيوم مع الماء ) يتميأ ( لينتج محمول الأمونيا قاعدة ضعيفة وكاتيون الييدرونيوم . 
NH4

+

(aq)   + H2O(ℓ)                        NH3 (aq)   + H3O
+

(aq)  

H3O]وبذلك يكون  
+
] > [OH

-
 .أي أن المحمول حمضي  7وبالتالي يكون الأس الييدروجيني لممحمول أقل من    [
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 عٍبٍٔذ ٍِؼ ئظبفخ عٕذ ( HCN) لمحٍٛي حمط الذٍذسٚعٍبٍٔه  ( pH) رضداد لٍّخ الأط الذٍذسٚعًٍٕ  -5

 .اٌصٍت ئٌٍٗ  ( KCN )اٌجٛربعٍَٛ      
HCN   +   H2O                          H3O

+
   +    CN 

- 
                          

KCN                          K
+
       +     CN 

-
                          

 CNعند إضافة ممح سيانيد البوتاسيوم يزداد تركيز أنيون السيانيد 
 المشترك ، فيختل إتزان الحمض الضعيف –

H3Oقل تركيز كاتيون ويزاح موضع الإتزان في الإتجاه العكسي في
 لممحمول .  pHوعميو تزداد قيمة  +

 
 ( عٕذ ئظبفخ ٍِؼ CH3COOH( لمحٍٛي حمط الأعٍزٍه )  pHرضداد لٍّخ الأط الذٍذسٚعًٍٕ )  -6
 .  اٌصٍت ئٌٍٗ ( CH3COONa ) اٌصٛدٌَٛ أعٍزبد  

CH3COOH   +   H2O                          H3O
+
   +    CH3COO 

- 
                          

CH3COONa                          Na
+
       +     CH3COO 

-
                          

CH3COOالأسيتات يزداد تركيز أنيون  أسيتات الصوديومعند إضافة ممح 
شترك ، فيختل إتزان الحمض الم -

H3O ويزاح موضع الإتزان في الإتجاه العكسي فيقل تركيز كاتيونالضعيف 
 لممحمول .  pHوعميو تزداد قيمة  +

 
 عٕذ ئظبفخ ٍِؼ(   HCOOH) لمحٍٛي حمط اٌفٛسٍِه(  pH)  رضداد لٍّخ الأط الذٍذسٚعًٍٕ -7

 .اٌصٍت ئٌٍٗ  (  HCOONa ) فٛسِبد اٌصٛدٌَٛ   
HCOOH   +   H2O                          H3O

+
   +    HCOO 

- 
                          

HCOONa                          Na
+
       +     HCOO 

-
                          

HCOOالفورمات يزداد تركيز أنيون  فورمات الصوديومعند إضافة ممح 
 المشترك ، فيختل إتزان الحمض الضعيف -

H3Oويزاح موضع الإتزان في الإتجاه العكسي فيقل تركيز كاتيون 
 ممحمول .ل  pHوعميو تزداد قيمة  +

 
 ( NH4Cl)  الأٍَِٛٔٛ عٕذ ئظبفخ ٍِؼ وٍٛسٌذ(  NH3)  لمحٍٛي الأٍِٛٔب(  pH)  رمً لٍّخ الأط الذٍذسٚعًٍٕ -8

 اٌصٍت ئٌٍٗ .     
NH3   +   H2O                            OH

-
   +    NH4

+ 
                          

NH4Cl                          Cl
 -
       +     NH4 

+ 
                         

NH4عند إضافة ممح كموريد الأمونيوم يزداد تركيز كاتيون الأمونيوم 
 المشترك ، فيختل إتزان القاعدة الضعيفة +

 OHويزاح موضع الإتزان في الإتجاه العكسي فيقل تركيز أنيون 
 لممحمول .  pHوعميو تقل قيمة  -
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HCOO رشوٍض أٍْٔٛ اٌفٛسِبد -9

-
(aq)  ٌَٛألً ِٓ رشوٍض وبرٍْٛ اٌصٛد Na

+

(aq) الدبئً ٌفٛسِبد المحٍٛي في 
 . ( HCOONa) اٌصٛدٌَٛ      

  لأن فورمات الصوديوم ممح ناتج عن تفاعل حمض ضعيف مع قاعدة قوية وعند ذوبانو في الماء يتفكك والماء يتأين                         
HCOONa (s)                       HCOO

-
(aq)   + Na

+

(aq)                                     

2H2O(ℓ)                        H3O
+

(aq)  + OH
-

(aq) 

 يتفاعل أيون الفورمات مع الماء ) يتميأ ( لينتج حمض الفورميك الضعيف وأنيون الييدروكسيد 
HCOO

-
 (aq) + H2O(ℓ)                       HCOOH(aq)   + OH

-

(aq)  

HCOO)ونظرا لتميؤ  
-
Naمع الماء يكون تركيزه أقل من تركيز كاتيون الصوديوم   (

+

(aq)   الذي لم يتفاعل مع الماء
 ) لا يتميأ ( .

 
    الدشجع الدزضْ عٕذ ئظبفخ شؾٍؼ اٌزٚثبْ في الدبء في لزٌٍٛٗ Mn(OH)2 ٍ٘ذسٚوغٍذ الدٕغٍٕضساعت ٌزٚة  -10

 . ٍٗئٌ(  HCl)  الذٍذسٚوٍٛسٌه حمط       
 أنيون الييدروكسيد الموجود في المحمول المشبع يتحد مع كاتيون الييدرونيوم من الحمض المضاف مكونا معو

Mn]) الماء ( إلكتروليت ضعيف التأين ، فيصبح الحاصل الأيوني لييدروكسيد المنجنيز 
2+

][OH
-
]

أقل من قيمة  2
 وضع الإتزان في الإتجاه الطردي فيذوب .( فيختل الإتزان ويزاح م Ksp ثابت حاصل الإذابة )

 
                        2OH

-
(aq)    +   Mn

2+
(aq)                 Mn(OH)2(s)         

 

H3O
+

(aq)  +  OH
-
(aq)                         2H2O(ℓ)                                         

  
 ئظبفخ حمط شؾٍؼ اٌزٚثبْ في الدبء في لزٌٍٛٗ الدشجع الدزضْ عٕذ  ( CaCO3) وشثٛٔبد اٌىبٌغٍَٛساعت ٌزٚة  -11

 .ئٌٍٗ  (  HNO3)  إٌٍترٌه       
 لأن أنيون الكربونات في المحمول المشبع  يتحد مع كاتيون الييدرونيوم من الحمض المضاف مكونا معو 

CO3]نات الكالسيوم) حمض الكربونيك ( إلكتروليت ضعيف التأين ، فيصبح الحاصل الأيوني لكربو 
2-

]  [Ca
2+

أقل  [
 فيختل الإتزان ويزاح موضع الإتزان في الإتجاه الطردي فيذوب .(  Ksp) من قيمة ثابت حاصل الإذابة 

 
                            CO3

2-
(aq)    +   Ca

2+
(aq)                   CaCO3 (s)     

                                      

2H3O
+

(aq)  +  CO3
2-

(aq)                         H2CO3(aq)    +  2H2O(ℓ)                         
 
 



 ( 37م ) 2020/   1920 –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الثاني (  –التوجيو الفني العام لمعموم 
 

 ئظبفخ شؾٍؼ اٌزٚثبْ في الدبء في لزٌٍٛٗ الدشجع الدزضْ عٕذ  II Cu(OH)2ٍ٘ذسٚوغٍذ إٌؾبط ساعت ٌزٚة  -12
  ئٌٍٗ . (  NH3)  لزٍٛي الأٍِٛٔب      

 المتراكب نيمول المشبع يتحد مع الأمونيا مكونا معيا كاتيون النحاس الأمو في المح IIلأن كاتيون النحاس 
[Cu(NH3)4]

2+
II     [Cu، فيصبح الحاصل الأيوني لييدروكسيد النحاس وىو أيون ثابت   

2+
][OH

-
]

2  
 فيختل الإتزان ويزاح موضع الإتزان في الإتجاه الطردي فيذوب. Kspأقل من قيمة ثابت حاصل الإذابة    

                        2OH
-
(aq)    +   Cu

2+
(aq)                  Cu(OH)2(s)       

4NH3 (aq)   +  Cu(       ثابت متراكب أيون )       
2+

(aq)                        [Cu(NH3)4]
2+           

 
لزٍٛي  لدزضْ عٕذ ئظبفخشؾٍؼ اٌزٚثبْ في الدبء في لزٌٍٛٗ الدشجع ا(   AgCl)  وٍٛسٌذ اٌفعخساعت ٌزٚة  -13

  ئٌٍٗ .(  NH3)  الأٍِٛٔب        
[Ag(NH3)2]لأن كاتيون الفضة في المحمول يتحد مع الأمونيا مكونا معيا كاتيون الفضة الأموني المتراكب

 +
وىو   

Ag] ، فيصبح الحاصل لكموريد الفضة    أيون ثابت 
+
][Cl

-
تزان فيختل الإ  Kspأقل من قيمة ثابت حاصل الإذابة    [
 ويزاح موضع الإتزان في الإتجاه الطردي فيذوب

                        Cl 
-
(aq)    +   Ag

+
(aq)                  AgCl (s)       

2NH3 (aq)   +  Ag(       ثابت متراكب أيون )          
+

(aq)                        [Ag(NH3)2]
 + 

 
 .ئٌٍٗ (   CaCl2 ) وٍٛسٌذ اٌىبٌغٍَٛلزٍٛي فخ ئظبِٓ لزٌٍٛٗ الدشجع عٕذ  ٌترعت وشثٛٔبد اٌىبٌغٍَٛ -14

 في محمولو المشبع يكون في حالة اتزان  ربونات الكالسيومك
   CaCO3(s)                                     Ca

2+
(aq)    +    CO3

2-
(aq)                                                                
                          CaCℓ2(s)                                      Ca

2+
(aq)    +   2Cℓ

-
(aq)           

( Qإضافة كموريد الكالسيوم يعمل عمى زيادة تركيز كاتيون الكالسيوم المشترك ، وبالتالي يصبح الحاصل الأيوني )
Ca]لكربونات الكالسيوم 

2+
][CO3

2-
النظام نحو فيختل الاتزان ويتجو ( لو ، Kspأكبر من قيمة ثابت حاصل الإذابة ) [

 الذائب في المحمول . CaCO3من  امسببا بذلك ترسيب بعض الاتجاه العكسي
 ئٌٍٗ .(  NaCl)  وٍٛسٌذ اٌصٛدٌَٛلزٍٛي ِٓ لزٌٍٛٗ الدشجع عٕذ ئظبفخ (  AgCl ) ٌترعت وٍٛسٌذ اٌفعخ -15

 :كموريد الفضة في محمولو المشبع يكون في حالة اتزان 
AgCℓ(s)                            Ag

+
(aq)  + Cℓ

-
(aq)          

NaCℓ(s)                          Naفعند إضافة كموريد الصوديوم       
+

(aq)  +    Cℓ
-
(aq) 

Cℓيزداد تركيز أنيون الكموريد 
Ag]فتصبح قيمة الحاصل الأيوني لكموريد الفضة  الأيون  -

+
][Cℓ

-
اكبر من قيمة  [

من كموريد الفضة الذائب في  اً تزان ويزاح بالاتجاه العكسي فيترسب بعضلو ويختل الا Ksp  ثابت حاصل الإذابة 
 .المحمول  
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 . ئٌٍٗ (   NaOH ) ِٓ لزٌٍٛٗ الدشجع عٕذ ئظبفخ Mg(OH)2  ٌترعت ٍ٘ذسٚوغٍذ الدغٕغٍَٛ -16
 :ىيدروكسيد المغنسيوم في محمولو المشبع يكون في حالة اتزان 

Mg(OH)2(s)                            Mg
2+

(aq)  + 2OH
-
(aq)                                   

NaOH(s)                          Na          فعند إضافة ىيدروكسيد الصوديوم 
+

(aq)  + OH
-
(aq) 

OHيزداد تركيز أنيون الييدروكسيد 
لييدروكسيد المغنسيوم  Qالمشترك فتصبح قيمة الحاصل الأيوني  -

[Mg
2+

][OH
-
]

لو ويختل الاتزان ويزاح بالاتجاه العكسي فيترسب بعضا من  Kspر من قيمة ثابت حاصل الإذابة أكب 2
 .ىيدروكسيد المغنسيوم الذائب في المحمول  

 
 ِٓ لزٍٛلذب الدشجع الدزضْ عٕذ ئظبفخ لزٍٛي وبرٌزبد اٌصٛدٌَٛ(  CaSO4)  رترعت وبرٌزبد اٌىبٌغٍَٛ -17

      (Na2SO4   ). ٌٍٗئ 
 الكالسيوم في محمولو المشبع يكون في حالة اتزان كبريتات 

CaSO4(s)                       Ca
2+

(aq)  + SO4
2-

(aq)                        
Na2SO4(s)                          2Na    فعند إضافة كبريتات الصوديوم  

+
(aq)  + SO4

2-
(aq) 

SO4يزداد تركيز أنيون الكبريتات 
Ca]الكالسيوم  تلكبريتا Qالمشترك فتصبح قيمة الحاصل الأيوني  -2

2+
][SO2

2-
] 

لو ويختل الاتزان ويزاح بالاتجاه العكسي فيترسب بعضا من كبريتات الكالسيوم  Kspأكبر من قيمة ثابت حاصل الإذابة 
 .الذائب في المحمول  

 
عٕذ ئظبفخ  (  pH ) لٍّخ ٌمبَٚ اٌزغير في  الدخٍٛغ الدىْٛ ِٓ حمط الأعٍزٍه ٚلزٍٛي أعٍزبد اٌصٛدٌَٛ -18

 . لًٍٍ ِٓ ٍ٘ذسٚوغٍذ اٌصٛدٌَٛ لًٍٍ ِٓ حمط الذٍذسٚوٍٛسٌه أٚ       
 ممح أسيتات الصوديوم إلكتروليت قوي تام التفكك ، بينما حمض الأسيتيك ضعيف التأين 

CH3COOH  +  H2O                         CH3COO 
-
  +   H3O

+ 
CH3COONa                         CH3COO 

-
  +   Na

+ 
 ( إلى المخموط ، فإنو يتأين تماما كالتالي :HCℓ* عند إضافة كمية قميمة من حمض الييدروكموريك )

          HCl(aq) +  H2O                        H3O
+

(aq)    +   Cl
-
(aq)                

لتالي يتحد جزءا من كاتيونات الييدرونيوم المضافة مع أنيونات الأسيتات فيزداد تركيز كاتيونات الييدرونيوم وبا
الموجودة في المحمول مكونا حمض الأسيتيك ضعيف التأين فيزول تأثير كاتيونات الييدرونيوم الناتجة من الحمض 

 لممخموط ثابتة تقريبا.  pHالقوي المضاف ، وبذلك تبقي قيمة 

CH3COO 
-
  +   H3O

+
                       CH3COOH  +  H2O                       
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فإن القموي يتفكك تماما في  ( إلى المخموط ،   NaOHعند إضافة كمية قميمة من ىيدروكسيد الصوديوم ) *
NaOH(aq)                     Na   المحمول كالتالي:            

+
(aq)    +    OH

-
(aq) 

دروكسيد التي تتفاعل مع كاتيونات الييدرونيوم الموجود في المخموط مكونة الماء إلكتروليت وبذلك تتكون أنيونات اليي
 ضعيف :

  OH
-(aq)

   + H3O
+

(aq)                      2H2O(ℓ)                                                                        
OHفيزول أثر 

H3Oقص في تركيز كاتيونات المضاف من القموي ، أما الن -
 فيتم تعويضو عن طريق تأين   +

 ( لممخموط ثابتة تقريبا .pHجزءا من حمض الأسيتيك الضعيف )حسب مبدأ لوشاتيمييو ( وبذلك تبقى قيمة )
 

 . لا ٌصٍؼ الدبء إٌمً وّؾٍٛي ِٕظُ -19
 ة كميات قميمة من حمض أو قاعدة إليو  عند إضاف(  pHلأنو لا يقاوم التغير المفاجئ في قيمة الأس الييدروجيني ) 

 
 عٕذ ئظبفخ لًٍٍ ِٓ  pH  الدخٍٛغ الدىْٛ ِٓ ِٓ لزٍٛي الأٍِٛٔب ٚوٍٛسٌذ الأٍَِٛٔٛ ٌمبَٚ اٌزغير في لٍّخ -20

 حمط الذٍذسٚوٍٛسٌه أٚ لًٍٍ ِٓ ٍ٘ذسٚوغٍذ اٌصٛدٌَٛ .       
 الأمونيا قاعدة ضعيفة التأين  ممح كموريد الأمونيوم إلكتروليت قوي تام التفكك ، بينما محمول

NH3(aq)       +    H2O(ℓ)                                       NH4
+

(aq)   +  OH
-
 (aq) 

NH4Cl (aq)                            NH4
+

(aq)    +   Cl
-
(aq)                                            

 إلى ىذا المخموط :( ي حمض قو ) حمض الييدروكموريك عند إضافة كمية قميمة من  *
          HCl(aq) +  H2O                       H3O

+
(aq)    +   Cl

-
(aq)                

 يتفاعل جزءا من كاتيونات الييدرونيوم الناتجة عن تأين الحمض القوي المضاف مع أنيون الييدروكسيد 
   OH

-
(aq)   + H3O

+
(aq)                      2H2O(ℓ)                                                                        

OH ]مكونا الماء إلكتروليت ضعيف ، أما النقص في تركيز أنيونات 
-
 فيتم تعويضو عن طريق تأين    [

 ( لممخموط ثابتة .  pHجزءا من محمول الأمونيا الضعيف ) حسب مبدأ لوشاتيمييو ( وبذلك تبقى قيمة )
 إلى ىذا المخموط .(  ةقوي اعدةق) ىيدروكسيد الصوديوم *  عند إضافة كمية قميمة من 

NaOH(aq)                               Na
+

(aq)    +    OH
-
(aq)                               

لمضافة مع كاتيونات الأمونيوم الموجود في يتحد جزءا من أنيونات الييدروكسيد الناتجة عن تفكك القاعدة القوية ا
 المخموط مكونة محمول الأمونيا إلكتروليت ضعيف  :

                   NH3(aq)  +  H2O(ℓ)                      NH4
+

(aq)   +   OH
-
(aq)   

OHوبذلك يقل تأثير أنيونات 
 . من القموي القوي المضافة -
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 لإصاٌخ حمٛظخ الدعذح . الدبئً ٌىشثٛٔبد اٌصٛدٌَٛ الذٍذسٚعٍٍٕخ ٌزٕبٚي ثعط الأشخبص المحٍٛي -21
ممح ناتج عن تفاعل حمض ضعيف مع قاعدة قوية وعند ذوبانو في الماء يتفكك الييدروجينية الصوديوم  كربوناتلأن 

 والماء يتأين 
 نيون الييدروكسيد .أيف و الضع الكربونيكمع الماء ) يتميأ ( لينتج حمض  الكربونات الييدروجينيةيتفاعل أيون و 

HCO3

-
 (aq) + H2O(ℓ)                        H2CO3(aq)   + OH

-

(aq)  

 مع كاتيون الييدرونيوم الزائد في المعدة وبالتالي تزول حموضة المعدة .عن التميؤ ويتفاعل أنيون الييدروكسيد الناتج 
 

 ٍ٘ذسٚوغٍذ اٌجٛربعٍَٛ. ط الاعٍزٍه ِع لزٍٛيلاٌصٍؼ الدٍضًٍ اٌبررمبلى وذًٌٍ عٕذ ِعبٌشح لزٍٛي حم -22
(  pHحمض الأسيتيك ضعيف ، ىيدروكسيد البوتاسيوم قاعدة قوية لذلك تكون قيمة الأس الييدروجيني ) لأن 

يتفق مدى دليل ( وبالتالي لا 7( ، ومدى دليل الميثيل البرتقالي أقل من )  7لممحمول عند نقطة التكافؤ أكبر من ) 
 لممحمول حول نقطة التكافؤ .  pHلي والمدى الذي يحدث عنده التغير الفجائي في قيمة الميثيل البرتقا

 
 ٍ٘ذسٚوغٍذ اٌجٛربعٍَٛ . ٌصٍؼ اٌفٌٍٕٛفضبٌين وذًٌٍ عٕذ ِعبٌشح لزٍٛي حمط الاعٍزٍه ِع لزٍٛي -23
(  pH حمض الأسيتيك ضعيف ، ىيدروكسيد البوتاسيوم قاعدة قوية لذلك تكون قيمة الأس الييدروجيني )لأن 

يتفق مدى دليل ( وبالتالي  7من )  الفينولفثالين أكبر( ، ومدى دليل  7لممحمول عند نقطة التكافؤ أكبر من ) 
 لممحمول حول نقطة التكافؤ .  pHوالمدى الذي يحدث عنده التغير الفجائي في قيمة  الفينولفثالين

 
 لزٍٛي الأٍِٛٔب . ٍذسٚوٍٛسٌه ِععٕذ ِعبٌشح لزٍٛي حمط الذٌصٍؼ الدٍضًٍ اٌبررمبلي وذًٌٍ  -24

لأن حمض الييدروكموريك قوي ومحمول الأمونيا قاعدة ضعيفة فيكون مدى التغير المفاجئ حول نقطة التكافؤ عند أس 
لذلك يتفق مدى الدليل مع مدى  ( 7) ومدى الميثيل البرتقالي عند أس ىيدروجيني اقل من  ( 7) ىيدروجيني أقل من 
 قيمة الأس الييدروجيني لممحمول حول نقطة التكافؤ .التغير المفاجئ في 
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 : اٌغبدطاٌغإاي 

 اٌىٍٍّبئً ٚظعٙب في ربصير٘بالأِلاػ اٌزبٌٍخ ؽغت لزبًٌٍ صٕف   الدعؽى  عذٚي صٛاثذ اٌزأٌِٓٓ  -1
 :  الدىبْ الدٕبعت في الجذٚي     

 
 ثابت التأين المركب

CH3COOH Ka = 1.8 ×10
-5 

HCOOH Ka = 1.8 ×10
-4

 

NH3(aq) Kb = 1.8 ×10
-5

 

  K2CO3 ، كربونات البوتاسيوم   NH4NO3 ، نيترات الأمونيوم      Na2SO4 كبريتات الصوديوم الأِلاػ :
  KCℓ ، كلوريد البوتاسيوم HCOONH4 ، فورمات الأمونيوم     CH3COONH4 أسيتات الأمونيوم            

 
 ممح قاعدي ممح حمضي ممح متعادل

 K2CO3 كربونات البوتاسيوم    NH4NO3 نيترات الأمونيوم       Na2SO4 يتات الصوديومكبر 

  HCOONH4 فورمات الأمونيوم  CH3COONH4أسيتات الأمونيوم

   KCℓ كلوريد البوتاسيوم
 

 :  اوًّ الجذٚي اٌزبلي بمب ٘ٛ ِؽٍٛة  -2
 

 مقاعدةل الكيميائية صيغةال ضمحمل الكيميائية صيغةال مممحلالصيغة الكيميائية  اسم الممح

 KClO3 HCℓO3 KOH كلورات البوتاسيوم

 Na2CO3 H2CO3 NaOH كربونات الصوديوم

II  نيترات الحديد  Fe(NO3)2 HNO3 Fe(OH)2 

II  CuSO4 H2SO4 Cu(OH)2  كبريتات النحاس  

 IIIكبريتيد الحديد   
 Fe(HS)3 H2S Fe(OH)3 الهيدروجيني

NaI يوديد الصوديوم HI NaOH 

 NH4NO3 HNO3 NH3(aq) نيترات الأمونيوم
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( ٌىً ِشوت  spKرعجير صبثذ ؽبصً الإراثخ ) ِعبدٌخ رفىه وً ِشوت في المحٍٛي الدشجع ، وزت ا -7

 :  ِٓ الدشوجبد اٌزبٌٍخ     
6 - CaF2  :CaF2(s)                         Ca

2+
(aq)   +  2F

-
(aq)                                 

Ksp   =   [ Ca
2+

] [F
-
]

2
                                                                    

4 - Mg(OH) 2  : Mg(OH)2(s)                         Mg
2+

(aq)   +  2OH
-
(aq)               

Ksp   =  [Mg
2+

] [OH
-
]

2
                                                                

7 - Fe(OH) 3   :  Fe(OH)3(s)                          Fe
3+

(aq)    +    3OH
-
(aq)             

   Ksp    =  [Fe
3+

] [OH
-
]

3
                                                           

0 - CaCO3    :  CaCO3(s)                          Ca
2+

(aq)   +  CO3
2-

(aq)                  

Ksp   =  [Ca
2+

] [CO3
2-

]                                                            

3 - 2(Zn3(PO4 :  Zn3(PO4)2(s)                            3Zn
2+

(aq)   +  2PO4
3-

(aq)       

    Ksp  = [Zn
2+

]
3
 [PO4

3-
]2                                                    

1- Ag2S  :  Ag2S(s)                            2Ag
+

(aq)   +  S
2-

(aq)                          

Ksp  =  [Ag
+
]

2
[S

2-
]                                                                  
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  : أوًّ الجذٚي اٌزبلي -0
 

 المادة المضافة
 محمول مشبع متزن من

 كلوريد الفضة
AgCl 

 II ىيدروكسيد النحاس
Cu(OH)2 

 كربونات الكالسيوم
CaCO3 

1 
 إضافة حمض الهيدروكلوريك

 َذوب َذوب َتزسة ( يترسب -) يذوب 

2 

العلاقة بين قيمة الحاصل 
الأيوني وثابت حاصل الإذابة 

 بعد الإضافة
(Q > Ksp ) 

(Q < Ksp( ، )Q = Ksp) 

( Q > Ksp ) ( Q < Ksp ) ( Q < Ksp ) 

 
 اختر ِٓ المجّٛعخ ) ة ( ِبٌٕبعت المجّٛعخ ) أ ( ٚظع اٌشلُ الدٕبعت : : أوًّ الجذٚي اٌزبلي -3
 

الرقم 
 المجموعة ) ب (  المجموعة ) أ ( المناسب

 CH3COOK 1 صيغة الملح الهيدروجيني. 4

3 
محلول  شحيح الذوبان ، يذوب في مركب أيوني

 KCl 2 . حمض الهيدروكلوريك ولا يذوب في الأمونيا

1 
محلول الملح الذي يكون فيو تركيز الكاتيون أكبر 

 AgCl 3 من تركيز الأنيون . 

2 
 محلول الملح الذي لو الأس الهيدروجيني يساوي

25  عند درجة 7
 ◦
C . 4 FeHPO4 

5 
يتو في محلولو مركب شحيح الذوبان ، ذوبان

 Al(OH)3 5 .الأنيون تركيز  ث لثالمشبع تساوي 



 ( 44م ) 2020/   1920 –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الثاني (  –التوجيو الفني العام لمعموم 
 
 اختر ِٓ المجّٛعخ ) ة ( ِبٌٕبعت المجّٛعخ ) أ ( ٚظع اٌشلُ الدٕبعت : : أوًّ الجذٚي اٌزبلي -1
  

الرقم 
 المجموعة ) ب (  المجموعة ) أ ( المناسب

0 
مركب شحيح الذوبان يذوب في كل من حمض 

 NaHCO3 1 الأمونيا.  الهيدروكلوريك ومحلول

1 
محلول الملح الذي يكون فيو تركيز الكاتيون أكبر 

 NH4NO2 2 من تركيز الأنيون .

3 
مركب شحيح الذوبان تركيز المحلول )الذوبانية( 

 NH4Cl 3 . تساوي نصف تركيز الأنيون

7 
مركب عند إضافتو الى محلول الأمونيا يتكون مزيج 

 Cu(OH)2 4 . يستخدم كمحلول منظم

 PbCl2 5 ملح ناتج من حمض ضعيف وقاعدة ضعيفة. 4

3 
عند  7 محلول ملح الأس الهيدروجيني لو يساوي

25  درجة
 ◦
C . 6 KCN 

6 
حموضة  تقليليعمل على المائي محلولو مركب 
 Na2SO4 7 . المعدة

 : أوًّ الجذٚي اٌزبلي -3

 التجربة م
لممحمول المضاف  pHقيمة 

 إليو
 تغير(لا ت -تقل -) تزداد

درجة التأين لممحمول المضاف 
 إليو

 لا تتغير ( -تقل  -) تزداد 

1 
إضافة كلوريد الصوديوم الصلب إلى 

 لا تتغير لا تتغير محلول حمض الهيدروكلوريك

2 
إضافة كلوريد الأمونيوم الصلب إلى 

 تقل تقل محلول الأمونيا

3 
إضافة أسيتات الصوديوم الصلب إلى 

 تقل زدادت محلول حمض الأسيتيك
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 في الدبء ٌزىٌٛٓ لزٌٍٛين (   MB ( ٚالدٍؼ اٌضبًٔ )    XA)الأٚي  ٌٛظؼ اٌشىٍين رٚثبْ ٍِؾين لسزٍفين -8

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 : أوًّ الجذٚي  اٌزبلي ) أ (  ٚالدؽٍٛة:

 : فغش لدب ًٌٍ (  ة)  
X  ]يون الأيقل تركيز  -1

+
 في محلول الملح الأول . [

 يقل تركيزهفي الماء ف +Xبسبب تميؤ الأيون     

M ] يونالأيبقي تركيز  -2
+ 

 . في محلول الملح الثاني ثابت لا يتغير [
 في الماء لذلك يبقى تركيزه ثابت لا يتغير .  لا يتميأ   +Mلأن الأيون     

 

 (MB يحهىل انًهح )  ( XAيحهىل انًهح )  المقارنة

X الأيون الذي يتميأ
+

 B
-

 

A تميأالأيون الذي لا ي
-

 M
+

 

X معادلة التميؤ
+
 + H2O      XOH + H

+
 B

-
 + H2O       HB  + OH

-
 

 ممح قاعدي حمضيممح  نوع الممح تبعا لمصدره

 قاعدي حمضي نوع المحمول الناتج

[M
+] [B

-] [M
+] 

[B
-] 

 الممح في الماء بعد التميؤ التميؤ في الماء قبل الممح

[X
+] [A

-] [A
-] 

 الممح في الماء بعد التميؤ في الماء قبل التميؤ الممح

[X
+] 
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  mL 100 ِٓ لزٍٛي حمط أؽبدي اٌبرٚرْٛ ِع mL 100 يمضً وً ِٕؾنى لشب ًٌٍ عٍٍّخ ِعبٌشح -3
 ( . M 0.1 ) بدٌخ الذٍذسٚوغٍذ ثتراوٍض ِزغبٌٚخِٓ لزٍٛي لبعذح أؽ    
 

 
 

                                            
 

    
 
 
 

 

        : لبسْ ثٍّٕٙب وّب ٘ٛ ِجين ثبلجذٚي اٌزبلي

 ( 4شكل )  ( 6شكل )  وجو المقارنة م

1 
قوة كل من الحمض والقاعدة 

 المستخدمين في عمليتي المعايرة
 حمض قوي وقاعدة ضعيفة اعدة قويةحمض ضعيف وق

2 
pH للمحلول عند نقطة التكافؤ 

 ( 7أو أكبر من  7أو أقل من  7) 
 3أقل من  3أكبر من 

3 
نوع المحلول في الدورق قبل بدء 

، متعادل ( قاعديالمعايرة ) حمضي ،   
 قاعدي حمضي

 الميثيل البرتقالي الفينولفثالين اسم أحد الأدلة المستخدمة . 0

 
 
 
 
 

ي  
جين

درو
الهي

س 
 الأ

قيم
(p

H
)

 

 

 0 
6 
4 
7 
0 
3 
1 
3 
3 
3 

64 

4 44 04 14 34 644 644 

ي  
جين

درو
الهي

س 
 الأ

قيم
(p

H
)

 

 
                المضاف               المحمولحجم 

 

 4 44 04 14 34 644 644 
0 
6 
4 
7 
0 
3 
1 
3 
3 
3 

64 

mL 
ي  

جين
درو

الهي
س 

 الأ
قيم

(p
H

)
 

 ( 6شكل )
 

 المضاف                              المحمولحجم 
 ( 4شكل ) 

 

 
mL 
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 اٌغإاي اٌغبثع : 
 ِبرا رزٛلع أْ يحذس في الحبلاد اٌزبٌٍخ ِع اٌزفغير ٚالإعزعبٔخ ثبلدعبدلاد اٌىٍٍّبئٍخ وٍّب أِىٓ :

  ٍِؼ عٍبٍٔذ اٌجٛربعٍَٛ عٕذ ئظبفخ(  HCN ) لمحٍٛي حمط الذٍذسٚعٍبٍٔه(  pH ) مٍّخ الأط الذٍذسٚعًٌٍٕ -1

 تزداد قيمة الأس الييدروجيني  :  اٌزٛلع
HCN   +   H2O                          H3O : ٌزفغيرا

+
   +    CN 

- 
                          

KCN                          K
+
       +     CN 

-
                                         

 CNعند إضافة ممح سيانيد البوتاسيوم يزداد تركيز أنيون السيانيد 
 ختل إتزان الحمض الضعيفالمشترك ، في –
H3Oويزاح موضع الإتزان في الإتجاه العكسي فيقل تركيز كاتيون 

 لممحمول .  pHوعميو تزداد قيمة  +
 
 . وٍٛسٌذ الأٍَِٛٔٛ اٌصٍت ئٌٍٗ عٕذ ئظبفخ ٍِؼ (  NH3 ) لمحٍٛي الأٍِٛٔب(  pH ) ٌمٍّخ الأط الذٍذسٚعًٍٕ -2

  تقل قيمة الأس الييدروجيني   : اٌزٛلع 
NH3   +   H2O                            OH : اٌزفغير

-
   +    NH4

+ 
                          

NH4Cl                          Cl
 -
       +     NH4 

+ 
                                    

NH4عند إضافة ممح كموريد الأمونيوم يزداد تركيز كاتيون الأمونيوم 
 ك ، فيختل إتزان القاعدة الضعيفةالمشتر  +

 OHويزاح موضع الإتزان في الإتجاه العكسي فيقل تركيز أنيون 
 لممحمول .  pHوعميو تقل قيمة  -

 
 ٍٔتراد اٌصٛدٌَٛ عٕذ ئظبفخ ٍِؼ (  HNO3 ) لمحٍٛي حمط إٌٍترٌه(  pH ) ٌمٍّخ الأط الذٍذسٚعًٍٕ -3

 ئٌٍٗ . اٌصٍت     
  لأس الييدروجيني ثابتوتبقى قيمة ا  :  اٌزٛلع

HNO3   +   H2O                          H3O : اٌزفغير
+
   +    NO3 

- 
 تأين الحمض                 

NaNO3                          Na
+
       +     NO3

- 
 تفكك الممح في المحمول                                  

في المحمول المائي وعند إضافة ممح نيترات الصوديوم فمن يؤثر عمى تركيز كاتيون حمض النيتريك قوي وتام التأين 
 ثابتو . pHالييدرونيوم في المحمول عمى الرغم من وجود أنيون النيترات المشترك لذلك تبقى قيمة 
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HCOO ٌتروٍض أٍْٔٛ اٌفٛسِبد -4

-
(aq)   الدبئً ٌفٛسِبد اٌصٛدٌَٛ المحٍٛي في HCOONa   . 

HCOO يقل تركيز أنيون الفورمات  :  زٛلعاٌ
-
(aq)    

لأن فورمات الصوديوم ممح ناتج عن تفاعل حمض ضعيف مع قاعدة قوية وعند ذوبانو في الماء يتفكك  : اٌزفغير
HCOONa (s)                       HCOOوالماء يتأين            

-
(aq)   + Na

+

(aq)  

2H2O(ℓ)                        H3O
+

(aq)  + OH
-

(aq)             

 يتفاعل أيون الفورمات مع الماء ) يتميأ ( لينتج حمض الفورميك الضعيف وأنيون الييدروكسيد 
HCOO

-
 (aq) + H2O(ℓ)                       HCOOH(aq)   + OH

-

(aq)  

HCOO)ونظرا لتميؤ  
-
Naم مع الماء يكون تركيزه أقل من تركيز كاتيون الصوديو   (

+

(aq)   الذي لم يتفاعل مع الماء
 . ) لا يتميأ (

 
   حمط ئظبفخ عٕذ لدزضْا شؾٍؼ اٌزٚثبْ في الدبء في لزٌٍٛٗ الدشجع  Mn(OH)2 الدترعت  ٍذسٚوغٍذ الدٕغٍٕضلذ -5

  الذٍذسٚوٍٛسٌه ئٌٍٗ .   
  Mn(OH)2 يذوب ىيدروكسيد المنجنيز :  اٌزٛلع

مول المشبع يتحد مع كاتيون الييدرونيوم من الحمض المضاف مكونا أنيون الييدروكسيد الموجود في المح : اٌزفغير
Mn]معو) الماء ( إلكتروليت ضعيف التأين ، فيصبح الحاصل الأيوني لييدروكسيد المنجنيز 

2+
][OH

-
]

أقل من  2
 ( فيختل الإتزان ويزاح موضع الإتزان في الإتجاه الطردي فيذوب .Kspقيمة ثابت حاصل الإذابة )

                        2OH
-
(aq)    +   Mn

2+
(aq)                 Mn(OH)2(s)         

 

H3O
+

(aq)  +  OH
-
(aq)                         2H2O(ℓ)                                         

 بفخ حمطئظ عٕذ  شؾٍؼ اٌزٚثبْ في الدبء في لزٌٍٛٗ الدشجع الدزضْ ( CaCO3  )الدترعت  ٌىشثٛٔبد اٌىبٌغٍَٛ -6
 . الذٍذسٚوٍٛسٌه ئٌٍٗ   

  CaCO3   يذوب كربونات الكالسيوم : اٌزٛلع 
 لأن أنيون الكربونات في المحمول المشبع  يتحد مع كاتيون الييدرونيوم من الحمض المضاف مكونا معو  : اٌزفغير

CO3]وم) حمض الكربونيك ( إلكتروليت ضعيف التأين ، فيصبح الحاصل الأيوني لكربونات الكالسي
2-

]  [Ca
2+

أقل  [
 فيختل الإتزان ويزاح موضع الإتزان في الإتجاه الطردي فيذوب . Kspمن قيمة ثابت حاصل الإذابة 

                            CO3
2-

(aq)    +   Ca
2+

(aq)                   CaCO3 (s)     
                                      

2H3O
+

(aq)  +  CO3
2-

(aq)                         H2CO3(aq)    +  2H2O(ℓ)                         
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لزٍٛي الأٍِٛٔب  في لزٌٍٛٗ الدشجع الدزضْ عٕذ ئظبفخ شؾٍؼ اٌزٚثبْ في الدبء(   AgCl) الدترعت ىٍٛسٌذ اٌفعخٌ  -7
 . ئٌٍٗ 

    AgClيذوب كموريد الفضة    : اٌزٛلع 
لمحمول يتحد مع الأمونيا مكونا معيا كاتيون الفضة الأمونيومي لأن كاتيون الفضة في ا  : اٌزفغير
[Ag(NH3)2]المتراكب

 +
Ag] ، فيصبح الحاصل لكموريد الفضة    وىو أيون ثابت   

+
][Cl

-
أقل من قيمة ثابت    [

 فيختل الإتزان ويزاح موضع الإتزان في الإتجاه الطردي فيذوب  Kspحاصل الإذابة 
                        Cl 

-
(aq)    +   Ag

+
(aq)                  AgCl (s)       

2NH3 (aq)   +  Ag(       أيون ثابت )               
+
                        [Ag(NH3)2]

 + 
 
 اٌىبٌغٍَٛ ئٌٍٗ . في لزٌٍٛٗ الدشجع الدزضْ عٕذ ئظبفخ لزٍٛي وٍٛسٌذاٌزائت ٌىشثٛٔبد اٌىبٌغٍَٛ  -8

  نات الكالسيوميترسب كربو   :  اٌزٛلع

CaCO3(s)                                     Ca    : اٌزفغير
2+

(aq)    +    CO3
2-

(aq)                                           
                          CaCℓ2(s)                                      Ca

2+
(aq)   +   2Cℓ

-
(aq)           

( Qكموريد الكالسيوم يعمل عمى زيادة تركيز كاتيون الكالسيوم المشترك ، وبالتالي يصبح الحاصل الأيوني )إضافة 
Ca]لكربونات الكالسيوم 

2+
][CO3

2-
فيختل الاتزان ويتجو النظام نحو ( لو ، Kspأكبر من قيمة ثابت حاصل الإذابة ) [

 في المحمول . الذائب CaCO3من  امسببا بذلك ترسيب بعض الاتجاه العكسي
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 : اٌضبِٓاٌغإاي 
 الحرارة  احسب تركيزات كاتيونات الفضة وأنيونات الكلوريد فى المحلول المشبع لكلوريد الفضة عند درجة -1
  (25

o
C  ): علماً أن ، Ksp(AgCl) = 1.8 x 10

-10 .                   [Ag
+
] = [Cl

-
] = 1.34  x 10

-5
 M 

================================================================ 
(عند  CaF2 احسب تركيزات كاتيونات الكالسيوم وأنيونات الفلوريد فى المحلول المشبع لفلوريد الكالسيوم ) -2

25 ) الحرارة درجة     
o
C ) 3.9 = ) : ، علماً بأن x 10

-11
   (  Ksp(CaF2) 

[ Ca
2+

] = 2.13 x 10
-4

 M          ,    [F
-
] = 4.26 x 10

-4
 M                                                       

================================================================ 
 المشبع يساوي  Mg(OH)2 في محلول ىيدروكسيد المغنيسيوما كانت تركيز أنيون الهيدروكسيد إذ -3

    ( 1×10
-4 

M  ) فاحسب قيمة ثابت حاصل الإذابة درجة حرارة معينة  عند ، (Ksp  لهيدروكسيد المغنيسيوم في )
Ksp = 5 x 10)                                                                        ىذه الظروف.     

-13
   ) 

================================================================ 
10  × 1.4تساوي ) (  NiCO3) لكربونات النيكل (  Ksp) إذا علمت أن قيمة ثابت حاصل الإذابة  -4

-7 ) 
x 10 3.74الذوبانية =  )                                   .كربونات النيكل   ذوبانية: حساب  المطلوبو     

-4
 M   ) 

================================================================ 
( من محلول نيترات الباريوم  L 0.5( عند إضافة )  BaSO4توقع ىل يتكون راسب من كبريتات الباريوم )   -5

    Ba(NO3)2  ( 0.002تركيزه M  ( إلى )0.5 L  ( من كبريتات الصوديوم )Na2SO4 )  ( 0.008تركيزه M  )
Ksp (BaSO4) = 1.1 x 10( . علما بأن : )  L 1لتكوين محلول حجمو )     

-10 ) 
 ( Ksp أكبر من ثابت حاصل الإذابة Q كبريتات الباريوم لأن الحاصل الأيوني) تترسب                              

================================================================ 

x 10 2 تركيزه )  CaCl2( من محلول كلوريد الكالسيوم mL 100أضيف ) -6
-3 

M ( إلى )150 mL  ) 
x 10 2تركيزه )   II Pb(NO3)2من محلول نيترات الرصاص      

- 2
 M . ) 

 أم لا ؟ II PbCl2ترسب كلوريد الرصاص يبين بالحساب ىل  :  والمطلوب     
x 10 1.6يساوي )  II  لكلوريد الرصاص(  Ksp) علما بأن ثابت حاصل                     

-5 ) 
 ( Ksp أقل من ثابت حاصل الإذابة Q لأن الحاصل الأيوني II ) لا يترسب كموريد الرصاص                       
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 تركيزه  Ca(NO3)2( من محلول  L 0.5توقع إذا كان ىناك تكوين راسب لكربونات الكالسيوم عند إضافة )   -7

      (0.001 M ( إلى  ) 0.5 L من محلول ) ( Na2CO3 تركيزه  )  (0.0008 M ) حجمو محلول لتكوين 
      ( 1L )  ، علماً أن( :Ksp ( CaCO3 )  = 4.5 x  10

-9    ) 
 ( Ksp أكبر من ثابت حاصل الإذابة Q) تترسب كربونات الكالسيوم  لأن الحاصل الأيوني                           

================================================================ 
 ( إلى CaCl2( من )  mol 0.025عند إضافة )(  PbCl2 ) توقع إذا كان ىناك تكوين راسب كلوريد الرصاص -8

      (0.015 mol  من )Pb(NO3)2 مع كمية من الماء للحصول على محلول حجمو ( 1 L  ): علماً أن 
  .  ) Ksp(PbCl2) = 1.7 x 10

-5 )          

لأن الحاصل الأيوني أكبر من ثابت حاصل الإذابة ( ) يتكون راسب من كموريد الرصاص                                
================================================================ 

 تركيزه  من ىيدروكسيد البوتاسيوم(  mL 25)  من محلول حمض الكبريتيك تماما مع(  mL 10)  تعادل -9
     ( 0.4 M  ): احسب تركيز حمض الكبريتيك بالمولار إذا تم التفاعل حسب المعادلة التالية   

                 H2SO4(aq)  +  2KOH(aq)       K2SO4(aq)   +   2H2O(ℓ                (Ca = 0.5 M ) 
================================================================ 

 ( من محلول ىيدروكسيد mL 75 ( منو مع ) mL 30 حلول حمض الفوسفوريك إذا تعادل )احسب تركيز م -10
 ( Ca = 0.3 M)                         ( ، إذا تم التفاعل حسب المعادلة التالية : M 0.4 الصوديوم  تركيزه )      

H3PO4(aq)  +  3NaOH(aq)      Na3PO4(aq)   +   3H2O(ℓ) 
================================================================ 

بإستخدام حمض الهيدروكلوريك  Ca(OH)2 ( من محلول ىيدروكسيد الكالسيوم mL 20 أجريت معايرة ) -11
  ( من الحمض . احسب تركيز محلول ىيدروكسيد  mL 25 ( وعند تمام التفاعل أ ستهلك ) M 0.5 ) تركيزه       

 ( Cb = 0.3125 M)                                 بالمولار إذا تم التفاعل حسب المعادلة التالية : ومالكالسي       
2HCl(aq)  +  Ca(OH)2(aq)      CaCl2(aq)   +   2H2O(ℓ) 

================================================================ 
(     mL 20( إلى )  M 1( تركيزه )   H3PO4سفوريك ) ( من محلول حمض الفو  mL 10أ ضيف )  -12

 . ( M 1( تركيزه  )   NaOHمن محلول ىيدروكسيد الصوديوم )      
 ( Na2HPO4صيغة الملح )   : كتابة صيغة الملح الناتج ، كتابة معادلة التفاعل الحادث . والمطلوب     

H3PO4 + 2NaOH       Na2HPO4  +  2H2O                           
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 ؽً الدغبئً                                                                
 
AgCl (s)                         Agمول / لتر   ( X) نفرض الذوبانية  -1

+
(aq) +  Cl

 -
(aq)              

Ksp  =   [ Ag
+
] [ Cl

 -
 ]  =  (X) (X)    =    X2                                                             

 
(X)   =                               =                                       =     1.34 × 10

-5
 M                         

 

[ Ag
+
]  =  [ Cl 

-
]  =  1.34 × 10

-5
 M                                                                              

============================================================================== 
CaF2(s)                         Caمول / لتر   ( X) نفرض الذوبانية   -2

2+
(aq) +  2F

 -
(aq)         

Ksp  =   [ Ca
2+

] [ F
 -
 ]

2
  =  (X) (2X)

2
    =   4 X3                                                   

 
(X)   =                                   =                                       =     2.13 × 10

-4
 M                    

 

[ Ca
2+

]  =  1 ×  2.13 × 10
-4

 M                                                                              

[ F 
-
 ]  =  2  ×  2.13 × 10

-4
   =  4.26  × 10

-4
   M                                                  

============================================================================== 
 
3-                                         Mg(OH)2(s)                            Mg

2+
(aq)   +    2OH

 -
 (aq) 

         ( X )            ( 2X )                                           
[ Mg

2+
 ]  = [ OH 

-
 ] / 2   =    1 × 10

-4
 / 2   = 5 × 10

-5
  M                                     

 
Ksp  =   [ Mg

2+
] [ OH

 -
 ]

2
  =   ( 5 × 10

-5
 ) ( 1 × 10

-4
 ) 

2
  =  5 × 10

-13
                     

============================================================================== 
NiCO3 (s)                         Niمول / لتر   ( X) نفرض الذوبانية  -4

2+
(aq) +  CO3

2 -
(aq)        

Ksp  =   [ Ni
2+

] [ CO3
2 -

 ]  =  (X) (X)    =    X2                                                 
 

(X)   =                               =                                   =     3.74 × 10
-4

 M                             

 
 

Ksp 1.8 x 10
-10

 

Ksp 

4 

3 

3.9 × 10
-11

 

4 

3 

Ksp 1.4x 10
-7
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5-    

                BaSO4(s)                 Ba
2+

(aq) + SO4
2-

(aq) 

Ba)  * حساب عدد مولات كاتيونات الباريوم
SO4) وأنيونات الكبريتات  (  +2

 :( قبل الخلط  -2
n ( Ba

2+
 )   =   0.5  ×  0.002 × 1 =     10

-3
 mol 

n  ( SO4
2-

 )  =   0.5  ×  0.008 × 1 = 4 × 10
-3

 mol 

 : بعد الخلط(  الكلي ل) حجم المحلو  L 1 * حساب تركيزات الأيونات فى
 [Ba

2+
] =   10

-3
 / 1         =   10

-3
 mol / L      

[SO4
2-

] =    4 × 10
-3

  /  1  =   4 × 10
-3

 mol / L 

 لكبريتات الباريوم :  (  Q)  * حساب قيمة الحاصل الأيوني
Q = [Ba

2+
] [SO4

2-
] = 10

-3
 × 4 × 10

-3
 = 4 × 10

-6
 

[Ba
2+

] [SO4
2-

] > Ksp( BaSO4 ) = 1.1 x 10
-10

 

  الذائب في المحلول .* بما إن الحاصل الأيوني أكبر من ثابت حاصل الإذابة ما يؤدي إلى ترسب بعض من الملح 
==============================================================================  

1- PbCl2(s)                            Pb
2+

(aq)     +   2Cl
-
(aq)               

 

 * حساب عدد مولات كاتيونات الرصاص وأنيونات الكلوريد في المحاليل قبل الخلط :
n ( Cl

-
 )   =   0.1  x  0.002 x 2 =     4 x 10

-4
 mol 

n  ( Pb
2+

 )  =   0.15  x  0.02 x 1 = 3 x 10
-3

 mol 

 Cl ] * نحسب تركيز أنيون الكلوريد
-
Pb ] ، كاتيون الرصاص  [

2+
 : الخلط بعد المحلول في[ 

[Cl
-
] =   4 x 10

-4
 / 0.25     =  1.6 x 10

-3
 mol / L 

[Pb
2+

] =    3 x 10
-3

  /  0.25      =   0.012 mol/L    

 II  (PbCl2 :  ) لكوريد الرصاص  Q  * نحسب الحاصل الأيوني
 

    Q  =  [ Cl 
-
 ]

2
 [ Pb

2+
 ]                                                                                 

 
  Q  =  ( 1.6  x 10

-3
 )

2
  ( 0.012 )  =  3.07  x  10

-8
                                              

  لا يترسب كلوريد الرصاص II  الرصاص الإذابة لكلوريد لثابت حاصلأن قيمة الحاصل الأيوني أقل من قيمة II   

 عدد مولات الأيون في الصيغة الكيميائية
 × لممركب المصدر

 عدد مولات مركب الأيون

VL × C ) مولات الأيون عدد = )حجم محمول المركب 
 في المحمول

 التفكك في المحلول المشبع معادلة

 التفكك في المحلول المشبع معادلة
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3- CaCO3(s)                            Ca
2+

(aq)     +   CO3
2-

(aq)               
 

 في المحاليل قبل الخلط : الكربوناتوأنيونات  الكالسيوم* حساب عدد مولات كاتيونات 
n ( CO3

2-
 )   =   0.5  x  0.0008 x 1 =     4 x 10

-4
 mol 

n  ( Ca
2+

 )  =   0.5  x  0.001 x 1 = 5 x 10
-4

 mol 

CO3 ] الكربونات* نحسب تركيز أنيون 
2
 
-
Ca ]  الكالسيوم، كاتيون  [

2+
 : الخلط بعد المحلول في[ 

[CO3
2-

] =   4 x 10
-4

 / 6     =  4 x 10
-4

 mol / L 

[Ca
2+

] =    5 x 10
-4

  /  6      =   5 x 10
-4

 mol/L    

 (  : CaCO3)  لكربونات الكالسيوم  Q  * نحسب الحاصل الأيوني
    Q  =  [ CO3

2
 
-
 ] [ Ca

2+
 ]                                                                            

 
  Q  =  (4 x 10

-4
 mol ) ( 5 x 10

-4
  )  =  2  x  10

-7
                                              

    لكربونات الكالسيوم .من قيمة ثابت حاصل الإذابة  كبرلأن قيمة الحاصل الأيوني أ كربونات الكالسيوميترسب   
============================================================================== 

 
3- PbCl2(s)                            Pb

2+
(aq)     +   2Cl

-
(aq)               

 

 * حساب عدد مولات كاتيونات الرصاص وأنيونات الكلوريد في المحاليل قبل الخلط :
n ( Cl

-
 )   =   0.025 x 2 =     0.05 mol 

n  ( Pb
2+

 )  =   0.015  x 1 = 0.015 mol 

 Cl ] * نحسب تركيز أنيون الكلوريد
-
Pb ] ، كاتيون الرصاص  [

2+
 : الخلط بعد لالمحلو  في[ 

[Cl
-
] =   0.05 / 1     =  0.05 mol / L   

[Pb
2+

] =    0.015  /  1      =   0.015 mol/L    

 II  (PbCl2 :  ) لكوريد الرصاص  Q  * نحسب الحاصل الأيوني
 

    Q  =  [ Cl 
-
 ]

2
 [ Pb

2+
 ]                                                                                 

 
  Q  =  ( 0.05 )

2
  ( 0.015 )  =  3.75  x  10

-5
                                              

  يترسب كلوريد الرصاص II  الرصاص من قيمة ثابت حاصل الإذابة لكلوريد أكبرلأن قيمة الحاصل الأيوني II   
 
 
 

 التفكك في المحلول المشبع معادلة

 التفكك في المحلول المشبع معادلة
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OHعدد مولات                        -9

H3O عدد مولات   =    ) من القاعدة ( -
 ) من الحمض (+

Ca   ×   Va   ×   b          =       Cb    ×   Vb   ×   a                                      
Ca  ×    0.01  ×    2    =      0.4   ×   0.025    ×   1                                 

   Ca   =   0.5 M                                                             
============================================================================== 

OHعدد مولات                            -64
H3O عدد مولات   =    ) من القاعدة ( -

 ) من الحمض (+
Ca   ×   Va   ×   b          =       Cb    ×   Vb   ×   a                                            

Ca  ×    0.03  ×    3    =      0.4   ×   0.075    ×   1                                        
   Ca   =   0.33 M                                                                   

============================================================================== 
OHعدد مولات                               -66

H3O عدد مولات   =    ) من القاعدة ( -
 ) من الحمض (+

Ca   ×   Va   ×   b          =       Cb    ×   Vb   ×   a                                              
0.5  ×    0.025  ×    1    =      Cb   ×   0.02    ×   2                                            

   Cb   =   0.3125 M                                                             
============================================================================== 

OHعدد مولات                                -64
H3O عدد مولات   =    ) من القاعدة ( -

 من الحمض () +
Ca   ×   Va   ×   b          =       Cb    ×   Vb   ×   a                                               

1  ×    0.01  ×    b    =      1   ×   0.02    ×   1                                                
   b   =   2                                                                             

 
 ( Na2HPO4) صيغة الملح  

H3PO4 + 2NaOH       Na2HPO4  +  2H2O                                             
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 اٌغإاي الأٚي :
 : زي رذي عٍٍخ وً ِٓ اٌعجبساد اٌزبٌٍخاوزت ثين اٌمٛعين الاعُ أٚ الدصؽٍؼ اٌعًٍّ اٌ

 
  تحدد و  للمركب الذي يحتويها ، ذرية ، ت مثل الجزء النشط التي ترتكز إليو التفاعلات الكيميائيةأو مجموعة  ذرة -6

 ( ---المجموعة الوظيفية --)   .العضوية  البنائية والخواص الكيميائية لعائلة من المركبات الصيغة    
 أخرى متصلة بذرة الكربون . تحل فيها ذرة أو مجموعة ذرية محل ذرة أو مجموعة ذريةتفاعلات   -4

 ( --  الإحلال تفاعلات    --)           
 تفاعلات يتم فيها نزع ذرتين أوذرة ومجموعة ذرية من ذرتي كربون متجاورتين لتكوين مركبات غير مشبعة .  -7

 ( --  الإنتزاع تفاعلات    --)               
ثنائية أو  برابطة تساىمية تفاعلات يتم فيها إضافة ذرات أو مجموعات ذرية إلى ذرتي كربون متجاورتين ترتبطان -0

 ( --  الإضافة تفاعلات   --)        ) غير مشبعة ( . ثلاثية    
محل ة ىالوچين أو أكثر ة بإستبدال ذر مركبات عضوية مشتقة من المركبات الهيدروكربونية الأليفاتية والأروماتي -3

 (  اليالوجينية الييدروكربونات )      مايماثل عددىا من ذرات الهيدروجين .    
 ( ---   الألكيل ىاليد   ---)   ىيدروكربون ىالوجيني تتصل فيو ذرة ىالوجين واحدة بشق ألكيل . -1
 ( ---   الفينيل ىاليد   ---)   ىيدروكربون ىالوجيني تتصل فيو ذرة ىالوجين واحدة بشق الفينيل . -3
 ( --     الفينيلشق       --)   الجزء المتبقي من البنزين بعد نزع ذرة ىيدروجين واحدة منو .    -3
 ( ---   البنزايل شق    ---)  الجزء المتبقي من الطولوين بعد نزع ذرة ىيدروجين واحدة مجموعة الميثيل . -3

الهالوچين بذرة كربون ) أولية (  وفيها ترتبط ذرة  R – CH2 – X   يغة العامةىي الهاليدات التي لها الص -64
 ( - الأولية الألكيل ىاليدات  -)   متصلة بذرتي ىيدروجين ومجموعة ألكيل أو بذرات ىيدروجين .      
       ون ) ثانوية ( الهالوچين بذرة كرب وفيها ترتبط ذرة   R2 CH – X   ىي الهاليدات التي لها الصيغة العامة -66

 ( - الثانوية الألكيل ىاليدات -)      متصلة بذرة ىيدروجين ومجموعتي ألكيل .       
       الهالوچين بذرة كربون ) ثالثية (  وفيها ترتبط ذرة    R3 C – X   ىي الهاليدات التي لها الصيغة العامة -64

 ( - الثالثية الألكيل ىاليدات -)       متصلة بثلاثة مجموعات ألكيل .       
 مشبعة .كربون أو أكثر كمجموعة وظيفية مرتبطة بذرة   مجموعة ىيدروكسيل  تحتوي على مركبات عضوية  -67

 ( --      الكحولات      --)                  
 .أو أكثر متصلة بمجموعة ىيدروكسيلىي الكحولات التي تحتوي جزيئاتها على سلسلة كربونية أليفاتية  -60

 ( -- الأليفاتية الكحولات --)                   
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 الهيدروكسيل .  ىي الكحولات التي تحتوي جزيئاتها على حلقة بنزين لاتتصل مباشرة بمجموعة -63
 ( --  الأروماتية الكحولات --)                  

 ( الييدروكسيل أحادية الكحولات ) . لجزئىي الكحولات التي تتميز بوجود مجموعة ىيدروكسيل واحدة في ا -61
 (  الييدروكسيل ثنائية الكحولات ) . ىي الكحولات التي تتميز بوجود مجموعتين من الهيدروكسيل في الجزئ -63
 و أكثر  في الجزئ  .أىي الكحولات التي تتميز بوجود ثلاثة مجموعات ىيدروكسيل  -63

 ( يدروكسيلالي عديدة الكحولات )                  
 وفيها ترتبط مجموعة  الهيدروكسيل بذرة كربون  R – CH2 – OH   ىي الكحولات التي لها الصيغة العامة -63

 ( --   الأولية الكحولات   --)  ) أولية ( متصلة بذرتي ىيدروجين ومجموعة ألكيل أو بذرات ىيدروجين .      
 وفيها ترتبط مجموعة الهيدروكسيل بذرة كربون   R2 CH – OH   ىي الكحولات التي لها الصيغة العامة -44

 ( --   الثانوية الكحولات  --)     ) ثانوية ( متصلة بذرة ىيدروجين ومجموعتي ألكيل .     
 وفيها ترتبط مجموعة الهيدروكسيل بذرة كربون    R3 C – OH   ىي الكحولات التي لها الصيغة العامة -46

 ( --    الثالثية الكحولات  --)      بثلاثة مجموعات ألكيل .) ثالثية ( متصلة      
من  ( OR - ) ألكوكسي عملية يتم فيها تفاعل الكحولات مع الأحماض الكربوكسيلية حيث  تحل مجموعة  -44

 ( --     الأسترة عممية    --)   في الحمض . ( OH - ) الكحول محل مجموعة الهيدروكسيل      
كمجموعة وظيفية ) فعالة ( متصلة (  - O - ) الأوكسي تتميز بإحتوائها على مجموعةية مركبات عضو  -47

 ( --       الإيثرات        --)         بشقين عضويين .     
 ( ---الإيثرية الرابطة    ---)   الرابطة بين مجموعة الأوكسي وذرة الكربون من الشق العضوي . -40
 ( --- الإيثرات الإليفاتية ---)  فيها مجموعة الأوكسي متصلة بمجموعتي ألكيل . ىي الإيثرات التي تكون -43
 ( ---الأروماتية الإيثرات ---)  ىي الإيثرات التي تكون فيها مجموعة الأوكسي متصلة بمجموعتي فينيل . -41
ة فينيل من جهة ومجموع ىي الإيثرات التي تكون فيها مجموعة الأوكسي متصلة بمجموعة ألكيل من جهة  -43

 ( --- المختمطة الإيثرات ---)          أخرى  .      
 . متماثلين ىي الإيثرات التي يكون فيها الشقان العضويان المرتبطان بمجموعة الأوكسي  -43

 ( ---  المتماثمة الإيثرات---)                 
 متماثلين ) مختلفين ( . بمجموعة الأوكسي غيرىي الإيثرات التي يكون فيها الشقان العضويان المرتبطان  -43

 ( -  المتماثمة غير الإيثرات  -)                   
مع (   R-X ) الألكيل طريقة تستخدم لتحضير الإيثرات المتماثلة وغير المتماثلة ( ويتم ذلك بتفاعل ىاليد  -74

 ( --   ونوليامس طريقة   --)      . ( R-ONa ) الكوكسيد الصوديوم     
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 ىيدروجين واحدة على الأقل  . تكون فيها ذرة كربون مجموعة الكربونيل طرفية  متصلة بذرة  عضويةمركبات  -76
 ( ---    الألدىيدات      --)                 
 .تكون فيها ذرة كربون مجموعة الكربونيل غيرطرفية متصلة بذرتي كربون   عضويةمركبات  -74

 ( ---    الكيتونات     ---)                  
 أو بشق ألكيل . متصلة بذرة ىيدروجين  CHO - مركبات عضوية تحتوي على مجموعة الألدىيد -77

 ( --الأليفاتية الألدىيدات --)                 
 ) آرايل ( . متصلة مباشرة بشق  فينيل CHO - مركبات عضوية تحتوي على مجموعة الألدىيد -70

 ( --الأروماتية الألدىيدات --)                 
 مركبات عضوية تحتوي على مجموعة كربونيل متصلة بشقي ألكيل . -73

 ( --  الأليفاتية الكيتونات --)                 
 مركبات عضوية تحتوي على مجموعة كربونيل متصلة بشقي فينيل أو بشق فينيل وشق ألكيل . -71

 ( -- الأروماتية لكيتوناتا --)                  
 وظيفية ) فعالة (  . كمجموعةمجموعة كربوكسيل أو أكثر   تتميز بإحتوائها على عضوية مركبات -73

 ( -  الكربوكسيمية الأحماض -)                  
 .أو بذرة ىيدروجينمتصلة بسلسلة كربونية  (  COOH -)   مركبات عضوية تحتوي على مجموعة كربوكسيل  -73

 (   الأليفاتية الكربوكسيمية الأحماض  )                   
 متصلة مباشرة بشق الفينيل .(  COOH - ) مركبات عضوية تحتوي على مجموعة الكربوكسيل -73

 ( - الأروماتية الكربوكسيمية الأحماض  -)                      
يقابلها من  ستبدال ذرة ىيدروجين أو أكثر بماعن طريق إ(  NH3)  مركبات عضوية مشتقة من الأمونيا -04

 ( ---     الأمينات      -- )         الشقوق العضوية .     
محل ذرة ىيدروجين  وىي ناتجة من إحلال شق عضوي R – NH2   الأمينات التي لها الصيغة العامة -06

 ( --   الأولية الأمينات    --)        واحدة في جزئ الأمونيا  .     
  عضويين محل ذرتي ىيدروجين  وناتجة من إحلال شقين    2 – NH( R )الأمينات التي لها الصيغة العامة -04

 ( --  الثانوية الأمينات    --)         في جزئ الأمونيا .       
ات عضوية محل كل ذر  وناتجة من إحلال ثلاثة شقوق  3 – N( R ) الأمينات التي لها الصيغة العامة -07

 ( --   الثالثية الأمينات   --)       الهيدروجين في جزئ الأمونيا .      
 ( --  الأليفاتية الأمينات  --)     الأمينات التي فيها ذرة النيتروجين ترتبط بشقوق ألكيل . -00
 (   -الأروماتية ميناتالأ  -)  . الأمينات التي فيها ذرة النيتروجين ترتبط مباشرة بحلقة فينيل واحد على الأقل -03
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 اٌغإاي اٌضبًٔ :

( ثين اٌمٛعين الدمبثٍين ٌٍعجبسح  ( ثين اٌمٛعين الدمبثٍين ٌٍعجبسح اٌصؾٍؾخ ٚعلاِخ  )  ظع علاِخ  )
 غير اٌصؾٍؾٗ في وً ِٓ الجًّ اٌزبٌٍخ :

 
 (     )           . أو ىاليدات فينيل الهالوجينية تعتبر ىاليدات ألكيل الهيدروكربونيةمركبات الجميع  -6

 (    √)                يعتبر من الهاليدات الأروماتية . الفينيلبروميد  -4

 (    √)              من ىاليدات الألكيل الثالثية . ( ميثيل بيوتان -4برومو  -4)  -7

 (    √)                  ( . CnH2n+1X) الصيغة الجزيئية العامة لهاليد الألكيل  -0

 (     )             ميثيل بروبان يعتبر من ىاليدات الألكيل الثانوية . - 2برومو  -6 -3

 (    √)             درجة غليان كلوريد البروبيل أعلى من درجة غليان كلوريد الميثيل . -1

 (     )              درجة غليان بروميد الإيثيل أقل بكثير من درجة غليان الإيثان . -3

 (    √)            .ولا تتفاعل بالإضافة تتفاعل ىاليدات الألكيل بالانتزاع كما تتفاعل بالاستبدال  -3

 يتفاعل كلوريد الإيثيل بالاستبدال مع ميثوكسيد الصوديوم ويتكون إيثيل ميثيل إيثر .   -3
                          (√    ) 

 . وكحول الميثيلوكلوريد الصوديوم المائي لهيدروكسيد الصوديوم وينتج يتفاعل كلوريد الإيثيل مع المحلول  -64

                                    (     ) 

  بروبانول . -1ىيدروكسيد البوتاسيوم وينتج بروميد البوتاسيوم ، محلول برومو بروبان مع  -1يتفاعل  -66
                     (√    ) 

 (    √)            ل أمين عند تفاعل أميد الصوديوم مع كلوريد أيزوبروبيل .ينتج أيزوبروبي -64

 (    √)            كلوريد الإيثيل مع بروبوكسيد الصوديوم .  ينتج إيثيل بروبيل إيثر عند تفاعل -67

 (     )           جميع المركبات التي تحتوي على مجموعة الهيدروكسيل تعتبر من الكحولات . -06
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 عند إحلال أو استبدال ذرة ىيدروجين من حلقة البنزين بمجموعة ىيدروكسيل يسمى المركب فينول . -63
                      (√    ) 

 (    √)            ( . CnH2n+2Oالصيغة العامة للكحولات الأليفاتية أحادية الهيدروكسيل )  -61
 

    OH                                                          
 OH –CH  – 3CH  .             (     )    إيثيلين للجليكولالصيغة البنائية  -36
 
 (     )               الجليسرول يعتبر من الكحولات الأليفاتية الثالثية . -36
 

 (    √)          ل .إيثان ثنائي أو  - 4، 6يسمى (   HO-CH2-CH2-OH ) المركب الذي لو الصيغة -63
 

 (     )            بروبانول .  -6ي سمى   CHO2CH3CHالمركب الذي لو الصيغة   -44
 

 (    √)             فينيل ميثانول  .                CH2 – OHي سمى المركب     -46
 

                  CH3                              
 بروبانول -2إيثيل  -2تبعاً لنظام الأيوباك     C2H5 – C – OH     ي سمى المركب   -44

                                       3CH                      (     )  
 

 الثانوي . البيوتيلىي كحول (   CH3CHCH2CH3التسمية الشائعة للمركب )  -47
            OH                                                           (√    ) 

 (     )          تتميز الكحولات الأولية بإحتوائها على مجموعة ىيدروكسيل متصلة بذرة كربون غيرطرفية . -04
 

 المتقاربة معها . الموليةذات الكتل  الهيدروكربوناتدرجة غليان الكحولات أعلى بكثير من درجة غليان  -43
                                                     (√    ) 

  (     )             أعلى من درجة غليان كحول البروبيل . كحول الإيثيلدرجة غليان   -14
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. الموليةبزيادة كتلتها التي تحتوي على نفس عدد مجموعات الهيدروكسيل تقل قابلية ذوبان الكحولات في الماء  -43
                   (  √     ) 

  . بروبانول -1 المخفف يكون الناتج الرئيسيعند إضافة الماء إلى البروبين في وجود حمض الكبريتيك  -43
                            (      ) 

 (     √)        .ىيدروكسيد الصوديوم يتكون الإيثانول وكلوريد الصوديوم محلول مع كلوريد الإيثيل   تفاعلعند  -43

 (     √)          الجزء المتبقي من الكحول بعد نزع ذرة ىيدروجين مجموعة الهيدروكسيل ي سمى الكوكسيد . -74

 (     √)          الصوديوم ويتصاعد الهيدروجين . بروبوكسيدمع الصوديوم ويتكون  البروبيليتفاعل كحول  -76
 

  .    جداً  تسلك سلوك الأحماض الضعيفة لذلك ( O – Hتحتوي على الرابطة القطبية ) الكحولات  -74
                     (√     ) 

 (     )                         ميثانوات الإيثيل والماء .استر عند تفاعل حمض الإيثانويك مع الميثانول يتكون  -77

 (    √   )              CH3       COO ىي الصيغة الكيميائية لإستر بنزوات الميثيل  -70

 لنزع الماء ومنع التفاعل العكسي ويسرعالمركز في تفاعل الأسترة  H2SO4 حمضيستخدم  -73
 (     √)                  . الاستر التفاعل في اتجاه تكوين      

(    √)        . مع الإيثانول على درجة حرارة التفاعل H2SO4حمض الكبريتيك المركز   تسخينتعتمد نواتج  -71
  

 ينتج الفورمالدىيد ثم المحمضة   KMnO4عند أكسدة الإيثانول بإستخدام برمنجنات البوتاسيوم   -73
  (     )                  حمض الفورميك  .       

 (     )              يتكون حمض الأسيتيك  .تماماً عند أكسدة كحول الميثيل  -73

 (    √)          بروبانال وبإستمرار الأكسدة يتكون حمض البروبانويك .     بروبانول ينتج ال -6عند أكسدة  -73

 (    √)                بروبانول ينتج الأسيتون .  -4عند أكسدة  -04
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 (    √)              تتأكسد الكحولات الأولية والثانوية ولاتتأكسد الكحولات الثالثية  . -06

 (     )           البوتاسيوم المحمضة يتكون الأسيتالدىيد . تباستخدام برمنجنا ماماً تعند أكسدة الإيثانول  -40

 (    √)                        .  المجموعة الفعالة في الإيثر ت سمى مجموعة الأوكسي -07

 (    √)               إيثر غير متماثل  .    CH3 – O – C2H5يعتبر المركب   -00

 (     )           متماثل .                                    ريعتبر ايث    3CH-O-5H6C الذي صيغتة  المركب -03

الكيل أو أريل محل ذرة بإحلال مجموعة أحادية الهيدروكسيل تعتبر الايثرات مركبات مشتقة من الكحولات  -01
 (    √)                   مجموعة الهيدروكسيل .ىيدروجين        

 (     )               .  فقطات المتماثلة ر تستخدم طريقة وليامسون لتحضير الإيث -03

 (    √)           إذا ما قورنت بالكحولات .                                      اً كيميائي  اً أقل نشاطالايثرات  -03

 (     )              رة العادية  .يسهل كسرىا في درجات الحراثابتة و الرابطة الإيثرية  -03

  وبروميد الإيثيل . الماءويتكون  بالتسخين حمض الهيدروبروميكمن  ينموليتفاعل ثنائي إيثيل إيثر مع  -34
                          (√    ) 

 (    √ )            . الوظيفيةا على مجموعة الكربونيل موائهتتميز الألدىيدات والكيتونات باحت -36

 (    √)          .                          CnH2nOتتشابو الالدىيدات والكيتونات الأليفاتية في الصيغة العامة  -34

 (     )           ( تنطبق علي الالدىيدات الأروماتية .                                O2nHnCالصيغة العامة )  -37

 (     )               تبعاً لنظام الأيوباك بإسم  ميثانال  .ي سمى الأسيتالدىيد  -30

 البروبانال ويتصاعد غاز ( ينتج  ºC 300لدرجة )  مسخنعند إمرار أبخرة كحول البروبيل على نحاس  -33
 (    √)                    الهيدروجين .       

 (     )               . من درجة غليان البروبانال أعلى الإيثانالدرجة غليان  -31
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  . الموليةمن درجة غليان الألدىيدات والكيتونات المتقاربة معها في الكتل  أعلىدرجة غليان الكحولات  -33
                                                                                                                        (√    )                 

 (    √)                  تتفاعل الألدىيدات والكيتونات بالإضافة . -33

 (    √)            . مرتبطة بمجموعة الكربونيلنشطة  بسبب وجود ذرة ىيدروجين بسهولةالألدىيدات  تتأكسد -33
 (     )                     فينيل يكون فيها مجموعة الكربونيل مرتبطة بشقيالكيتونات الأروماتية جميع  -14
    O                                                      
 (     )            ثنائي بنزايل كيتون  .  5H6C –C  – 5H6C   ي سمى المركب الذي صيغتو    -61

 (    √)             . عند أكسدة المركب ثنائي فينيل ميثانول ثنائي فينيل كيتوننحصل على  -14

 (     )             تولن .                            محلول تتأكسد الكيتونات بالعوامل المؤكسدة الضعيفة مثل  -17

 تولن محلول مععند تسخين البروبانون لأنبوبة الإختبار الداخلي  راتتكون مرآه لامعة من الفضة على الجد -10
 (     )                                                                     . في حمام مائي       

 (    √)              كربوكسيل  .  ةمجموعأكثر من بعض الأحماض العضوية تحتوي على  -13

 (    √)              ىي الصلبة . الحالة الفيزيائية لحمض البالمتيك عند درجة حرارة الغرفة -11
 . الموليةمن درجة غليان الأحماض الكربوكسيلية المتقاربة معها في الكتلة ا أعلىدرجة غليان الكحولات  -13

                       (     ) 

  (    √)             . لذا تتفاعل مع الأحماض لتكوين الأملاح سلوك القواعدلأمينات تسلك ا -13

 (    √)              أبسط الأمينات الأروماتية  .          NH2يعتبر الأنيلين    -13

                                                        CH3 
 (    √)           . أمينثنائي مثيل فينيل  سمىي  ( C6H5-N-CH3     )   لو الصيغة الكيميائية يالمركب الذ -34

  . يةلالمو المقاربة لها في الكتلة  غليان الألكانات اتدرجغليان الأمينات الأولية أعلى من ات درج -36
                             (√    ) 

 . الموليةرجات غليان الأحماض الكربوكسيلية المقاربة لها في الكتلة غليان الأمينات أعلى من د اتدرج -34
                               (     ) 
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 :  ٌضبٌشاٌغإاي ا
 لأٔغت ئعبثخ صؾٍؾخ رىًّ ثٙب وً ِٓ الجًّ اٌزبٌٍخ :  ثين اٌمٛعين الدمبثٍين(  ِخ  ) ظع علا

 
 يعتبر من ىاليدات الألكيل : بنتانميثيل  -7كلورو   -4المركب  -6

            الثانوية .  ( √  )         الأولية . (   )  
 . جينثنائية الهالو  (   )                  الثالثية . (   )  
 
 ىو :في وجود حمض الكبريتيك المخفف بيوتين  - 6 إلى إضافة الماءالناتج الرئيسي من  -4

 . بيوتانول - 4  ( √  )     . بيوتانول - 6 (   )  
 . كحول البيوتيل  (   )              ثالثي .البيوتيل ال كحول (   )  
 
 نتج :يتفاعل بروميد الإيثيل مع إيثوكسيد الصوديوم وي -7
 بروميد الصوديوم وكحول الإيثيل . (   )    إيثيل إيثر وبروميد الصوديوم . ثنائي ( √  )

 البيوتانال وبروميد الصوديوم .  (   )             ثين والماء وبروميد الصوديوم .الإي (   )  
 
 : عند تفاعل ىاليد الألكيل مع المحلول المائي لهيدروكسيد الصوديوم نحصل على  -0

                  كيتون   (   )        الدىيد  (   )  
 ألكين   (   )             كحول   ( √  )

 
 نحصل على :  لصوديوماىيدروكسيد محلول مع  انبروب كلورو-1عند تفاعل  -3
                   بروبانول -4 (   )       بروبانول -1  ( √  )

  بروبوكسيد الصوديوم  (    )            بروبينال  (   )  
 
 ىيدروكسيد الصوديوم مع :محلول بروبانول عند تفاعل  -4ينتج المركب   -1

    (   )CH3 – CH2 – Br    (  √ )  CH3 – CHBr – CH3 

    (   )CH3 – COOH        (   )CH3 – CH2 – CH2 – Br  
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 بروبانول يعتبر من الكحولات ( : -4)  -3

 ثنائية الهيدروكسيل   (   )     لية أحادية الهيدروكسيل الأو  (   )  
 الثانوية أحادية الهيدروكسيل  ( √  )    ثلاثية الهيدروكسيل  (   )  
 

 الجليسرول يعتبر من الكحولات : -3
 ثلاثية الهيدروكسيل  ( √  )    أحادية الهيدروكسيل  (   )  
 ثالثية ال  (   )                الأولية   (   )  
 
 ىو :، حد الكحولات التالية يعتبر من الكحولات الثانوية أ -3

         جليكول إيثيلين  (   )       الإيثانول  (   )  
 بروبانول  -6 (   )             بنتانول  -7 ( √  )

 

 كحولات  :من ال بيوتيليعتبر كحول الأيزو  -64
 الثانوية(    )         الأولية  ( √  )
 (  ثنائية الهيدروكسيل )          (  الثالثية     )

 
 و ىو    : ةثالثيال تكحولامن الحد الكحولات التالية يعتبر أ -66

 ميثانول                   (   )       بيوتانول - 1ميثيل -2 (   )  
 بروبانول -4  (   )                 بانولبرو  -4 ميثيل -4 ( √  )

 
64-  ( R )2 CH – OH  :  ىي الصيغة العامة 
 للكحولات الثانوية   ( √  )    للكحولات الثالثية(     )  
 (  للكحولات الأولية   )       للألدىيدات(     )  
 

 : ىو   C6H5 -CH2OH   لمركب الذي لو الصيغة الكيميائيةالاسم الشائع ل -67
         كحول الإيثيل  (   )       الفورمالدىيد   (   )  

  الفينول  (   )                      كحول البنزايل  ( √  )
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 من الطرق العامة  لتحضير الكحولات الأولية  : -60
 (  أكسدة الكيتون المقابل   )      (  إختزال الكيتون المقابل   )  
 ىاليد الألكيل المقابل  تميؤ  ( √  )    (  أكسدة الألدىيد المقابل   )  
 

 غاز الهيدروجين و تتكون أملاح يطلق عليها : تصاعدعند تفاعل الكحولات مع الفلزات ي -63

 الأسيتات                   (   )      الكوكسيدات        ( √  )
 الإسترات  (   )      الإيثيرات                   (   )  
 

 لز الصوديوم ويتصاعد غاز الهيدروجين ىو :أحد المشتقات الهيدروكربونية التالية يتفاعل مع ف -61
  (     )CH3 – O – CH3    (  √ )  CH3 – CH – OH 

                                                                                  CH3 
  (     )CH3 – CO – CH3      (      )CH3 – CHO 
 

 ثانول يتصاعد غاز :عند تفاعل فلز الصوديوم مع الإي -63
  (     )CO2      (  √ )  H2    
  (     )O2         (    )Cl2 
 

 الإسترات من تفاعل : تنتج -63
 الكحول من الألدىيد  (   )     الكربوكسيلي الكحول مع الحمض ( √  )

 الكربوكسيلي الألدىيد مع الحمض (   )      الكحول مع الكيتون  (   )  
 

 ب الذي يتفاعل مع الميثانول وينتج إستر بنـزوات الميثيل ىو :المرك -63
  (      )CH2 – OH        (    )HCOOH 
  (     )C6H6      (  √ )  COOH 
 

 : من تفاعلستر أسيتات الإيثيل ينتج إ -44
 حمض الأسيتيك والإيثانول  ( √  )    والإيثانول . الميثانول(     )  
 (  الإيثانول وحمض الفورميك  )      وديوم والإيثانول .أسيتات الص(     )  
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 لى  :إ(  ºC 300)  لدرجة النحاس المسخن علىبروبانول  بإمرار أبخرتو  -2يتأكسد المركب   -46
 (      )CH3 – CH2 – OH    (  √ )  CH3 – CO – CH3  +  H2 

   (    )CH3 – CO – CH3   +   H2O    (     )CH3- OH  +   HCOOH 
 

 حصل على :ن(  ºC 300)  لدرجة النحاس المسخن علىكحول الإيثيل   إمرار أبخرةعند  -44
  (   ) CH3COOH       (  √ )CH3CHO    
  (   )CH3CH3         (   ) CH3CH2CHO 
 

 : في وسط حمضي نحصل على(  KMnO4) عامل مؤكسد مثل استخدام بتماماً أكسدة الايثانول عند  -47
(  √ ) CH3COOH         (   )  CH3CHO  

  (   )CH3CH3         (   ) CH3CH2CHO 
 

 : وينتجتتأكسد الكحولات الثانوية  -40
  الكيتون المقابل   ( √  )     الألدىيد المقابل  (   )  
 الإستر المقابل   (   )     الحمض الكربوكسيلي المقابل  (   )  

 
 ىو :، عن تفاعلو مع برمنجنات البوتاسيوم المحمضة  يتأكسدلاالكحولات التالية أحد  -43
  بروبانول  -4 (   )       بروبانول  -6 (   )  

 بروبانول -1 ميثيل -4 (   )      بروبانول    -4ميثيل  -4 ( √  )
 

 يتم فيها تفاعل الحمض الكربوكسيلي مع الكحول ت سمى : التي عمليةال -41
   السلفنة  (   )        الأسترة  ( √  )

 الاختزال  (   )       الأكسدة  (   )  
 

 :ي سمى  عضوي الماء ومركبيتكون (   HCl )عند تفاعل الإيثانول مع كلوريد الهيدروجين  -43
 (  كلوروميثان   )       (  أسيتالدىيد   )  

 (  كلوروفورم   )       كلوريد الإيثيل   ( √  )
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  قطعة من فلز  الصوديوم ثم إضافة في وجود ىيدروكسيد ( C2H5 –Br ) الإيثيلروميد ب تميؤعند إجراء  -43
 الصوديوم إلى الناتج يتكون  :       

 الإيثين(     )       (  الإيثانول   )  
 الألدىيد(    )       الصوديوم إيثوكسيد  ( √  )

 
 وىو : المتماثلةأحد المركبات التالية يعتبر من الإيثيرات  -43

 (     )O – CH3       (   )  C2H5 –CO – C2H5 
(  √ )  CH3 – O – CH3      (     )CH3 – CHO 

 
 :وىو  يعتبر أول م خدر عام سبق إستخداموأحد المركبات التالية  -74
  (     )CH3 – O – C2H5    (  √ )  C2H5 – O – C2H5 
  (     )CH3 - O – CH3      (    )O – CH3  
 

 نجد أن الإيثيرات  : ذات الكتل المولية المتقاربة عند مقارنة الإيثيرات بالكحولات -76
  الكحولات درجة غليانها أعلى من(     )     بالعوامل المؤكسدةتتأكسد (     )  
  نشاط من الكحولات أقل  ( √  )   ذوبانيتها أعلى من الكحولات(     )  
 

 ينتج : والتسخين بشدة (  HBr)  حمض الهيدروبروميكمولين من ثر مع عند تفاعل ثنائي ايثيل اي -74
 بروميد الايثيل + الماء  ( √  ) بروميد الايثيل + ايثانول                          (   )  
 + الماء الإيثانول  (   )                  البرومبروميد الايثيل +  (   )  
 

 ( فإن صيغة المركب العضوي الناتج ىي : 140ºC)  لدرجةض الكبريتيك المركز عند تسخين الإيثانول مع حم -77
  (     )CH3-CH = CH2       (    )CH3 – CO – CH3 

(  √ )  C2H5 – O – C2H5       (    )CH3 – O – CH3 
 

 ي سمى :                OCH3 -المركب الذي صيغتو      -70
 فينيل ميثيل إيثر .  ( √  )     ( فينيل ميثانول .   )  
 (  فينيل ميثانال .  )       ون .( فينيل ميثيل كيت   )  
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 عند تفاعل إيثوكسيد الصوديوم مع : ريتكون إيثيل ميثيل إيث -73
    (  الميثانول  )         ( الإيثانول  )   

 ( الميثانال   )       يوديد الميثيل  ( √  )
 

  المركز عند درجة  الكحول مع حمض الكبريتيكء من جزيئين كحول أولي وذلك بتسخين عند نزع جزئ من الما -71
     140º C  : يتكون 

 إستر عضوي أليفاتي  (  )        إيثر غير متماثل   (   )  
 إيثر متماثل  ( √  )     ألكين متماثل   (   )  
 

 : احد المركبات التالية ينتمي إلى عائلة الألدىيدات ىو -73
  (   ) CH3CH2OH     (  √ ) CH3CHO  
  (   ) CH3COCH3                (   ) CH3COOH 
 

 : غير طرفيةإحدى الصيغ الجزيئية التالية بها مجموعة كربونيل  -73
 (      )C2H4O2       (     )C2H4O 
(  √ )  C3H6O       (     )C3H6O2 

 
 تسخينو في حمام مائين الفضة على الجدار الداخلي لأنبوبة الإختبار عند أحد المركبات التالية يك ون مرآه م -73

 تولن وىو  : محلول مع       
 (  حمض الأسيتيك    )      (  الإيثانول    ) 
 الأسيتون(     )       الميثانال  ( √  )

 
 :  تدل على  C3H6Oالصيغة الجزيئية   -04

 نالالبروبانول والبروبا  (  )        (  البروبانول فقط    ) 
 البروبانون والبروبانال  ( √  )     (  البروبانال فقط   )  
 
 
 



 ( 71م ) 2020/   1920 –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الثاني (  –التوجيو الفني العام لمعموم 
 

 تتشابو الألدىيدات والكيتونات في  : -06
 التفاعل بالإضافة مع الهيدروجين  ( √  ) بالعوامل المؤكسدة الضعيفة )    (  سهولة الأكسدة

 نوع الكحول الذي ت حضر منو .(    )       موضع المجموعة الفعالة)    (  
 

 :  تفاعل أحد المركبات التالية مع الهيدروجين بالإضافة وىوينتج كحول أروماتي أولي عند  -04
 (  فينيل ميثيل كيتون   )       البنزالدىيد  ( √  )

 (  بيوتانال   )       بروبانول -2(    )   
 

 مركبات التالية ىو :درجة غليان من بين ال أعلىالمركب الذي لو  -07
           البروبانال (   )        البروبان  (   )  

 البروبانون  (   )                   البروبانول  ( √  )
 

 ىو :، من بين المركبات التالية عند تفاعلو مع محلول فهلنج  طوبي حمرأون راسب ك  المركب الذي ي -00
  (   ) CH3CH2OH     (  √ ) CH3CHO  
  (   ) CH3COCH3       (   ) CH3COOH 

 
 يتكون : بالهيدروجين في وجود النيكل الساخنالأسيتون  إختزالعند  -03
  (   ) CH3CH2CH2OH       (   ) CH3CHO  

(  √ ) CH3CHOHCH3      (   ) CH3COOH 
 

 عند تفاعل كربونات الصوديوم مع  :  CO2يتصاعد غاز   -01
 (  ميثيل أمين    )      (  الأسيتون   )  
 حمض الأسيتيك  ( √  )     (  الأسيتالدىيد   )  
 

 من  :              CH2 – COOHيعتبر المركب الذي صيغتو الكيميائية    -03
 الكيتونات الأليفاتية(     )     الأروماتيةالكربوكسيلية (  الأحماض    )  

 الألدىيدات الأروماتية(     )     الأليفاتيةالكربوكسيلية الأحماض   ( √  )
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    O                               
 :  ىو  CH3 – CH2 – C – OH   المركب  نوع -03
 كربوكسيلي حمض  ( √  )   (  كحول أحادي الهيدروكسيل   )  
 كيتون أليفاتي(     )        لدىيدأ(     )  
 

 فة أحد المواد التالية إلي كربونات الصوديوم ، ىو :إضا ديتصاعد غاز يعكر ماء الجير عن  -03
 حمض البروبانويك ( √  )       البروبانول (   )  

 الفينول (   )       البروبانول (   )   
 

كل المركبات عند تفاعل حمض البنزويك مع                COONaيمكن الحصول على بنزوات الصوديوم    -34
 :وىو  حداعدا واالتالية        

 . إيثوكسيد الصوديوم  ( √  )    )    (  ىيدروكسيد الصوديوم .
 . الصوديوم(     )      )    (  كربونات الصوديوم .

 
 وىي : بإحدى الطرق التالية حمض كربوكسيلييمكن الحصول على  -36
   إختزال الألدىيد (  )   

 أكسدة الألدىيدات  ( √  )
    الثانوية      ( أكسدة الكحولات  )   
300لدرجة  النحاس المسخنالكحول الأولي على  بإمرار أبخرة(     )  

◦
C 

                                                       
 : درجة غليان من بين المركبات العضوية التالية ىو أعلىالمركب الذي لو  -34
  (    )CH3 – O – CH3    (  √ )  CH3 – COOH 

(      )CH3-CH2-CH3      (     )CH3 – CH2 – OH  
 

 التالية ىو :الهيدروكربونية المركب الأليفاتى من بين المشتقات  -37
 فينيل إيثانول  – 4 (   )                                             الفينول  (   )  
 فينيل ايثانال   ( √  )                                  فينيل ميثانويكحمض   (   )  
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 مع الصوديوم ، ىو : لا يتفاعلأحد المركبات التالية  -30
      . حمض الميثانويك  (   )                       .  إيثر ثنائي الايثيل  ( √  )

 . الإيثانول  (   )                كحول البروبيل .   (   )  
 

 يعتبر من : 2NH(C6H5  )ائية   المركب الذي لو الصيغة الكيمي -33
   . الأمينات الأروماتية الأولية   (   )     . الأمينات الأروماتية الثانوية  ( √  )

 . الأحماض الأمينية   (   )     . الأمينات الأليفاتية الثانوية (   )  
       أحد الأمينات التالية أمين أولي ، ىو : -31
 . فينيل ميثيل أمين  (   )      . إيثيل ميثيل أمين  (   )  
 أنيلين .   ( √  )             ثنائي ميثيل أمين .  (   )  
 

 عند تفاعل حمض الهيدروكلوريك مع ميثيل أمين يتكون : -33
(  √ )   CH3NH3

+
Cℓ

-      (   )     CH4
+
Cℓ

-     
  (   )   CH3Cℓ       (   )    NH3   +   CH3Cℓ 
 

 الأولية ترتبط فيها ذرة نيتروجين مجموعة الأمين  بـ  :الأمينات   -33
 (  ذرة ىيدروجين ومجموعتين ألكيل   )      ذرات ىيدروجين 3(     )  

 (  ثلاثة مجموعات ألكيل   )     ذرتين ىيدروجين ومجموعة ألكيل  ( √  )
 

 تسلك الأمينات سلوك :  -33
 القواعد فقط          ( √  )    الأحماض فقط             (   )  
 جميع ما سبق (   )     المواد المتعادلة                    (   )  
 

 :  ىي أمينات  3 – N(R)الأمينات التي لها الصيغة العامة    -14
 ية(  أروماتية ثانو    )       (  أليفاتية أولية   )  
 أليفاتية ثالثية  ( √  )     (  أليفاتية ثانوية   )  
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                                  CH3   
 من الأمينات  :          CH3 – C – NH2يعتبر المركب    -16

                        CH3              
 الثانوية(    )         لأوليةا  ( √  )

 (  الأروماتية   )        (  الثالثية   )  
 

 ولي وىو :أمين أأحد المركبات التالية  -14
 . فينيل ميثيل أمين(    )       (  إيثيل ميثيل أمين .   )  
 .   فينيل أمين  ( √  )    (  ثنائي ميثيل امين .   )  
 

H3C                                           
 يعتبر من :             NHالمركب الذي صيغتو   -17

                                   H3C     
 الأمينات الثانوية .  ( √  )     (  الأميدات .    ) 

 (  الأحماض الأمينية  .  )       (  الأمينات الأولية .  )   
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H2O 

 

 : اٌشاثعاٌغإاي 
ًّ اٌفشاغبد في لأئِ

ُ
   ٌٕبعجٙب : اٌزبٌٍخ بمب الدعبدلادٚ الج

 
 . --- 2CHCH2Br( CH3 )  ---يزوبيوتيل ىي أ بروميدالصيغة البنائية المكثفة لمركب  -6
 
 . --  C2H5Br---ىي  UVالإيثان في وجود مع  البرومالناتج من تفاعل العضوي الصيغة الكيميائية للمركب  -4
 
 الميثيل . كلوريددرجة غليان   ---أعهً ---الميثيل  بروميددرجة غليان  -7
 
 .--- 2CH X( R ) ---الصيغة العامة لهاليد الألكيل الثانوي ىي   -0
 
 . CH3CH2CH2OHبرومو بروبان مع محلول ىيدروكسيد الصوديوم ، وينتج مركب عضوي صيغتو  – 6يتفاعل  -3

 . ---بروبين ---( لينتج مركب عضوي ي سمى  180º C)  لدرجةحمض الكبريتيك المركز مع  ي سخنالذي      
 
  CH3CH2CHOHCH3ة وينتج مركب صيغتو الكيميائي مخفف H2SO4الماء في وجود بيوتين مع  -2يتفاعل  -1
 
3-           CH3-CH2-CH2-Br  +    NaOH                     NaBr  +      - CH3CH2CH2OH -- 
 
3-  C2H5-Cl       +    --NaOC2H5 --                              NaCl  +   C2H5 -O-C2H5         
 

 . --CH3CH CH3 --ومركب صيغتو  الصوديوموينتج كلوريد  أميد الصوديوممع  وبروبيلكلوريد أيز يتفاعل   -3
                                                                                                         NH2 

64-CH3-CH2-Br      +     NaNH2                            --CH3CH2NH2--     +    NaBr           

 
 كمجموعة وظيفية .    ---الييدروكسيل ---تتميز الكحولات بأنها تحتوي على مجموعة  -66
 

  --- فينولات  --( قد تكون   OH -المركبات العضوية الأروماتية التي تميزىا مجموعة الهيدروكسيل )  -64
 .  --- كحولات أروماتية  ---أو        
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 . --- الفينول  --- ىسمي  فينيل فإن المركب الناتج البشق  بطت مجموعة الهيدروكسيل مباشرةرتإإذا  -67
 

 .الهيدروكسيل  أحادية --- الأروماتية  ---فينيل ميثانول يعتبر من الكحولات المركب   -60
 

  المكثفة ـةالهيدروكسيل وصيغتو البنائي  --- ثلاثية  ---الجليسرول من الكحولات الأليفاتية   -63
 . ---  CH2-CH-CH2---ىي       

    OH  OH  OH                 
 .  --- CH2-CH2  ---الصيغة الكيميائية البنائية لكحول جليكول إيثيلين  -61

                                            OH  OH                              
  --بروبانول -1--يسمى حسب نظام الأيوباك  CH3CH2CH2OHيميائية المركب الذي لو الصيغة الك -63

 
 عند إحلال مجموعة فينيل محل ذرة الهيدروجين المرتبطة بذرة الكربون في الميثانول ينتج مشتق أروماتي صيغتو -63

      --- C6H5-CH2OH  --  كحول البنزايل ) فينيل ميثانول ( --وإسمو --- . 
 

 من درجة غليان الإيثانول .  ---أقل ---ميثانول درجة غليان ال -63
 

 . --- CH3CH2I---كب صيغتو الماء ومر الهيدروجين يتكون  يوديدغاز عند تفاعل كحول الإيثيل مع  -44
 

 . ---  NaOH--- وجودفي   --الإيثيل --بروميد  ل بالتحلل المائييمكن الحصول على الإيثانول  -46
                               

44-CH3-CH = CH2      +      H2O                                 -- CH3CHOHCH3 ---                
 

47-          C2H5 – ONa         +     H2O                       --- C2H5OH ---      +    NaOH  
 

40-           CH3 – ONa      +     H2O                              --- CH3OH ---      +    NaOH 
 

 بينما يفقد جزئ الكحول  --- ( OH ) ---، فإن جزئ الحمض العضوي يفقد  تكوين الإسترفي تفاعل  -43
       ---( H )  ---  . لتكوين الماء 

 

H2SO4 
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H2SO4  المركز 

180  C 

H2SO4  المركز 

H2SO4 
KMnO4 

 

H2SO4 
K2Cr2O7 

 

 
 والماء . ---الإستر ---تفاعل الكحول مع الحمض الكربوكسيلي ينتج عنو  -41

 
 -إستر إيثانوات الإيثيل -يسمى حسب نظام الأيوباك  CH3COOC2H5ب الذي لو الصيغة الكيميائية المرك -43

 
 .  ---   HCOOCH3---لإستر فورمات الميثيل ىي   المكثفة الصيغة البنائية -43

 
43- CH3 – COOH    +   HO – C2H5                                  - CH3COOC2H5--   +  H2O   
 

74- CH3 -CH2 – CH2 – OH                                    H2O   +    --- CH3-CH = CH2 ---    

     
 

. بينما تتأكسد  ةالمقابل  -الأحماض الكربوكسيمية --إلى تماماً بالعوامل المؤكسدة تتأكسد الكحولات الأولية  -76
 المقابل .   -- الكيتونات --الكحولات الثانوية إلى        

 
 --بروبانون --بروبانول ينتج  -4أكسدة  دوعن -- حمض بروبانويك -- ينتجتماماً بروبانول  -6أكسدة  دعن -74

 
 

77- CH3CH2CH2CH2 –OH    + 2[ O ]                      H2O   +   - CH3CH2CH2COOH--  
 

OH                                                                                                                            
70-C6H5 – CH – C6H5      +  [ O ]                                -- C6H5 CO C6H5-- +   H2O      

 
73-  CH2- OH       +  2[ O ]                            H2O  +  -- C6H5 COOH ---      

 
 ضرت منها  .ح  من درجات غليان الكحولات التي   --أقل --درجات غليان الإيثيرات   -71

 
يتكون الماء ومركب عضوي صيغتو حيث يتفاعل ثنائي إيثيل إيثر مع مولين من حمض الهيدروبروميك بالتسخين  -73

 . ---  CH3CH2Br ---الكيميائية       
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 اخنحمام مائي س

 حمام مائي ساخن

 
73- CH3 – O – CH3    +    2HI                              -- H2O --  +  --2CH3I --                    

 
73- (CH3)2CH – O – CH(CH3)2   +   2HBr                   - H2O-  +  --2(CH3)2CHBr --    

  
 كمجموعة وظيفية .  ---الكربونيل --تتميز الألدىيدات والكيتونات بإحتوائهما على مجموعة  -04
 

 . --- CnH2nO  ---الأليفاتية  والكيتونات العامة للالدىيدات الجزيئية الصيغة -06
 

 .  --- أسيتالدىيد --- CH3CHOالاسم الشائع للمركب الذي لو الصيغة الكيميائية  -04
 

 . -- فينيل ميثانال  --  C6H5-CHOالاسم حسب نظام الأيوباك للمركب الذي لو الصيغة الكيميائية  -07
 

 تبعاً لنظام الأيوباك        CH3 – CH2 – CH – CH2 – CH – CH3  المركبي سمى  -00
         CHO            CH3                              
 .  ---بنتانالميثيل  -4 إيثيل -2 ---         

 
 . لموليةالكتل ا فيلها  قاربةالمتمن درجة غليان الألدىيدات والكيتونات   --أعمى --درجة غليان الكحولات  -03
 

 . -الكحولات الثانوية-بينما تحضر الكيتونات من أكسدة  --الكحولات الأولية -ضر الألدىيدات من أكسدة ت ح -01
 

-محمول تولن --عند تفاعل الفورمالدىيد مع  الداخلي  أنبوبة الإختبارمن الفضة على جدار  تتكون مرآه لامعة -03
 .  --محمول فيمنج أو محمول بندكت --تفاعلو  مع  حمر طوبي عندويتكون راسب أ     

 
03-    CH3 – CHO +  [ 2Cu

2+
  +  5OH 

-
 ]                    -CH3COO

 - -  + 3H2O  + -Cu2O- 
 

03-  H–CHO   +   [ 2Ag
+
  +  3OH 

-
 ]                             --HCOO

 --- + 2H2O  +  -2Ag - 
  

 . ---الإيثانول ---ينتج  ووعند اختزال --- حمض إيثانويك --أكسدة الإيثانال ينتج  عند -34
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 H2SO4 

 
  حرارة لدرجة نحاس مسخنبإمرار أبخرتو على  ( OH CH3- CH2 –CH2 ) بروبانول -1عند أكسدة  -36

      (300 º C  ) البنائية ىي   يتكون مركب صيغتو--- CH3- CH2 –CHO  ---  . 
 

 والمركب الناتج عن اختزال البروبانون   --بروبانول -1 --سمى ي  لناتج عن اختزال البروبانال المركب ا -34
 . ---بروبانول -2 --سمىي          

 
كمجموعة وظيفية والتي لها الصيغة  --الكربوكسيل --تتميز الأحماض الكربوكسيلية باحتوائها على مجموعة  -37

 . ---    COOH ----الكيميائية       
 

 . الكربوكسيلأحادية   --الأروماتية --على أنو من الأحماض  البنزويكصنف حمض ي   -30
 

 تبعاً لنظام الأيوباك       CH3 – CH2 – CH – CH2 – CH – COOH  المركبي سمى  -33
         C6H5            CH3                                  
 .  --- ىكسانويكميثيل  -2فينيل  -4 ---         

 
 .المولية من درجة غليان الأحماض الكربوكسيلية المقاربة لها في الكتلة   --أقل --درجة غليان الكحولات  -31

 
الذي يعكر   --ثاني أكسيد الكربون --عند تفاعل حمض البنزويك مع ملح كربونات الصوديوم يتصاعد غاز   -33

 ماء الجير  .       
 

33- CH3CH2COOH  +  Na2CO3                 - CH3CH2COONa -  +  --CO2-- +  H2O  

 
 

33- CH3CH2COOH  +  HOC2H5                             -- CH3CH2COOC2H5 --    +  H2O  
 

 -- CH3 COCl--عند تفاعل حمض الأسيتيك مع كلوريد الثيونيل ينتج مركب عضوي صيغتو الكيميائية  -14
 . ---كموريد الأسيتيك --- وي سمى      
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 .  ---الثالثية ---  الأمينات الأليفاتيةمن   3 – N(CH3)المركب الذي صيغتو   -16
 

 . ---إيثيل فينيل ميثيل أمين ---بإسم       C2H5 – N – CH3    ي سمى المركب     -14
 
 
 

17- CH3CH2Cl      +     NaNH2                           NaCl    +    -- CH3CH2NH2 --       

 
 

 ( . C2H5-OHمن )     ---أقل ---(  C2H5-NH2درجة غليان )  -10
 

 لتكوين الأملاح المقابلة .   --الأحماض --لذلك تتفاعل مع  --القواعد --تسلك الأمينات سلوك  -13
 

11- C6H5 – NH2    +   HCl                                 -- C6H5 – NH3Cl ---                    
 

13- C2H5 – NH2   +   HNO3                                      -- C2H5 – NH3NO3---             
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 :  ٌىً لشب ًٌٍعًٍ :    اٌغإاي الخبِظ
                                             ثشِٚٛ ثٍٛربْ ِٓ ٘بٌٍذاد الأٌىًٍ اٌضبٌٔٛخ . - 2 ٌعزبر الدشوت - 1

CH3CHCH2CH3           ( ىيدروجين وذرة تتصل بمجموعتي ألكيل)مرتبط بذرة كربون ثانوية  اليالوجينلأن ذرة  
Br                                     

 ٌٕمٍخ .الايمىٓ ئعزخذاَ ؼشٌمخ الذٍغٕخ الدجبششح ٌلاٌىبٔبد ٌٍؾصٛي عٍى ٘بٌٍذاد الأٌىًٍ  - 2

بب تكّون خميط من مركبات الألكان اليالوجينية ويمكن زيادة نسبة ىاليدات الألكيل في النواتج عن طريق تقميل نسبة بس
 اليالوجين المارة في الألكان أثناء التفاعل .

 الذٍذسٚوشثٛٔبد الذبٌٛعٍٍٕخ شؾٍؾخ اٌزٚثبْ في الدبء عٍى اٌشغُ ِٓ أٔٙب لؽجٍخ . - 3
 ابط ىيدروجينية بين جزيئاتيا وجزيئات الماء عند وضعيا في الماء .يرجع سبب ذلك لعدم تكون رو 

 
عشد ِٕٙب  . اٌزً دسعبد غٍٍبْ ٘بٌٍذاد الأٌىًٍ أعٍى ثىضير ِٓ دسعبد غٍٍبْ الأٌىبٔبد  - 4

ُ
 ؽ

لأن الألكانات مركبات غير قطبية وقوة التجاذب بين جزيئاتيا ضعيفة بينما ىاليدات الألكيل مركبات قطبية وقوة 
 لتجاذب بين جزيئاتيا أقوى .ا

 (  CH3-CH2-Br)  أعٍى ِٓ دسعخ غٍٍبْ(  CH3-CH2-CH2-Br)  دسعخ غٍٍبْ - 5
لأن الكتمة المولية لبروميد البروبيل أكبر من الكتمة المولية لبروميد الإيثيل ، حيث تزداد درجة غميان ىاليد الألكيل 

 .) بزيادة عدد ذرات الكربون ( لمولية الذي يحتوي عمى نفس ذرة اليالوجين بزيادة الكتمة ا
 دسعخ غٍٍبْ ٌٛدٌذ الإٌضًٍ أعٍى ِٓ دسعخ غٍٍبْ وٍٛسٌذ الإٌضًٍ . - 6

لأن الكتمة الذرية لميود أكبر من الكتمة الذرية لمكمور ، حيث تزداد درجة غميان ىاليدات الألكيل التي تحتوي عمى نفس 
 لذرة اليالوجين . يةالشق ) المجموعة ( العضوي بزيادة الكتمة الذر 

 رعزبر ٘بٌٍذاد الأٌىًٍ ِٛاد ٔشؽخ غير ِغزمشح رزفبعً ثغٌٙٛخ . - 7
، حيث                          ويعود ذلك إلى أن ذرة اليالوجين ليا سالبية كيربائية مرتفعة مما يؤدي إلى قطبية الرابطة

 وجبة جزئيةتحمل ذرة اليالوجين شحنة سالبة جزئية ، وذرة الكربون شحنة م
 

OH                        
 .ِٓ اٌىؾٛلاد عٍى اٌشغُ ِٓ ئؽزٛائٗ عٍى لرّٛعخ الذٍذسٚوغًٍ                      لاٌعزبر اٌفٍٕٛي – 8
 

 لأن الفينول يختمف في خواصو الفيزيائية والكيميائية عن الكحولات ، بسبب إرتباط مجموعة الييدروكسيل
  (- OH  مباشرة بحمقة )ساحبة للإلكترونات ( البنزين ( .  

 

(  C  - X  ) δ- δ+   
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H2SO4 

-  +  +  -  

-  +  +  -  

 
 ثٍٛربٔٛي ِٓ اٌىؾٛلاد اٌضبٌٔٛخ . – 4 ٌعزبر الدشوت - 9

CH3CHCH2CH3             تتصل بمجموعتي ألكيل) بذرة كربون ثانوية  ’لأن مجموعة الييدروكسيل مرتبط  
OH                                  ىيدروجين  وذرة ). 

 

 ثشٚثبٔٛي . - 2 اٌشئٍغًلى اٌبرٚثين في ٚعٛد حمط اٌىبرٌزٍه الدخفف ٌىْٛ إٌبرظ عٕذ ئظبفخ الدبء ئ - 10
   CH3 – CH = CH2     +   H2O                               CH3 – CHOH – CH3                

 
الموجب  ثل فإن الجزء( إلى ألكين غير متما H2O لأنو تبعا لقاعدة ماركونيكوف فإنو عند إضافة جزيء غير متماثل )

H)من المضاف 
+
 الييدروجين . يضاف عمى ذرة الكربون غير المشبعة والتي لدييا أكبر عدد من ذرات  (  

 
 دسعخ غٍٍبْ اٌىؾٛلاد أعٍى ِٓ دسعخ غٍٍبْ الذٍذسٚوشثٛٔبد راد اٌىزً الدٌٍٛخ الدزمبسثخ  . -11

                                                        

O – H ----- O – H              لوجود مجموعة الييدروكسيل القطبية التي تعمل عمى يرجع السبب في ذلك 

R                R                      تجمع جزيئات الكحول فيما بينيا بروابط ىيدروجينية بينما الييدروكربونات 
 ات غير قطبية وقوة التجاذب بين جزيئاتيا ضعيفة .مركب                                        

 
     CH3CH2 – OHأعٍى ِٓ دسعخ غٍٍبْ الإٌضبٔٛي   C2H5–CH2– OH ثشٚثبٔٛي -1  دسعخ غٍٍبْ  - 12

 بروبانول ( أكبر وبالتالي تكون الكتمة المولية لكحول  -1يرجع سبب ذلك إلى أن عدد ذرات الكربون في الكحول ) 
بروبانول ( أكبر من درجة غميان  - 1( أكبر من الكتمة المولية للإيثانول لذلك تكون درجة غميان ) بروبانول  – 1) 

 الإيثانول .
    

 . أعٍى ِٓ دسعخ غٍٍبْ الإٌضبٔٛي     HO- CH2–CH2– OH  دسعخ غٍٍبْ عٍٍىٛي ئٌضٍين  - 13
التالي عدد الروابط الييدروجينية التي تتكون لأن عدد مجموعات الييدروكسيل في جميكول إيثمين أكثر من الإيثانول وب
 بين جزيئات جميكول إيثمين تكون أكثر وعميو تكون درجة غميانو أعمى .

 
  رزٚة اٌىؾٛلاد راد اٌىزً الدٌٍٛخ الدٕخفعخ ثغٌٙٛخ في الدبء  .  -14

                                          
O – H ------ O – H                 جع سبب ذلك إلى أن الماء مذيب قطبي والكحول يحتوي عمى مجموعةير  

     H                 R                   لييدروكسيل القطبية حيث تكون جزيئات الكحول مع جزيئات الماء 
 روابط ىيدروجينية .                                            
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                                           بء ثضٌبدح اٌىزٍخ الدٌٍٛخ  .رمً رٚثبٍٔخ اٌىؾٛلاد في الد  -15
لأن زيادة طول السمسمة الكربونية يقمل من قطبية مجموعة الييدروكسيل وبالتالي لاتستطيع تكوين روابط ىيدروجينية 

 مع الماء .
 

                                           ًٍ في الجضئ  .رضداد رٚثبٍٔخ اٌىؾٛلاد في الدبء ِع صٌبدح عذد لرّٛعبد الذٍذسٚوغ  -16
لأن مع زيادة عدد مجموعات الييدروكسيل في الجزئ يزداد عدد الروابط الييدروجينية التي يمكن لجزئ الكحول أن 

 يكونيا مع جزيئات الماء .
 

 الأٌٍٚخ . ثشٚثبٔٛي ِٓ اٌىؾٛلاد – 1 وؾٛي أٌضٚثشٚثًٍ ِٓ اٌىؾٛلاد اٌضبٌٔٛخ ثٍّٕب -17
CH3 – CH2 – CH2 – OH                            ،CH3 – CHOH – CH3                

بروبانول ( من الكحولات الأولية لأن مجموعة الييدروكسيل متصمة بذرة الكربون أولية ترتبط بشق  - 1يعتبر كحول ) 
ت الثانوية لأن مجموعة الييدروكسيل تتصل بذرة ألكيل واحد وذرتي ىيدروجين بينما كحول أيزوبروبيل من الكحولا

 كربون ثانوية ترتبط بشقي ألكيل وذرة ىيدروجين .
 

 .ٌغٍه اٌىؾٛي عٍٛن الأحمبض اٌععٍفخ عذاً ٚأٌعبً عٍٛن اٌمٛاعذ اٌععٍفخ عذاً  - 18
قواعد الضعيفة ويسمك سموك ال ( ، O-Hبسبب وجود الرابطة القطبية ) يسمك الكحول سموك الأحماض الضعيفة جداً 

 ( ، ووجود زوجين من الإلكترونات الحرة غير المشاركة عمى ذرة الأكسجين  C-Oبسبب وجود الرابطة القطبية )   جداً 
 

عؽً اٌٍْٛ  – 19
ُ
عٕذ ئظبفخ الدبء الدمؽش لدٍؼ ٍِضٛوغٍذ اٌصٛدٌَٛ ٚئظبفخ لؽشاد ِٓ دًٌٍ اٌفٌٍٕٛفضبٌين ٌٍّؾٍٛي ٌ

 اٌض٘شي .       
 يثوكسيد الصوديوم مع الماء وأصبح المحمول قاعدياً بسبب تكون ىيدروكسيدالصوديوم .نتيجة تفاعل م

 
  CH3 – ONa     +    H2O                         CH3 – OH     +    NaOH                        
   

 اٌىؾٛلاد اٌضبٌضٍخ رمبَٚ عٍٍّخ الأوغذح  .  -20
 .( يمكن اكسدتيا  OH- جين متصمة بذرة الكربون المتصمة بمجموعة )يرجع سبب ذلك لعدم وجود ذرة ىيدرو 
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 . يجت أْ ٌعبف حمط اٌىبرٌزٍه الدشوض عٕذ رفبعً الحّط اٌععٛي ِع اٌىؾٛي ٌزىٌٛٓ الإعتر -21
ء لأن تفاعل تكوين الإستر بطئ وغيرتام ) عكسي ( ، لذا يجب أن تتم عممية تكوين الاستر في وجود مادة نازعة لمما

 مثل حمض الكبريتيك المركز كمادة محفزة لنزع الماء ومنع التفاعل العكسي وزيادة سرعة تكوين الاستر .
 

 لا -22
ُ
 ِٓ الإٌضيراد الدزّبصٍخ  .  CH3 – O – C2H5  عزبر ئٌضًٍ ٍِضًٍ  ئٌضشٌ

 لأن الشقين العضويين المرتبطين بمجموعة الأوكسي غير متماثمين ) مختمفين ( .
 

 لإٌضشاد ثذسعبد غٍٍبْ ِٕخفعخ ٔغجٍبً  .رزٍّض ا -23
 ( لذا لاتنشأ بين جزيئات الإيثر روابط ىيدروجينية . OH -لأن الإيثرات لاتحتوي عمى مجموعة الييدروكسيل ) 

 
 دسعبد غٍٍبْ الإٌضشاد ألً ِٓ دسعبد غٍٍبْ اٌىؾٛلاد الدزمبسثخ ِعٙب في اٌىزً الدٌٍٛخ  . -24

لذلك لاتنشأ بين جزيئات الإيثر  (  OH - ثرات لاتحتوي عمى مجموعة الييدروكسيل )يرجع سبب ذلك إلى جزيئات الإي
روابط ىيدروجينية أما في الكحولات فتوجد مجموعة الييدروكسيل القطبية التي تعمل عمى تجمع جزيئات الكحول فيما 

 بينيا بروابط ىيدروجينية مما يرفع درجة غميان الكحولات مقارنة بالإيثرات .
 

 O – H ------ O – H                                                  R – O – R                                               

   R                 R                                                                                                    
 عط الإٌضشاد اٌجغٍؽخ ثمٍخ في الدبء  .رزٚة ث  -25

  ذلك إلى إرتباط ىيدروجين الماء بأكسجين الإيثر برابطة ىيدروجينية . يرجع سبب
         R – O ------ H – O                                                                                               

R                 H                                                                                                         
 

 الإٌضشاد ِشوجبد غير ٔشؽخ وٍٍّبئٍبً فًٙ لارزأصش ثبٌعٛاًِ الدإوغذح اٌمٌٛخ . -26
( ولضعف  C – O – Cية  ) ويرجع السبب في ذلك لثبات الرابطة الإيثرية التي يصعب كسرىا في الظروف العاد

 الخاصية القطبية بالإيثرات .
 

 أٌذٍ٘ذ أسِٚبرً ثٍّٕب اٌفًٍٍٕ ئٌضبٔبي ٌعزبر أٌذٍ٘ذ أٌٍفبرً .  ) اٌجٕضاٌذٍ٘ذ (  اٌفًٍٍٕ ٍِضبٔبيٌعزبر   -27
CHO                                                        CH2 – CHO                 

     
اتي لأن مجموعة الألدىيد متصمة مباشرة بحمقة البنزين بينما فينيل إيثانال ألدىيد أليفاتي لأن البنزالدىيد ألدىيد أروم

 مجموعة الألدىيد غير متصمة مباشرة بحمقة البنزين .

-  -  +  +  

-  +  
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 حمام مائي ساخن

 
 دسعخ غٍٍبْ الأٌذٍ٘ذاد ٚاٌىٍزٛٔبد أعٍى ِٓ دسعخ غٍٍبْ الذٍذسٚوشثٛٔبد الدمبسثخ لذب في اٌىزً الدٌٍٛخ . -28

ذلك إلى أن الييدروكربونات مركبات غير قطبية وقوة التجاذب بين جزيئاتيا ضعيفة بينما الألدىيدات  يرجع السبب في
 والكيتونات يحتويان عمى مجموعة الكربونيل القطبية لذلك قوة التجاذب بين جزيئاتيا أقوى .

  
 رزٚة الأٌذٍ٘ذاد ٚاٌىٍزٛٔبد راد اٌىزً الدٌٍٛخ اٌصغيرح في الدبء  . -29

 ذلك إلى أنيا مركبات قطبية ولجزيئاتيا القدرة عمى الإرتباط بجزيئات الماء بروابط ىيدروجينية   ببويرجع س
 

 .  دسعبد غٍٍبْ الأٌذٍ٘ذاد ٚاٌىٍزٛٔبد ألً ِٓ دسعبد غٍٍبْ اٌىؾٛلاد الدمبسثخ لذب في اٌىزً الدٌٍٛخ -30
 دروجينية بين جزيئاتيا ) بين بعضيا البعض (يعود ذلك إلى عدم قدرة الألدىيدات والكيتونات عمى تكوين روابط ىي

عمى مجموعة الييدروكسيل أما في الكحولات فتوجد مجموعة الييدروكسيل  نلأن الألدىيدات والكيتونات لايحتويا
 القطبية التي تعمل عمى تجمع جزيئات الكحول فيما بينيا بروابط ىيدروجينية مما يرفع درجة غميان الكحولات .

 
 لأٌذٍ٘ذاد ٚاٌىٍزٛٔبد ثبلإظبفخ .رزفبعً ا  -31

يرجع سبب ذلك لإحتواء كل منيما عمى مجموعة الكربونيل القطبية ، ووجود الرابطة التساىمية الثنائية القطبية بين 
حيث تتم الإضافة عمى مع زوجين من إلكترونات التكافؤ غير المشاركة عمى ذرة الأكسجين الكربون والأكسجين 
 مجموعة الكربونيل .

 
 .رزأوغذ الأٌذٍ٘ذاد ثغٌٙٛخ بمعظُ اٌعٛاًِ الدإوغذح   -32

                                                                                                        O 

 جموعة( إلى م  C – H -  يرجع السبب في ذلك لإرتباط مجموعة الكربونيل بذرة ىيدروجين نشطة يسيل أكسدتيا )
 وبالتالي تتأكسد الألدىيدات إلى الأحماض الكربوكسيمية المقابمة  .(  OH ىيدروكسيل )

 
 رزىْٛ ِشآٖ لاِعخ عٍى الجذاس اٌذاخًٍ لأٔجٛثخ الإخزجبس عٕذ رغخين الأٌذٍ٘ذ ِع لزٍٛي رٌٛٓ في حمبَ ِبئً . -33

 لداخمي لأنبوبة الإختبار مكونة مرآه لامعةلأن الألدىيد يختزل محمول تولن إلى الفضة التي تترسب عمى الجدار ا
 

R – CHO   +   ( 2Ag
+
  +  3OH 

-
 )                             R – COO 

-
  +  H2O  +  2Ag    
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 حمام مائي ساخن

 

 ٌزىْٛ ساعت أحمش ؼٛثً عٕذ رغخين الاعٍزبٌذٍ٘ذ ِع لزٍٛي فٍٕٙظ ) أ + ة ( . -34
 ( ذو المون الأحمر الطوبي . Cu2O)   Iكسيد النحاس لأن الأسيتالدىيد يختزل محمول فيمنج إلى أ

 

CH3 – CHO   +   ( 2Cu
2+

  +  5OH 
-
 )                             CH3 – COO 

-
  +  H2O  +  Cu2O 

 
 ، ثٍّٕب حمط فًٍٍٕ ئٌضبٌٔٛه اٌٍفبرً .   حمط فًٍٍٕ ٍِضبٌٔٛه أسِٚبرً  -35

 

COOH                                                        CH2 – COOH                 

     
فينيل إيثانويك  – 2حمض فينيل ميثانويك أروماتي لأن مجموعة الكربوكسيل تتصل مباشرة بحمقة البنزين بينما حمض 

 أليفاتي لأن مجموعة الكربوكسيل لا تتصل مباشرة بحمقة البنزين  .
 

 تمبِبً في الدبء . رساد وشثْٛ(  0 – 6)  ً تحزٛي عٍىاٌزرزٚة الأحمبض اٌىشثٛوغٍٍٍخ  -36
 يرجع السبب في ذلك إلى قدرة ىذه الأحماض عمى تكوين أكثر من رابطة ىيدروجينية مع الماء .

 
                                           رمً رٚثبٍٔخ الأحمبض اٌىشثٛوغٍٍٍخ في الدبء ثضٌبدح اٌىزٍخ الدٌٍٛخ  . -37

ادة طول السمسمة الكربونية يقمل من فاعمية وقطبية مجموعة الكربوكسيل وبالتالي لاتستطيع تكوين روابط لأن زي
 ىيدروجينية مع الماء .

 
 الدزمبسثخ  . الدٌٍٛخدسعبد غٍٍبْ الأحمبض اٌىشثٛوغٍٍٍخ أعٍى ِٓ دسعبد غٍٍبْ اٌىؾٛلاد راد اٌىزً  -38

                                                       
O -------- H – O                                                 O – H --------- O – H         

R – C                                   C – R                                     R                      R               
O – H -------- O                                                                                            

يرجع السبب في ذلك لوجود مجموعة الييدروكسيل القطبية في الكحولات التي تعمل عمى تجمع الجزيئات فيما بينيا 
ل التي تتكون من مجموعتي الكربونيل بروابط ىيدروجينية ، أما في الأحماض الكربوكسيمية فتوجد مجموعة الكربوكسي

والييدروكسيل المتان تعملان عمى تكوين رابطتين ىيدروجينيتين بين كل جزيئين وينتج عن ذلك تجمعات ثنائية ، 
 إضافة إلى ذلك تكّون شكل حمقي .

 
 
 

-  

-  

-  

+  

+  +  -  +  
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 رزٚة الإٍِٔبد راد اٌىزً الدٌٍٛخ اٌصغيرح في الدبء .  -39
               قطبية ، وليا القدرة عمى  تكوين روابط ىيدروجينية مع جزيئات الماء  .يرجع سبب ذلك إلى أنيا مركبات 

                    
           H – N – H  -------- O – H                                                                

R                     H                                                                        

 الدزمبسثخ  .  دسعخ غٍٍبْ الإٍِٔبد الأٌٍٚخ أعٍى ِٓ دسعخ غٍٍبْ الأٌىبٔبد راد اٌىزً الدٌٍٛخ  -40
                                                        

N – H2 ----- N – H2                     جموعة الأمين القطبية التي تؤدييرجع السبب في ذلك لوجود م 

R                 R                               جزيئات الأمين مع بعضيا البعض بروابط ىيدروجينية بينماتجمع إلى 
 الألكانات مركبات غير قطبية وقوة التجاذب بين جزيئاتيا ضعيفة .                                              

 
 C2H5 – NH2  أعٍى ِٓ دسعخ غٍٍبْ ئٌضًٍ أِين   C2H5 – OH  ٍبْ الإٌضبٔٛيدسعخ غٍ -41

(  NH2 -( القطبية ، وفي الأمينات توجد مجموعة الأمينو )  OH -في الكحولات توجد مجموعة الييدروكسيل ) 
 القطبية ، وحيث أن الأكسجين أعمى سالبية كيربائية من النيتروجين 

 أعمى من قطبية مجموعة الأمين ولذلك الرابطة الييدروجينية التي تنشأ بين جزيئات  قطبية مجموعة الييدروكسيل
 الكحول تكون أقوى من الرابطة الييدروجينية التي تنشأ بين جزيئات الأمين .

 
 ِٓ الإٍِٔبد الأٌٍٚخ .    CH3 – CH – NH2   ٌعزبر أٌضٚثشٚثًٍ أِين  -42

         CH3                                           

لأنو مركب ناتج من إحلال شق عضوي محل ذرة ىيدروجين واحدة في جزئ الأمونيا ، أو لأن ذرة نيتروجين مجموعة 
 الأمينو تتصل بشق عضوي واحد .

 
 رغٍه الإٍِٔبد في رفبعلارٙب ومٛاعذ . -43

                 CH3 – NH2       +       H
+
Cl 

-
                                 CH3 – NH3 

+
Cl 

-
 

 

 .لإحتواء الأمين عمى ذرة نيتروجين لدييا زوج حر من الإلكترونات تستطيع منحو لأي مادة أخرى أثناء التفاعل 
 
 
 
 

+  -  

-  -  +  +  
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 : اٌغبدطاٌغإاي 

 وزت أسمبء ٚصٍغ الدشوجبد اٌععٌٛخ وّب ٘ٛ ِجين ثبلجذٚي اٌزبليا
 

 كالإسم الشائع أو الأيوبا الصيغة الكيميائية م

6 
CH3CHCH3                       

Cℓ     
 كلورو بروبان  -4

 كلوريد أيزوبروبيلأو  كلوريد البروبيل الثانوي 

4 CH3CH2CH2CH2Cℓ 6-  كلورو بيوتان أو كلوريد البيوتيل 

7 (CH3)3 – C - Cl كموريد بيوتيل ثالثي 

0 
CH3CHCHCH3                       

Cℓ Cℓ            
 ثنائي كموروبيوتان – 3،  4

3 CH3CH2CH2CH = CH2 6- بنتين 

1 
CH2 – CH – CH2    

OH     OH    OH    
 

 جميسرول
 بروبان ثلاثي أول – 3،  2، 1

3 C6H5 – CH2- OH 
 كحول البنزايل 
 فينيل مثانول

3 
CH3                                

    CH3 – CH – CH – CH– CH3                

         OH    C2H5                                              3-  بنتانول -2ميثيل  -4إيثيل 

3 CH3 – O – CH(CH3)2 أيزوبروبيل ميثيل إيثر 

64 CH3 – O – C6H5 فينيل ميثيل إيثر 

66 
CH3CH-CHO  

 CH3    2- ميثيل بروبانال 

64 
CH3 – CH2 – CH – CHO          

 
C6H5                                2- فينيل بيوتانال 
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 الإسم الشائع أو الأيوباك الصيغة الكيميائية م

67 
              CH2 – CHO  

CH3 – CH2 – CH –CH2 –CH3                   3- إيثيل بنتانال 

60 CH3 – CH2 – CO – CH2 – CH3 
 بنتانون -3

 ثنائي إيثيل كيتون
 
 63 C6H5 – CO – C6H5 ثنائي فينيل كيتون 

61 
C2H5   O                                           

CH3 – CH – C – CH – CH3       

CH3                        
 ىكسانون -3 ثنائي ميثيل – 4،  2

63 
CH3-CH2-CH2-CH  - CH- COOH      

C2H5  CH3                              ميثيل ىكسانويك -4إيثيل  -7حمض 

63 CH3-CH2-CH2-COOH  بيوتانويكحمض 

63 
                    CH2 – COOH    

CH3 – CH2 – CH –CH2 –CH3                    تانويكنبإيثيل  -3حمض 

44 CH3 – COO C2H5 استر أسيتات الإيثيل 
 استر إيثانوات الإيثيل

46 C6H5-COOC3H7 بنزوات البروبيلر إست 

44 C3H7 – NH – C2H5 إيثيل بروبيل أمين 

47 C2H5- NH – CH(CH3)2 إيثيل أيزوبروبيل أمين 

40 
 

NH                              ثنائي فينيل أمين 
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UV 

Fe 

H2SO4  مخفف 

 
 : اٌغبثعاٌغإاي 

 ٚظؼ ثىزبثخ ثبلدعبدلاد اٌىٍٍّبئٍخ ِب ًٌٍ :
 
 . وجود الأشعة فوق البنفسجيةغاز الكلور في مع  الإيثانتفاعل  -6

CH3CH3  +  Cl2                       HCl   +   CH3CH2Cl                                       

 
 تفاعل البنزين مع البروم في وجود الحديد كعامل حفاز . -4

  +  Br2                       HBr   +                   Br                                       

 
 ميثيل بروبان مع محلول ىيدروكسيد الصوديوم . - 2كلورو   - 2تفاعل  -7

CH3                                                                                                                  CH3                                                           
CH3- C- CH3  +  NaOH                       NaCl   +   CH3 – C – CH3                                

Cl                                                                             OH                                        

 

 . أميد الصوديومرومو بروبان مع ب - 1تفاعل  -0
CH3CH2CH2Br   +  NaNH2                       NaBr   +  CH3CH2CH2NH2                

 
 تفاعل بروميد البروبيل مع إيثوكسيد الصوديوم . -3

C3H7Br  +  NaOC2H5                       NaBr   +   C3H7 – O -  C2H5                     

 
 كلورو بروبان مع أميد الصوديوم .  - 2تفاعل  -1

CH3- CH- CH3  +  NaNH2                              NaCl   +   CH3 – CH – CH3                    

Cl                                                                                        NH2                             

 
 تفاعل كلوريد البنزايل مع محلول ىيدروكسيد الصوديوم . -3

C6H5CH2 - Cl  +  NaOH                          NaCl   +   C6H5CH2 - OH                           

 
 بروبين في وجود حمض الكبريتيك المخفف .إضافة الماء إلى  -3

    
CH3CH = CH2   +  H2O                                 CH3CHOHCH3                         

. 
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H2SO4  مخفف 

H2SO4  مركز 

H2SO4  مركز 
140 ºC 

H2SO4  مركز 

180 ºC 

300 ºC 

Cu 

 
 في وجود حمض كبريتيك مخفف .  بيوتين - 4إماىة  -3

                        CH3CH = CHCH3  +  H2O                          CH3CH2CHOHCH3 

 
 بروبانول مع بروميد الهيدروجين . - 2تفاعل  -64

CH3- CH- CH3  +  HBr                              H2O  +   CH3 – CH – CH3                    

OH                                                                               Br                                

 
 . الماءعضوي الناتج مع ثم تفاعل المركب التفاعل فلز الصوديوم مع الإيثانول  -66

CH3CH 2OH   +  2Na                             H2      +        2CH3CH2ONa                         

CH3CH2ONa   +  H2O                         NaOH      +        CH3CH2OH                        

 
 ود حمض الكبريتيك المركز .تفاعل حمض البروبانويك مع كحول الميثيل في وج -64

CH3CH2COOH   +  HOCH3                                H2O  +  CH3CH2COOCH3          

 
 . ( ºC 140)  تسخين الإيثانول مع حمض الكبريتيك المركز إلى -67

 
2CH3CH 2OH                                H2O      +   CH3CH2OCH2CH3                         

 
 . ( ºC 180)  مع حمض الكبريتيك المركز إلى كحول البروبيلتسخين   -60

 
CH3CH2 CH2 OH                                H2O +        CH3CH = CH2                              

 
 ك .أكسدة كحول الإيثيل بإستخدام برمنجنات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتي -63

CH3CH 2OH  +  2[O]                                    H2O      +        CH3COOH                  

 
300على نحاس مسخن لدرجة ) بروبانول  -1 إمرار أبخرة -61

◦
C ) . 

 
CH3CH2 CH2 OH                                H2   +        CH3CH2 CHO                             
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Cu 

300 ºC 

 ساخن حمام مائي

 ساخن حمام مائي

Ni 

Ni 

 
 بيوتانول بإستخدام ثاني كرومات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك . -2أكسدة  -63

 
  CH3CH OHCH2CH3  +  [O]                                    H2O +  CH3COHCH2CH3          

 

 صوديوم .تفاعل الميثانول مع غاز بروميد الهيدروجين ثم تفاعل الناتج مع ميثوكسيد ال -63
CH3OH   +  HBr                             H2O      +        CH3Br                                  

 CH3Br   +  NaOCH3                         NaBr      +        CH3- O- CH3                        

 
 . تسخين ثنائي إيثيل إيثر مع حمض الهيدرويوديك -63

  C2H5 - O- C2H5 +  2HI                                 H2O +  2C2H5I                               

 
 محلولالمركب العضوي الناتج مع  تسخينثم ، (   C 744)  نحاس مسخن لدرجةإمرار أبخرة الايثانول على  -44

 .في حمام مائي ساخن   فهلنج ) أ + ب (       
CH3CH 2OH                                          H2 +        CH3CHO                       

 
     CH3CHO  + ( 2Cu

2+
   +    5OH

-
 )                          CH3COO 

-
  +   2H2O   +   Cu2O 

 

 . ساخن تولن فى حمام مائى محلولمع  الفورمالدىيدتسخين  -46
 

      HCHO  + ( 2Ag
+
   +    3OH

-
 )                              HCOO 

-
  +   2H2O   +   2Ag     

 
 تفاعل البروبانال مع الهيدروجين تحت ضغط مرتفع وفي وجود النيكل الساخن . -44

 
  CH3CH2 CHO  +  H2                                      CH3CH2CH2OH          

 
 الهيدروجين تحت ضغط مرتفع وفي وجود النيكل الساخن . معتفاعل فينيل ميثيل كيتون  -47

 
  C6H5 – CO – CH3  +  H2                                      C6H5 – CHOH – CH3      

 
 . ضةمبالعوامل المؤكسدة القوية مثل برمنجنات البوتاسيوم المحالبنزالدىيد  أكسدة -40

  C6H5 – CHO  +  [ O ]                                     C6H5 – COOH                
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P2O5 

 
 .الناتج مع كربونات الصوديوم المركب العضوي ثم تفاعل  الفورمالدىيد بالأكسجينأكسدة  -43
     H – CHO  +  [ O ]                             H – COOH                              

H – COOH    +  Na2CO3                         HCOONa  +  CO2  +  H2O            

 . الصوديومتفاعل حمض البروبانويك مع  -41
C2H5 – COOH    + 2 Na                          C2 H5COONa  +    H2                       

 
 مع كلوريد الثيونيل . الفورميكتفاعل حمض  -27

H – COOH    +  SOCl2                         HCOOCl  +  HCl  +  SO2                 
 

 اضافة خامس أكسيد الفوسفور إلى حمض الأسيتيك . -43
O                               O                                            O           O                              

 CH3 – C – OH     +    HO – C – CH3                      CH3 – C – O – C – CH3    +  H2O  
 

 . أميد الصوديومتفاعل برومو إيثان مع  -43
C2H5-Br    +  NaNH2                           NaBr   +   C2H5-NH2                       

 
 . ميثيل أمينتفاعل حمض الهيدروكلوريك مع  -74

                           CH3 – NH2       +       HCl                            CH3 – NH3
+
Cl 

-
 

 
 إيثيل أمين مع حمض النيتريك .تفاعل  -76
    C2H5 – NH2      +    HNO3                             C2H5 – NH3

+
NO3

-
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H2SO4 / 180 C مركز 

H2SO4 / 180 C مركز 

H2SO4    مخفف 

H2SO4    مركز 

 
 : اٌضبِٓاٌغإاي 

 ثخ ثبلدعبدلاد اٌىٍٍّبئٍخ اٌشِضٌخ فمػ وٍفٍخ الحصٛي عٍى وً ِٓ  :ٚظؼ ثىزب
 
 بروبانول . - 2البروبين من  -6

CH3CHOHCH3                                        H2O   +  CH3CH = CH2                    

 
 الإيثين من كلوروإيثان . -4

C2H5-Cl    +   NaOH                           C2H5-OH    +  NaCl                

C2H5-OH                                        H2O   +   H2C = CH2               

 
 إيثيل ميثيل إيثر من بروميد الإيثيل . -7

C2H5Br      +    NaOCH3                       NaBr   +    C2H5 - O – CH3                                     

 
 بروبانول . - 2أيزوبروبيل أمين من  -0

CH3- CHOH-CH3    +  HCl                         H2O    +   CH3-CHCl-CH3                  
CH3-CHCl-CH3   +    NaNH2                       NaCl   +    CH3-CHNH2-CH3              

 
 يد الألكيل المقابل .بروبانول من بروم -2 -3

CH3-CHCl-CH3   +    NaOH                       NaCl   +    CH3-CHOH-CH3              

 
 ميثوكسيد الصوديوم من الميثانول . -1

CH3OH      +    2Na                         H2   +    CH3 - ONa                                          

 
 بروبانول من البروبين . -2    -3

CH3CH = CH2    +    H2O                               CH3-CHOH-CH3                          
 
 . كحول الإيثيلميثانوات الإيثيل من  استر  -3
 

HCOOH    +   HOC2H5                                      H2O     +     HCOOC2H5               
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 ساخن حمام مائي

 
 .  بنزايل أمين من بروميد البنزايل -3

C6H5 – CH2Br      +    NaNH2                              NaBr      +    C6H5 –CH2 NH2       

 
 إيثيل ميثيل إيثر من إيثوكسيد الصوديوم . -64

C2H5ONa   +    CH3-Cl                             NaCl    +  C2H5 – O – CH3             

 
 . كلوريد الإيثيليثر من  ثنائى إيثيل إ -11

C2H5ONa   +    C2H5-Cl                             NaCl    +  C2H5 – O – C2H5             

 
 بروبانول . - 2من  الأسيتون -64

CH3-CHOH-CH3   +    [ O ]                             H2O  +    CH3-CO-CH3                 

 
 . تولن محلولالفضة من  -67

      HCHO  +  2Ag
+
   +    3OH

-
                               HCOO 

-
  +   H2O   +   2Ag        

 
  . بروبانول - 1من  حمض البروبانويك -60

CH3CH2CH2OH   +  2[ O ]                                 H2O   +  CH3CH2COOH             
 

 . البنزالدىيدحمض البنزويك من  -63
C6H5 –CHO        +     [ O ]                             C6H5-COOH                               

 
 .من كلوريد الإيثيلحمض الأسيتيك  -61

C2H5-Cl      +   NaOH                           NaCl    +     C2H5-OH                          

C2H5-OH    +   2[ O ]                         H2O   +   CH3COOH                           

 
 بنزوات الصوديوم من البنزالدىيد . -63

C6H5 –CHO        +     [ O ]                             C6H5-COOH                                    
C6H5-COOH       +    NaOH                             H2O     +     C6H5-COONa            

 
 سيتات الصوديوم من حمض الأسيتيك .أ -63

CH3-COOH       +    NaOH                             H2O     +     CH3-COONa            
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P2O5 

 
 الإيثانويك .الإيثانويك من حمض  كلوريد  -63

CH3COOH    +   SOCl2                              CH3COCl    +  HCl   +  SO2                    

 
 أنهيدريد الفورميك من حمض الفورميك . -44

O                                                    O           O                                            

2H – C – OH                                    H – C – O – C – H    +  H2O                     
 

 ميثيل أمين من الميثانول . -46
CH3OH   +  HCl                          H2O   +    CH3Cl                                       

CH3Cl    +   NaNH2                          NaCl    +    CH3NH2                                 

 
 ميثيل أمونيوم من الميثيل أمين .كلوريد  -46

                         CH3 – NH2       +       HCl                                  CH3 – NH3 
+
Cl 

-
 

 
 . ل أميننيترات إيثيل أمونيوم من الإيثي  -44
    C2H5 – NH2      +    HNO3                                     C2H5 – NH3 

+
NO3

-
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UV 

 
 أعت عٓ الأعئٍخ اٌزبٌٍخ  :  اٌغإاي اٌزبعع  :

 
 عضويمركب  يةالكلور في وجود الأشعة فوق البنفسجينتج عند تفاعلو مع   ( A )ىيدروكربوني مشبع  مركب -6

     ( B ) المركب  وعند تفاعل( B )  العضوي مع محلول ىيدروكسيد الصوديوم ينتج المركب( C )  وعند أكسدة
الكيميائية الدالة على التفاعلات  اكتب المعادلات . حمض الأسيتيكبعامل مؤكسد قوي ينتج  تماماً  ( C )المركب     
 .  ( C )،   ( B )،     ( A )  باتإسم المرك السابقة مع ذكر     

 
CH3CH3      +     Cl2                                  HCl     +    CH3CH2-Cl                     

CH3CH2-Cl      +    NaOH                                  NaCl   +    CH3CH2-OH                   
CH3CH2-OH    +  2[ O ]                               H2O    +   CH3COOH                         

 الإيثانول(  C، المركب )  كلورو إيثان  (  B،  المركب )  الإيثان (  Aالمركب ) 
======================================================== 

   لز الصوديوم فيتصاعد غاز الهيدروجين ويتكون ملح يتفاعل مع ف  C2H6Oلو الصيغة الجزيئية     ( A )مركب   -4
     ( B )  فينتج المركب  الإيثيلالذي يتفاعل مع يوديد( C )  ي عتبر أول مخدر عام سبق إستخداموالذي . 

  .  ( C )،   ( B )،  ( A ) اتاكتب المعادلات الكيميائية الدالة على التفاعلات السابقة مع ذكر إسم المركب     
 

C2H5-OH       +    Na                           H2   +    C2H5-ONa                           
C2H5-ONa      +     C2H5-I                            NaI     +    C2H5-O-C2H5                 

 ثنائي إيثيل إيثر(  Cإيثان   ، المركب )  يودو(  B،  المركب )   ول( الإيثان Aالمركب ) 
======================================================== 

      الجزيئيةلكحول أولي ، كحول ثانوي ، كحول ثالثي على أن تجمع بينها الصيغة  المكثفة أكتب الصيغة البنائية -7
    ( C4H9OH )     لأيوباك  .تبعاً لنظام اوالإسم كل منها الشائع لسم الإ.  مع كتابة 

 
CH3-CH-2CH2-CH2-OH         6- ) بيوتانول ) كحول البيوتيل 
CH3-CHOH-CH2-CH3           4- ) بيوتانول ) كحول البيوتيل الثانوي 

CH3                      
CH3- C – OH                          4-  بروبانول ) كخول البيوتيل الثالثي ( -4ميثيل 

CH3                      
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      وعند أكسدة   ( A )أضيف محلول مركز من ىيدروكسيد الصوديوم إلى كلوريد البنزايل فنتج مركب عضوي   -0
  . ( B )نتج مركب عضوي   المحمضة بحمض الكبريتيكبواسطة برمنجنات البوتاسيوم تماماً  ( A )المركب      

اكتب المعادلات الكيميائية  .  ( C )الصوديوم نتج مركب عضوي  مع كربونات   ( B )تفاعل المركب  وعند     
 .  ( C )،  ( B )،  ( A ) الدالة على التفاعلات السابقة مع ذكر إسم كل من المركبات     

C6H5-CH2Cl       +     NaOH                         C6H5-CH2OH        +     NaCl              
C6H5-CH2OH       +    2[ O ]                          H2O     +       C6H5-COOH                  
C6H5-COOH    +    Na2CO3                          C6H5-COONa    +  CO2   +   H2O      

 م( بنزوات الصوديو  C( حمض البنزويك   ، المركب )  B( فينيل ميثانول  ،  المركب )  Aالمركب ) 
======================================================== 

  ( A ) وعند تفاعل المركب( A )  نتج المركب العضوييبالعوامل المؤكسدة تماماً بروبانول   -6عند أكسدة   -3
ذكر إسم  قة مع التفاعلات السابلمعادلات الكيميائية الدالة على . اكتب ا( B )نتج المركب ي كلوريد الثيونيلمع       
 ) A (  ، ) B ( كل من المركبات    

CH3CH2CH2OH     +   2[ O ]                         H2O   +   CH3CH2COOH                  
CH3CH2COOH    +  SOCl2                      CH3CH2COCl      +   SO2  +   HCl        

 ( كلوريد البروبانويك Bلمركب ) ( حمض بروبانويك  ،  ا Aالمركب ) 

======================================================== 
 ( B )نتج المركب يبالهيدروجين ،  عند إختزال الأسيتالدىيد   ( A )نتج المركب   لدىيدعند أكسدة الأسيتا -1

 العضوي نتج المركبي كبريتيك المركزفي وجود حمض المع بعضهما   ( B )،    ( A )تفاعل المركبين   وعند    
   ( C )  . من المركبات   السابقة مع ذكر إسم كل التفاعلات اكتب المعادلات الكيميائية الدالة علىA  ،B  ،C  . 

 
CH3CHO       +  [ O ]                           CH3COOH                               
CH3CHO      +    H2                             CH3CH2OH                             

CH3COOH     +    C2H5OH                                 H2O     +     CH3COOC2H5  

 إستر أسيتات الإيثيل(  C، المركب )    الإيثانول(  B،  المركب )   حمض الأسيتيك(  Aالمركب ) 
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 ؟  ٚلدبرا  ؟  أعٍى دسعخ غٍٍبْلرّٛعخ ِٓ المجّٛعبد اٌزبٌٍخ ٌٗ  في وًالدشوجين أي  -3
 
 OH – 2CH – 2CH– 2CH– 3CH       أم        3CH – 2CH – 2CH -  2CH – 3CH      -أ

 
 3CH - CO – 2CH – 3CH  أم                           COOH – 2CH – 3CH     -ب
 
 OH     – 2CH – 3CHأم                                   COOH – 3CH      -ج
 
 OH - 2CH – 2CH – 3CHأم                        2NH – 2CH – 2HC – 3CH     -د 

 
 
 : اٌىزٍخ الجضٌئٍخ ٌٍّشوجبد اٌزبٌٍخ -3

  CH3 – CH2 – CH2 – OHبروبانول    -CH3 – COOH      ،1حمض الأسيتيك        
. ورغم ذلك درجة غليانها   جم / مول ( 60تساوي  )     C2H5 – O - CH3   وإيثيل ميثيل إيثر     
C ) الترتيب  تساوي على     

°
118        ،C

°
98       ،C

°
 . ماتفسيرك لذلك  ؟  (  78

 
يرجع السبب في ذلك لوجود مجموعة الهيدروكسيل القطبية في الكحولات التي تعمل على تجمع الجزيئات فيما بينها 

يدروجينية ، أما في الأحماض الكربوكسيلية فتوجد مجموعة الكربوكسيل التي تتكون من مجموعتي الكربونيل بروابط ى
 إضافة والهيدروكسيل اللتان تعملان على تكوين رابطتين ىيدروجينيتين بين كل جزيئين وينتج عن ذلك تجمعات ثنائية ،

 لذلك لاتنشأ  ( OH - ) وي على مجموعة الهيدروكسيلأما في جزيئات الإيثرات لاتحت إلى ذلك تك ون شكل حلقي .
 بين جزيئات الإيثر روابط ىيدروجينية .
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P2O5 

UV 

Conc H2SO4 / 180 C 

Conc H2SO4  

 
 :  ٌذٌه الدٛاد اٌزبٌٍخ -3
  -برمنجنات البوتاسيوم  محمض من  محلول  -  خامس أكسيد الفوسفور  - UV  -  غاز الكلور  -  غاز الميثان 

كحول   –أميد الصوديوم  –الهيدروجين  -الهيدروكلوريك  حمض  -  الصوديوم  -ىيدروكسيد الصوديوم  محلول 
 كل من :لحصول على  يمكنك اكيف  فقطوضح بالمعادلات الكيميائية بإستخدام بعض أو كل المواد السابقة  الإيثيل .

 وم  .   الصوديفورمات ) ج (         .          الفورميك) ب (  حمض         .         الميثانول) أ (     
 أنهيدريد الفورميك) ك (          الإيثيل ميثانوات إستر (  ) و                إيثير ميثيل) د (  ثنائي    
 أمين . ميثيل) ن (    
 

                                  CH4   +   Cl2                         HCl    +    CH3Cl) أ (
  CH3Cl     +    NaOH                          NaCl     +     CH3OH                               
 

                   CH3OH      +    2[ O ]                          H2O     +     HCOOH) ب (  
 

                      HCOOH     +   Na                        H2    +     HCOONa) ج (    
 

                    2CH3OH                                          H2O    +     CH3-O-CH3) د (  
 

                    HCOOH    +   C2H5OH                           H2O    +  HCOOC2H5 ) و (  
 

                                   O                                                    O           O) ك ( 

2H – C – OH                                    H – C – O – C – H    +  H2O                     
 

                      CH3Cl       +      NaNH2                         NaCl      +     CH3NH2) ن (  
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 ) ِشؽٍخ الأوغذح الأٚلى ( :  ( A )ٔبرظ أوغذح الدشوت ِٓ المجّٛعخ   ( B )اختر ِٓ المجّٛعخ   -64
 

ا ( A )المجموعة   الرقم
ل
ر
ق
 م

 ( B )المجموعة  

7 CH3 – CH2 – OH 1 CH3 – CO – CH3 

3 CH3 – OH 2 C6H5 – COOH 

0 C6H5 – CH2 – OH 3 CH3 – CHO 

3 CH3 – CHO 4 C6H5 – CHO 

4 C6H5 – CHO 5 CH3 – COOH 

1 H – CHO 6 H – COOH 

6 CH3 – CHOH – CH3 7 H - CHO 

 
إمرار أبخرة  الأولي أن تتم عملية الأكسدة بواسطة لبأكسدة الكحو   لماذا ي فضل عند تحضير الألدىيد -66

300الكحول الأولي على نحاس مسخن لدرجة )       
◦
C  ) مثل محلول القوية كسدة المؤ  بالعواملو عن أكسدت

 ؟  المحمضة برمنجنات البوتاسيوم      
لأن لو تم أكسدة الكحول الأولي بالعوامل المؤكسدة القوية سينتج حمض كربوكسيلي ولكن عند أكسدتو بإمرار أبخرتو 

 على النحاس المسخن سينتج الألدىيد المقابل .
 : وٍف تمٍض عٍٍّبً ثين وً ِٓ  -64

 مع التوضيح  ) بإستخدام محلول فهلنج ، أو بإضافة فلز نشط مثل الصوديوم ( حمض الإيثانويك  .  الإيثانال  ،  -6

 مع التوضيح . ) بإستخدام محلول فهلنج أو محلول تولن ( .  لابروبان ،   بروبانون -4

300) بإمرار أبخرة كل منهما على نحاس م سخن لدرجة  بروبانول  . -2بروبانول  ،   -1 -7
◦
 C  ) مع التوضيح . 
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 اٌغإاي اٌعبشش :
 اعت عٓ الاعئٍخ اٌزبٌٍخ :

 
 

 
(6) 
 

                                 ( Ni )    ضافةإ H2 

                       
       Cu                   أكسدة                                  

       ]  [ O       ( 300 C )      

 
                     Na                                              

                                                                 
 
 
 
 

 --- CH3CH2OH --- و الصيغة الكيميائية     ---    الإيثانول      ---ىي  A إسم المادة
 --- CH3CH2OH ---و الصيغة الكيميائية      ---    الإيثانول      ---ىي  L إسم المادة
 ----  CH3COOH --- و الصيغة الكيميائية    ---الأسيتيك حمض  ---ىي  M إسم المادة
 --- CH3COONa  ---  و الصيغة الكيميائية    ---الصوديوم أسيتات ---ىي  X إسم المادة

 
 
 
 
 
 
 

X 

L 

M A CH3-CHO 
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 (4 )  
 

                                       +H2O 
                                                              

                                                   140◦C      H2SO4  مركز  
     

                                +CH3COOH        + H2     
+H2O 

                                H2SO4                                     Ni                
                                                             +Na 

 
                                            +H2  

 
 

 ---      CH3CHO----  و الصيغة الكيميائية       ---    دالأسيتالدىي     ---ىي  X إسم المادة
 ---  C2H5-O-C2H5 ---  و الصيغة الكيميائية        ---    ثنائي إيثيل إيثر ---ىي  Y إسم المادة
 ---  CH3COOC2H5---   و الصيغة الكيميائية     --- إستر أسيتات الإيثيل ---ىي  Z إسم المادة
 ---     C2H5ONa---   و الصيغة الكيميائية      --- إيثوكسيد الصوديوم ---ىي  M إسم المادة

 

 
 (7                                                                                                      ) 
 
 
 

      
 

  ( كحول أليفاتي أحادي الهيدروكسيل يحتوي على ذرتين كربون . والمطلوب : A* المركب العضوي ) 
 ---    C2H5OH--- و الصيغة الكيميائية              --- الإيثانول ---ىي  Aالمادة اسم 
 ---  CH2 = CH2---و الصيغة الكيميائية               ---  الإيثين  ---ىي  Bالمادة اسم 
 ---   C2H5OH --- و الصيغة الكيميائية              ---الإيثانول  ---ىي  Cالمادة اسم 
 ---  C2H5Cl   ---و الصيغة الكيميائية           ---كموريد الإيثيل ---ىي  Dالمادة اسم 

Y 

CH3CH2OH Z X 

M 

HCl    

  Aعضويمركب       Bمركب عضوي 

   Dمركب عضوي    Cمركب عضوي  

  NaOHمحلول 
 

  180  C 

H2SO4  المركز 

H2O  /H2SO4 المخفف  
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 أوزت اٌصٍغ اٌجٕبئٍخ ٌٍّشوجبد اٌععٌٛخ اٌزً لذب الأسمبء اٌزبٌٍخ  :   اٌغإاي الحبدي عشش

 

 اٌصٍغخ اٌجٕبئٍخ الدىضفخ اعُ الدشوت َ

 بنتانول  -1ميثيل   4  -برومو   -2 1

CH3-CH-CH2-CH-CH2-OH         
 

CH3          Br                         

 بيوتانول - 2ميثيل   - 3 2

CH3-CH - CH-CH3               

 

  CH3  OH                     

 أيزوبروبيل  إيثر  -إيثيل   3
 

C2H5 – O – CH(CH3)2          

 ميثل  بنتانال - 3إيثيل   -2 4

CH3-CH2-CH - CH-CHO         
 

CH3  C2H5                

 بنتانون - 3ميثيل   - 2 5

CH3-CH- CO –CH2-CH3         
 

CH3                                  

 ميثيل بيوتانويك - 3  حمض 6

CH3-CH-CH2-COOH           
 

CH3                               

 CH3CH2COOCH3 بروبانوات الميثيل  استر   7

 2CH-NH2(CH3) زويربيل أمينأي 8

 هكسانول  -2ميثيل   -5فينيل  -3 9

CH3-CH-CH2-CH-CHOH CH3        
 

CH3         C6H5                           

 C6H5- Br و بنزينبروم 11
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 :  ثىً لشب ًٌٍِبالدمصٛد   اٌغإاي اٌضبًٔ عشش  :
 
 :  الوظيفيةالمجموعة  -6

---------------------------------------------------------------- 
 : الهيدروكربونات الهالوجينية -4

---------------------------------------------------------------- 
 الإيثرات  : -7

---------------------------------------------------------------- 
 الكحولات الأليفاتية  : -0

---------------------------------------------------------------- 
 الكحولات الثالثية  : -3

---------------------------------------------------------------- 
 عملية الأسترة  : -1

---------------------------------------------------------------- 
 الكيتونات  : -3

---------------------------------------------------------------- 
 الألدىيدات  : -3

---------------------------------------------------------------- 
 الألدىيدات الأروماتية : -3

---------------------------------------------------------------- 
 :الأحماض الكربوكسيلية  -64

---------------------------------------------------------------- 
 الأمينات  : -66

---------------------------------------------------------------- 
 الأمينات الأولية : -64

---------------------------------------------------------------- 
 
 
 

ٔذعٛ الله أْ ٔىْٛ لذ ألصضٔب عّلا ٌفٍذ الدعٍّين   
 ٚالدعٍّبد  ٚأثٕبؤٔب اٌؽلاة ،،،،،             
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 ] ات( صفح 3الأسئلة في )  [  دٌٚخ اٌىٌٛذ                                                     
 ٚصاسح اٌترثٍخ                                         

 اٌزٛعٍٗ اٌفًٕ اٌعبَ ٌٍعٍَٛ                                 
 م 4461/  4463ي لعام الدراسا -الفصل الدراسي الثانينهاية  - الرابعةالدراسية امتحان الفترة  

 ربع و  المجال الدراسـي :  الكيميـــاء للصف الثاني عشــر العلمي        الزمن : سـاعتان    
============================================================= 

 ( دسعخ  61أٚلاً : الأعئٍخ الدٛظٛعٍخ  ) 
 : اٌغإاي الأٚي

  ( ثين اٌمٛعين الدمبثٍين ٌٍعجبسح اٌصؾٍؾخ ٚوٍّخ ) خؽأ ( ثين اٌمٛعين   اوزت وٍّخ ) صؾٍؾخ ) أ (
 ( 3½=  ½×  7)  : لدمبثٍين ٌٍعجبسح الخؽأ في وً لشب ًٌٍا           

                                         

  

 

 ينتج ممح كبريتات البوتاسيوم عند اتحاد محمولي حمض الييدروكبريتيك وىيدروكسيد البوتاسيوم . -6
 (  )   خطأ    

 (  )   خطأ    حمضي لمحمول كموريد الأمونيوم إلى تميؤ أنيون الممح مع الماء.يرجع التأثير ال -4

 (  ) صحيحة      التفاعلات بين الأحماض والقواعد تكون طاردة لمحرارة. -7

 (  )  صحيحة     ىاليدات الألكيل أكثر نشاطا من ىاليدات الفينيل. -0

 )    خطأ    (     ن يكون الناتج كحول أروماتي.عند ارتباط مجموعة الييدروكسيل مباشرة بحمقة البنزي -3

 (   صحيحة )     درجات غميان الإيثيرات منخفضة نسبيا لعدم وجود روابط ىيدروجينية بين جزيئاتيا. -1

 (   ) صحيحة    .Cn H2n O الصيغة الجزيئية العامة للألدىيدات والكيتونات الأليفاتية ىي  -3
  

 نمٛرط الإعبثـخ
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 :أوًّ اٌفشاغبد في الجًّ اٌزبٌٍخ بمب ٌٕبعجٙب عٍٍّب ) ب ( 

 يساوي(  CaF2في المحلول المشبع لملح فلوريد الكالسيوم )  -F ]  [تركيز أنيون الفلوريد إذا كان  -6
 4 -

10x  0.43   قيمة ثابت حاصل الإذابة فإنمول / لتر spK   11    ىي للملح-
x 10 7.3  . 

 
 . الأمونيا   ومحمول كموريد الأمونيوم بخمط محمول قاعديالحصول عمى محمول منظم  يمكن -2

   3NH  أو    OH4NHأو                                                                      
 
            .  بنزين كمورو     يسمىفي وجود الحديد كعامل حفاز ينتج مركب عضوي  كمورعند تفاعل البنزين مع ال -7

  الفينيل كلوريدأو                                                                                                           
  
 

  .   OK3CH  فإن المركب العضوي الناتج ىو   ميثانولالعند تفاعل فمز البوتاسيوم مع  -4
 ٍذ البىحاسٍىم مٍثىكسأو           

 
 . ذوبانية الكحولات المتقاربة معيا في الكتمة المولية   أقل من  ذوبانية الإيثيرات في الماء  -5
 
        يسمىينتج مركب عضوي  (  ( P2O5مول من حمض الإيثانويك بوساطة  4عند نزع جزئ ماء من  -1

                                 .                               أنهيدريد الإيثانويك     
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  : اٌغإاي اٌضبًٔ
         :اوزت ثين اٌمٛعين الإعُ أٚ الدصؽٍؼ اٌعًٍّ اٌزي رذي عٍٍٗ وً ِٓ اٌعجبساد اٌزبٌٍخ ) أ ( 

                                                                                        
 (    قاعديةأملاح )                 قوية.وقاعدة  ضعيفيتكون نتيجة التفاعل بين حمض نوع من الأملاح  -1

 كمية المذاب اللازمة لإنتاج محمول مشبع في كمية محددة من المذيب وعند درجة حرارة معينة. -2

  (      الذوبانية       )             

        لموسط عند إضافة كميات قميمة من حمض  pHيني المحمول الذى يقاوم التغير فى الأس الييدروج -3
H3O) كاتيونات       

OH( أو قاعدة ) أنيونات   +
 (     المحلول الدنظم)                ( إليو . -

 (      الذيدروكسيل     )            . CH3CH2CH2OHالمجموعة الوظيفية في مركب  -4
 - OH أو          

 واحدة بشق ألكيل.ذرة ىالوجين يتكون عند اتصال  ياليدات العضويةمن ال نوع -5
 ( هاليدات الألكيل      )                  

  هالو ألكان  أو               

 ( كمجموعة وظيفية متصمة بشقين -O-مركبات عضوية تتميز باحتوائيا عمى مجموعة الأوكسى ) -6
 (       الإيثيرات     )             عضويين.           

 مجموعة كربونيل متصمة بمجموعة مجموعة ذرية تميز عائمة من المركبات العضوية تتكون من  -7
 ( الكربوكسيل لرموعة)                  ىيدروكسيل.     
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                                                                        :ٛعين الدمبثٍين لذب ( ثين اٌمئختر الإعبثخ اٌصؾٍؾخ عٍٍّب ٌىً ِٓ اٌعجبساد اٌزبٌٍخ ثٛظع علاِخ ) ()ة 

   :يحدث أحد مايلي  AgCℓ  يحتوي علىمحلول مشبع متزن إلى   NaCℓ إضافة محلولعند  -6
                                يتكون أيون متراكب  )     (                                 AgCℓيقل ذوبان  ( √ )   

-Cℓ]   يقل تركيز أيون الكلوريد )     (                                AgCℓيزداد ذوبان  (   )    
]                 

 طبقا للمنحنى المرفق الذي يمثل معايرة حمض قوي  -4
 مع قاعدة قوية  فإن القيمة التقريبية لحجم القلوي        
  لمضاف عند نقطة التكافؤ بالمللي لتر تساوي :ا     

  )     (  5                                            

  )     (  10  

    (√  ) 20  

  )     (  30 

      : أعلى المركبات التالية في درجة الغليان -7
 )     (  CH3 - Br                                            (    )   CH3- CH2- CH2 - Br                       

                                              
 

 )     ( CH3 - CH2 - Br                                    (√  )  CH3- CH2- CH2 - CH2 Br                                                      
                                                          

 تفاعل حمض الميثانويك مع الإيثانول ىو:   الناتج من عضويالمركب ال -0
)     ( CH3-COOCH2CH3             )     ( H-COOCH3  

  (√  )H-COOCH2CH3                               )     ( CH3-COOCH3          

 :  الكيتونات الأروماتية يعتبر من ما يليأحد  -3
 (     )   C6H5 - CHO             (√ )  C6H5 - CO - CH3   

)     (   C6H5 - CH2 - CHO          )     (  C6H5 - CH2 - CO - CH3     
                أولي : أحد مايلي يعتبر أمين -1
  )     (   CH3- CH2 – NH-CH3                         ()   CH3-CH – NH – CH3  

                                                                                                                                             CH3 

                                                                                                     CH3                                       

    (√ ) CH3 – C – NH2                                )     (      CH3 – N – CH3  
CH3                                                                CH3                              
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 ( دسعخ  40صبٍٔب : الأعئٍخ الدمبٌٍخ  )  
 أعت عٓ جمٍع الأعئٍخ الدمبٌٍخ الأسثعخ  اٌزبٌٍخ

 : اٌغإاي اٌضبٌش
           ( 4=  6×  4) :  عًٍ ٌىً لشب ًٌٍ رعٍٍلا عٍٍّب عٍٍّب) أ ( 

                     .        (  7من كبرأ pHالتأثير) الأس الييدروجيني  قاعدي CH3COONa محمول أسيتات الصوديوم -6
Naبشكل تام في الداء لينتج كاتيون الصوديوم  CH3COONaيتفكك ملح أسيتات الصوديوم 

وأنيون الأسيتات  +
CH3COO

H3O، وتتأين جزيئات الداء لتنتج كاتيون الذيدرونيوم  -
OHوأنيون الذيدروكسيد  +

- .  
  دروكسيدثم يتميأ أنيون الأسيتات لينتج حمض الأسيتيك وأنيون الذي

 CH3COO
-
(aq) + H2O(ℓ)     CH3COOH(aq) + OH

-
(aq) أو 

 . 7الذيدروجيني أكبر من  ويكون الأسالمحلول فيصبح المحلول قلوي  فيوكسيد الذيدر وهنا يزداد تركيز انيون 
 . الكتل المولية والكيتونات أقل من درجات غميان الكحولات المقاربة ليا في  الألدىيداتدرجات غميان   – 2

بينما تستطيع الكحولات تكوين   والكيتونات عمى تكوين روابط ىيدروجينية بين جزيئاتيا الألدىيداتعدم قدرة  بسبب
 . روابط ىيدروجينية بين جزيئاتيا ) بين بعضيا البعض ( لاحتوائيا عمى مجموعة الييدروكسيل القطبية

 ( 4=  6×  4) ٍخ ؟ ِبرا رزٛلع أْ يحذس في الحبلاد اٌزبٌ) ب ( 
عند اضافة محمول الأمونيا إليو.  شحيح الذوبان في الماء Cu(OH)2   II لمركب ىيدروكسيد النحاس  -6

   . ركبيذوب المالتوقع: 

  ة.فيضعو قاعدة  قويحمض معايرة للمحلول الناتج من عند نقطة التكافؤ   pHلقيمة الأس الهيدروجيني -4
                                                                           .  7من  قلتكون أالتوقع:     

 ( 4=  4×  6) : ؽً الدغأٌخ اٌزبٌٍخ  ) ج ( 
            محلول حمض الكبريتيك تركيزه من (mL 10) مع يومبوتاسىيدروكسيد المحلول من ( mL 25 )تعادل 

    (( 0.75 M     لتاليةا الموزونة  حسب المعادلة : 
H2SO4(aq) + 2KOH(aq)       K2SO4(aq) + 2H2O(ℓ) 

                                                                       .بوتاسيوم هيدروكسيد الالمولاري لتركيز الاحسب 

OHعذد مىلاث     ∵
H3O=  عذد مىلاث  ) مه القاعذة (  -

 ) مه الحمض ( +

                القاوىن                       =     = 

                الحل               = 

Cb = 0.6  M                                                      
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 : اٌغإاي اٌشاثع 

  (  6=  6×  6 ) :ًٍ ِبالدمصٛد بمب ٌ) أ ( 
               . وتنتج عن اتحاد كاتيون القاعدة وأنيون الحمض/ مركبات أيونية تتكون من تفاعل الحمض مع القاعدة  : الأِلاػ

                                                                                                      
 :المجّٛعخ ) ة ( ِب ٌٕبعت المجّٛعخ ) أ ( ثٛظع اٌشلُ الدٕبعت ثين اٌمٛعين ئختر ِٓب (  ))  

                                                                                                                            (0 = ½ ×4 ) 
انزقى 

 (انًجًىعح ) ب  انزقى انًجًىعح ) أ ( انًُاسة

Cℓ 6               كلوريدشق ال                            ( 1) 
- 

 4 لوريت              شق الك                           ( 3) 
CℓO

- 

  7 
CℓO2

- 

 CH3-CHO 6 مركب عضوي يحتوي على مجموعة كربونيل غير طرفية    ( 2) 

 I    4 C6H5- CO- CH3لنحاس يختزل محلول فهلنج الى أكسيد ا مركب عضوي ( 1) 

  7 CH3 - O- CH3 

 
 ( 7=  6×  7 ): ٚظؼ ثبلدعبدلاد اٌىٍٍّبئٍخ اٌشِضٌخ فمػ ِبرا يحذس في الحبلاد اٌزبٌٍخ  ) ج (
 .   ℃140مع حمض الكبريتيك المركز عند درجة حرارة  مول من الميثانول 2تسخين  -1

 2 CH3-OH                                                           CH3 – O – CH3   +   H2O                     

 . أكسدة البنزالدىيد بالعوامل المؤكسدة أو بالأكسجين -4

 

C6H5 - CHO  +  [ O ]  →  C6H5 - COOH                                                            

 الثيونيل   .  تفاعل حمض الايثانويك مع كلوريد -7 
 

 

                                           

CH3-C- OH         +  SOCℓ2                                  

O      

 

 

 

 

CH3-C- Cℓ     +  SO2  +  HCℓ                       

O      

 

 

 

 

H2 SO4 

  oC041 
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∣ 

 : اٌغإاي الخبِظ 

 ( 4=  6×  4) : عًٍ ٌىً لشب ًٌٍ رعٍٍلا عٍٍّب عٍٍّب) أ ( 
 إضافةالأسيتيك وأسيتات الصوديوم ثابتة تقريباً عند  لخليط من حمض  pHتبقى قيمة الأس الهيدروجيني   - 1

 ك اليو بكميات قليلة .      حمض الهيدروكلوري
H3O]يزيد  حمضعند إضافة قميل من ال

+
أوٍىواث الأسٍخاث المىجىدة فً المخلىط الذي يتفاعل مع  في المحمول [

 حمض الأسخٍك ضعٍف الخأٌه  مكىوا  

 CH3COO
-
(aq) + H3O

+
(aq)  CH3COOH(aq) + H2O(ℓ) أو 

H3O]فٍقل حأثٍش كاحٍىواث الهٍذسووٍىم 
+
 للمخلىط  ثابخت حقشٌبا  . pHالمضافتمه الحمض القىي ، فخبقى قٍمت  [

 

                                                                                                           CH3  

 .  ثانويةلا الألكيلىاليدات  من              CH3-CH  Br    برومو بروبان – 4 يعتبر – 4 
          .الكيل تيولرموع واحدة هيدروجين ةمتصلة بذر   ثانويةترتبط بذرة كربون ) البروم ( ذرة الذالوجين لأن 
      

  
 ) درجتان ( أعت عٓ اٌغإاي اٌزبلي : ) ة ( 
  كيميائية: ويمثل عدة تفاعلات عضويةيحتوي على رموز افتراضية لمركبات الذي الشكل التخطيطي التالي ادرس 

 

 

 KOH                                                       في وسط مائي      

 
 

 والمطلـــوب 

 .  --  كسيلىيدرو    --(  B ) لممركبإسم المجموعة الوظيفية اكتب  -1
 .    -- CH2 = CH2      -- ( C ) لممركبلكيميائية الحقيقية ا ةاكتب الصيغ -2
 .  --A  )   ) --( ىو     B  ,  Aالمركب الأقل ذوبانية في الماء من بين المركبات )  -3
        .-- ( D  )  --( ىو  B     ،Dات ) المركبالمركب الأكثر في الصفة الحمضية من بين  -4

CH3 – CH3 A 

B C D 

 

Cℓ2 

 شعح فىق تُفسجُحأ

[ O ]   4 

     

180
o
C 

H2SO4 
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 ( 4=  4×  6) : ؽً الدغأٌخ اٌزبٌٍخ ) ج (  

10× 5 تركيزه  AgNO3من محمول نيترات الفضة  (ml 100 ) أضيف
-3

  M ))  200 ) ) الى ml   من محمول
10 × 7تركيزه NaCℓ كموريد الصوديوم 

-3
  M )  )   . كموريد الفضة بين بالحساب ىل يترسب AgCℓ   أم لا ؟

                      AgCℓ  =10-10  ×1.8لكموريد الفضة   ( Ksp) عمما بأن ثابت حاصل الإذابة 
                                                                                                  

 

 حجم المحلول الكلي بعد الخلط  =                                 L  0.3  =  0.2  +  0.1   الحل : 
AgCℓ (s)                               Ag    في المحلول المشبع كالتالي :الفضة يتفكك كلوريد 

+
(aq)   +    Cℓ

-
(aq) 

 حساب عدد مولات الأيونات لممادة المحتمل ترسبيا :
          n Ag

+
 =   1  x   0.1  x  5 ×10

-3
      =  5 × 10

-4
    mol                       

 n Cℓ
-
  =   1  x   0.2  x  7 × 10

-3
  =  1.4 × 10

-3
   mol                            

 من المحمول : L 0.3ساب تراكيز الأيونات في ح
[Ag

+
]  =      5 × 10

-4
 / 0.3       =    1.67 × 10

-3
   mol / L    

 [Cℓ
-
] =    1.4 × 10

-3
 / 0.3      =  4.67 × 10

-3
    mol / L          

 حساب قيمة الحاصل الأيوني :
 Q(AgCℓ ) = [Ag

+
] x [Cℓ

-
]

 
 = 1.67 × 10

-3
   x 4.67 × 10

-3
    =  7.79 x 10

-6 
 

 Q(AgCℓ)   =  7.79 x 10
-6

    >    Ksp(AgCℓ) = 1.8 x 10
-10

    ∵    

 يترسب كلوريد الفضة ∴                           
   

  

 

 

 

 

¼ 

¼ 

¼ 
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CH3-CH-CH2- CH3                      

OH  

  

 

     O 

  : ط دبغاٌغإاي اٌ
 (  6=  6×  6 ) :ِبالدمصٛد ثىً لشب ًٌٍ ) أ ( 

لتكوين مركبات غير  /فاعلات يتم فيها نزع ذرتين او ذرة ولرموعة ذرية من ذرتي كربون متجاورتينت : تفاعلات الانتزاع  - 6
 .مشبعة

 ( 4=  ½×  0)  :أوًّ اٌفشاغبد في الجذٚي اٌزبلي بمب ٌٕبعجٙب (  ب) 
 

 انصُغح انكًُُائُح نهًزكة اسى انًزكة

 أَزو تُىتُم تزويُد
                           CH3                                 

CH3-CH-CH2-Br                  

        تانولبن -1-ميثيل  - 3
 

CH3- CH-CH2-CH2OH           

C2H5                                                 

                       C6H5 – CO – C6H5 اَىٌ فُُُم يُثثُائٍ 

           فٍىٍل أمٍه            
  

 ( 7=  6×  7 ): ٚظؼ ثبلدعبدلاد اٌىٍٍّبئٍخ اٌشِضٌخ فمػ وٍف تحـصً عٍى وً ِٓ  ) ج ( 
 

                                             إَثُم يُثُم إَثز يٍ كهىرَد انًُثُم  .    -6

C2H5-ONa   +   CH3Cℓ    →   C2H5-O-CH3   +   NaCℓ                       

 بيوتانول  .     – 4البيوتانون من  -4

          H2     +      

 
 ميثيل أمين من برومو ميثان .   -7

CH3- Br   +   NaNH2    →   CH3- NH2  +   NaBr 

 

 أزٙذ الأعئٍخ ِع تمٍٕبرٕب ثبٌزٛفٍك 

NH2         
 

 

CH3 - C - CH2- CH3   

                         ∥ 
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   ٌىٌٛذدٌٚخ ا                                                     
 ٚصاسح اٌترثٍخ                                                     

 اٌزٛعٍٗ اٌفًٕ اٌعبَ ٌٍعٍَٛ                                           
 م 2016/  2015العام الدراسي  -  الثانيةامتحان الفترة الدراسية                 

  الزمن : سـاعتان          ء لمصف الثاني عشــر العممي        المجال الدراسـي :  الكيميـــا    
============================================================= 

 ( دسعخ  61أٚلاً : الأعئٍخ الدٛظٛعٍخ  ) 
 : اٌغإاي الأٚي

 ثين اٌمٛعين   اوزت وٍّخ ) صؾٍؾخ ( ثين اٌمٛعين الدمبثٍين ٌٍعجبسح اٌصؾٍؾخ ٚوٍّخ ) خؽأ (  ) أ (
 ( 3½=  ½×  3)  : لدمبثٍين ٌٍعجبسح الخؽأ في وً لشب ًٌٍا           

                                         

   

  

  (   خطأ   )      من الأملاح غير الهيدروجينية. NaHSO4يعتبر ملح  -1

  (   خطأ   )      يرجع التأثير القاعدي لمحلول أسيتات الصوديوم إلى تميؤ كاتيون الملح مع الماء. -2

 منحنيات المعايرة على تحديد نقطة التكافؤ بدقة ووضوح واختيار الدليل المناسب للمعايرة . تساعد  -3
  ( صحيحة)       

  (   خطأ   )      درجة غليان كلورو ميثان أعلى من درجة غليان كلورو إيثان. -4

  ( صحيحة)       يعتبر كحول أيزوبروبيل من الكحولات الثانوية. -5

 المتقاربة معها في الكتلة المولية.ذوبانية الكحولات الإيثيرات في الماء أقل من  ذوبانية -6
  ( صحيحة )       

  
  (صحيحة )  الكيتونات أقل في النشاط الكيميائي من الألدىيدات. -7
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 (  0½=  ¾×  1  )  :ٌٍخ بمب ٌٕبعجٙب عٍٍّب أوًّ اٌفشاغبد في الجًّ ٚالدعبدلاد اٌزب) ب ( 
 
x 10 ( ىي  CaF2لملح فلوريد الكالسيوم )  Ksp إذا كانت قيمة ثابت حاصل الإذابة  -1

 فإن     117.3-
-  4  في المحلول المشبع يساوي  ] F-  [تركيز أنيون الفلوريد      

x 10 4.27     .مول / لتر 
 
 

 . حمض الأسيتيك  ومحلول أسيتات الصوديوم بخلط محلول م حمضيالحصول على محلول منظ يمكن -2
   COOH3CH أو                                                                              

 
            .  برومو بنزين   يسمىينتج مركب عضوي تفاعل البنزين مع البروم في وجود الحديد كعامل حفاز عند  -7

   بروميد الفينيلأو                                                                                              
  

  . الفينولات   من عائلو الناتج يعتبرالمركب  البنزين فإنالهيدروكسيل مباشرة بحلقة ارتباط مجموعة عند  -0
                                 

 
oمول من الميثانول في وجود حمض الكبريتيك عند 4كب العضوي الناتج من تسخين المر  -5

C 604 ىو                 

                                              3CH -O - 3CHأو         ثنائي ميثيل إيثر         

 
1-          ℓ+  HC  2SO +     ℓCO C 3CH                    2ℓCOOH  +  SOC3CH           
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  : اٌغإاي اٌضبًٔ

         :اوزت ثين اٌمٛعين الإعُ أٚ الدصؽٍؼ اٌعًٍّ اٌزي رذي عٍٍٗ وً ِٓ اٌعجبساد اٌزبٌٍخ ) أ ( 
                                                                                        (3  ×½  =½3 ) 

 (    أملاح حمضية    )            ح يتكون نتيجة التفاعل بين حمض قوي وقاعدة ضعيفة .نوع من الأملا -1

 ذاتها . د الظروفنع عبالمش مما في المحلول كثرية من المادة المذابة أمالمحلول الذي يحتوي على ك -2
  (المحلول فوق الدشبع )             

 للوسط عند إضافة كميات قليلة من حمض         pHهيدروجيني المحلول الذى يقاوم التغير فى الأس ال -3
H3O) كاتيونات       

OHأو قاعدة ) أنيونات  (  +
 (     المحلول الدنظم  )              ( إليو . -

 (   الكوكسي كربونيل  )            المجموعة الوظيفية في الإسترات . -4
 COOR -أو                  

 

 أكثرو أذرة ىالوجين باستبدال روماتية ليفاتية او الأالأ الهيدروكربوناتكبات عضوية مشتقة من مر  -5
 (الذالوجينية الذيدروكربونات)         الهيدروجين. محل ما يمثل عددىا من ذرات        

  الذاليدات العضويةأو             

 حمض الهيدروبروميك المركز.     مول من 4ر تماما مع المركب العضوي الناتج من تفاعل ثنائي إيثيل إيث -6
 (     بروميد الإيثيل   )           

  (الأحماض الكربوكسيلية)          العائلة الأكثر حمضية في المركبات العضوية . -7
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                                                                                          ب:ٛعين الدمبثٍين لذ( ثين اٌمئختر الإعبثخ اٌصؾٍؾخ عٍٍّب ٌىً ِٓ اٌعجبساد اٌزبٌٍخ ثٛظع علاِخ ) ()ة

                                                                                             ( 1  ×¾  =½0) 
               لح كلوريد الصوديوم في الماء  :أحد التغيرات التالية يحدث عند ذوبان م -6
   مع الداء صوديوم ال تالكلوريد وأيوناايونات تتميأ كل من  )     (    تتميأ أيونات الكلوريد فقط مع الداء  )     (  

H3O] =يكون تركيز أيونات(  √)  تتميأ ايونات الصوديوم فقط مع الداء       )     (  
+
]  = [OH

-
] 10

-7
  M  1 ×  

 طبقا للمنحنى المرفق الذي يمثل معايرة حمض قوي  -4
 مع قاعدة قوية  فإن القيمة التقريبية لحجم القلوي        
  المضاف عند نقطة التكافؤ بالمللي لتر تساوي :     

  )     (  5                                            

  )     (  10  

    (√  ) 20 

      ( )  30 

                                                       أحد ما يلي يعتبر ىاليد الكيل أولي : -7
                             Br     CH3                                                           

 )     ( CH3-CH2 – CH – CH3                       (√  )   CH3 – CH – CH2-Br  
                                              

  

                                                                                                                                                               Br  

 )     ( CH3 – CH – Br                                   )     (             CH3 – C – CH3  
CH3                                                                         CH3                            

                 

                      ىو: الإيثانول مع حمض الميثانويك  تفاعل الناتج من عضويالمركب ال -0
)     ( CH3-COOCH2CH3        )     ( H-COOCH3  
)     ( CH3-COOCH3           (√  )H-COOCH2CH3  

       :  الأليفاتية يمثل الصيغة الجزيئية العامة للألدىيدات والكيتونات ما يليأحد  -3
  (√  )   Cn H2n O         )     (   Cn Hn O 

)     (   Cn H2n + 1 O         )     (  Cn H2n O2   
           الأمينات التالية : ينتمي إلى أحد أنواع  CH3 - NH2المركب  -1

 الأليفاتية الثانوية   )     (         الأروماتية   )     (
 الأليفاتية الثالثية    )     (         الأليفاتية الأولية  (  √)  
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 CH2 - CHO 

 ( دسعخ  40الدمبٌٍخ  )   صبٍٔب : الأعئٍخ
 أعت عٓ جمٍع الأعئٍخ الدمبٌٍخ الأسثعخ  اٌزبٌٍخ

 : اٌغإاي اٌضبٌش
                              ( 4=  6×  4)  : عًٍ ٌىً لشب ًٌٍ رعٍٍلا عٍٍّب عٍٍّب) أ ( 

 ك إنُه .شحُح انذوتاٌ فٍ انًاء عُد إضافح حًض انهُدروكهىرَ Mn(OH)2َذوب هُدروكسُد انًُجُُز  -1

لأن أوٍىن الهٍذسوكسٍذ ٌخحذ مع كاحٍىن الهٍذسووٍىم مه الحمض المضاف مكىوا  معه الكخشولٍج ضعٍف 

Mn]الخأٌه ) الماء ( / فٍقل حشكٍز أٌىن الهٍذسوكسٍذ فخصبح قٍمت الحاصل الأٌىوً لهٍذسوكسٍذ المىجىٍز 
2+

] 

x [OH
-
]

2
 . ( له فٍزوب Kspأقل مه قٍمت ثابج حاصل الإرابت )  

 . م احتوائو على شق الفينيلرغ أليفاتيلدىيد أ                                       الفينيل إيثان -4 يعتبر  – 4

                                   غير متصلة مباشرة بشق الفينيل .لأن لرموعة الألدهيد         

 ( 4=  6×  4)  ِبرا رزٛلع أْ يحذس في الحبلاد اٌزبٌٍخ ؟) ب ( 
H3O ] لتركيز كاتيون يون الهيدرونيوم   -6

+
                     عند ذوبان ملح كلوريد الأمونيوم في الماء .[

  يزداد.:   التوقع    

 حمض ضعيف و قاعدة قوية.معايرة للمحلول الناتج من عند نقطة التكافؤ   pHلقيمة الأس الهيدروجيني -4
 .                                                                     7تكون أكبر من التوقع:     

 ( 4=  4×  6)  :ؽً الدغأٌخ اٌزبٌٍخ  ) ج (
               محلول حمض الكبريتيك تركيزه من (mL 15) مع صوديومىيدروكسيد المحلول من ( mL 20 )تعادل 

    (( 0.5  M     يةالتال الموزونة  حسب المعادلة : 
H2SO4(aq) + 2NaOH(aq)       Na2SO4(aq) + 2H2O(ℓ) 

 .صوديومهيدروكسيد الالمولاري لتركيز الاحسب 

OHعذد مىلاث     ∵
H3O=  عذد مىلاث  ) مه القاعذة (  -

 ) مه الحمض ( +

 

                 القاوىن                      =   = 

                الحل             = 
Cb = 0.75 M                                                   
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∆ 
Ni 

 : اٌغإاي اٌشاثع 
  (  6=  6×  6 ) :ِبالدمصٛد بمب ًٌٍ ) أ ( 
  . أحدهما أو كلاهما ضعيف / وقاعدة الداء لتكوين حمض تفاعل بين أيونات الدلح و :تميؤ الملح      

  : ئختر ِٓ المجّٛعخ ) ة ( ِب ٌٕبعت المجّٛعخ ) أ ( ثٛظع اٌشلُ الدٕبعت ثين اٌمٛعين) ب ( 
                                                                                     (0 ×½  =4 ) 

انزقى 

 ًجًىعح ) ب (ان انزقى انًجًىعح ) أ ( انًُاسة

S 6      شق الكبريتيد ( 1) 
-2 

SO3 4     شق الكبريتات ( 3) 
-2 

  7 SO4
-2 

 CH3 - CO- CH3 6     كحول أحادي الهيدروكسيل لايتأكسد في الظروف العادية ( 3) 

 H-CHO 4 تولن  كاشفعند التسخين مع  مرآة من الفضة مركب عضوي يعطي  ( 2) 

  7 

           CH3       

 CH3-C- OH      

     CH3  

 
 ( 7=  6×  7 ) :ٚظؼ ثبلدعبدلاد اٌىٍٍّبئٍخ اٌشِضٌخ فمػ ِبرا يحذس في الحبلاد اٌزبٌٍخ  ) ج (

            تىساطح انهُدروجٍُ فٍ وجىد انُُكم انساخٍ كعايم يساعد . ىٌ إختزال الأسُت  -1

CH3-CO-CH3   +   H2                                  CH3-CHOH – CH3                       

 
             

 

 تفاعل حمض البروبانويك مع كربونات الصوديوم .                          -2

CH3CH2COOH + Na2CO3                            CH3CH2COONa  + CO2 + H2O           
 

 

 .                              تفاعل ميثيل أمين مع حمض الييدروكموريك -3

CH3-NH2   +   HCℓ                                 CH3-NH3 Cℓ 
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 : اٌغإاي الخبِظ 

 ( 4=  6×  4)  :عًٍ ٌىً لشب ًٌٍ رعٍٍلا عٍٍّب عٍٍّب) أ ( 
  ن محلولي الأمونيا وكلوريد الأمونيوم ثابتة تقريباً عند لخليط م pH الأس الهيدروجينيتبقى قيمة  - 1

                                                    اضافة قاعدة قوية اليو بكميات قليلة.        
OH]عند إضافة قميل من القاعده يزيد 

-
المخموط  كاتيونات الأمونيوم الموجودة في لتي تتفاعل معا  في المحمول [

   ونة محمول الأمونيا وىو إلكتروليت ضعيف مك
 NH

+
4(aq) + OH

-
(aq)  NH3(aq) + H2O(ℓ) أو 

OHوبذلك يقل تأثير أنيونات الذيدروكسيد 
 ثابتة تقريباً.  pHوبذلك تبقي قيمة  الدضافة من القاعدة القوية -

                           .  تعتبر ىاليدات الألكيل مواد نشطة غير مستقرة تتفاعل بسهولة - 2
سالبة جزئية وتحمل  الذالوجين شحنةما يؤدى الى قطبية الرابطة حيث تحمل ذرة / لأن ذرة الذالوجين لذا سالبيه كهربائية مرتفعة 

 ذرة الكربون شحنة موجبة جزئية. 
 
 ( درجتان)   :أعت عٓ اٌغإاي اٌزبلي ) ب (  

  :كيميائيةويمثل عدة تفاعلات   عضويةيحتوي على رموز افتراضية لمركبات ذي الالشكل التخطيطي التالي ادرس 

 

 

 NaOH                                                     في وسط مائي      

 
 

 والمطلـــوب 

     .   --   CHO – 3CH    -- ( C ) لممركبالحقيقية  لكيميائيةا ةالصيغاكتب  -1
                  . --  كسيلكربو    --(  D ) لممركبالمجموعة الوظيفية  إسمب اكت -2
 .  --    C  --( ىو   B   ،C    ،Dغميان من بين المركبات ) الفي درجة  لأقلالمركب ا -3
 . -- صوديومإيثانوات ال -- ىو  ( Dمع المركب )  فمز الصوديوممن تفاعل  المركب الناتج -4

 NaCOO – 3CH أو  لصوديومو أسيتات اأ                                                      
 

CH3 – CH3 A 

B C D 

 

Br2 

 شعح فىق تُفسجُحأ

[ O ]   4      

 اكسدج   

Cu / 300
o
C 

 اكسدج
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 ( 4=  4×  6)  :ؽً الدغأٌخ اٌزبٌٍخ ) ج ( 
( من محلول    L 4.1 إلى  ) )  M )  4.4تركيزه    II Pb(NO3)2( من محلول نيترات الرصاص  L4.0 أضيف )

أم لا   II PbCℓ2. بين بالحساب ىل يترسب كلوريد الرصاص )  M )  4.43تركيزه    MgCℓ2كلوريد المغنيسيوم 
x 10 1.7   يساوي II؟  علما بأن ثابت حاصل الإذابة لكلوريد الرصاص 

-5  .       
 

 حجم المحلول الكلي بعد الخلط  =                                 L  1  =  0.6  +  0.4   الحل : 
PbCℓ2 (s)                               Pb    المحلول المشبع كالتالي :في  II يتفكك كلوريد الرصاص

2+
(aq)   +  2 Cℓ

-
(aq) 

 
 حساب عدد مولات الأيونات لممادة المحتمل ترسبيا :** 

          n Pb
2+

 =   1  x   0.4  x  0.2    =  0.08  mol          

  n Cℓ
-
  =   2  x   0.6  x  0.05  =  0.06   mol              

 من المحمول : L 1حساب تراكيز الأيونات في ** 
[Pb

2+
] =     0.08 / 1        =  0.08    mol / L 

 [Cℓ
-
]     =    0.06 /1       =  0.06    mol / L    

  حساب قيمة الحاصل الأيوني ** 
 Q(PbCℓ2) = [Pb

2+
] x [Cℓ

-
]

2
 = 0.08  x (0.06)

2
 =  2.88 x 10

-4 
 

 Q(PbCℓ2)   =  2.88 x 10
-4

      >    Ksp(PbCℓ2) = 1.7 x 10
-5

    ∵    

 IIيترسب كلوريد الرصاص  ∴                           
   

  

 

 

 

 

¼ 

¼ 

¼ 
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  : اٌغإاي اٌغبدط 

 (  6=  6×  6 ) :ِبالدمصٛد بمب ًٌٍ ) أ ( 

                          تحل ذرة او لرموعة ذرية  اركبات العضوية فيهتفاعلات كيميائية في الد:   تفاعلات الاستبدال - 6
  .                        لزل ذرة او لرموعة ذرية اخرى متصلة بذرة الكربون      

 
 ( 4=  ½×  0)  أوًّ اٌفشاغبد في الجذٚي اٌزبلي بمب ٌٕبعجٙب :(  ب) 
 

 انصُغح انكًُُائُح نهًزكة اسى انًزكة

 َد أَزو تُىتُمكهىر
                           CH3                                 

CH3-CH-CH2-Cℓ                  

        بيوتانول -1-ميثيل  - 2
 

CH3- CH-CH2OH           

C2H5                                    

                       C6H5 – CO - CH3 فُُُم يُثُم كُتىٌ

           فٍىٍل أمٍه   
  

 ( 7=  6×  7 ) :ٚظؼ ثبلدعبدلاد اٌىٍٍّبئٍخ اٌشِضٌخ فمػ وٍف تحـصً عٍى وً ِٓ  ) ج ( 
                                                                                        الإَثٍُ . الإَثاَىل يٍ  -1
 

CH2 = CH2 + H2O           C2H5-OH 

 إَثُم يُثُم إَثز يٍ إَثىكسُد انصىدَىو  .                                                              -2

  C2H5-ONa   +   CH3Cℓ    →   C2H5-O-CH3   +   NaCℓ                               

 حمض البنزويك من البنزالدىيد.         -3

          C6H5 - CHO  +  [ O ]  →  C6H5 – COOH                                
 

 ...أزٙذ الأعئٍخ ِع تمٍٕبرٕب ثبٌزٛفٍك

300ضغظ 
0
C / 

NH2         
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                           دٌٚخ اٌىٌٛذ             

 ٚصاسح اٌترثٍـــــــــــــــخ
 اٌزٛعٍٗ اٌفًٕ اٌعـــبَ ٌٍعٍـــــــَٛ 

 َ 2016 / 2017اٌعبَ اٌذساعً  –ساعٍخ اٌضبٍٔخ اِزؾبْ ٔٙبٌخ اٌفترح اٌذ
 اٌضِٓ : عبعزبْ  اٌعًٍّ   –المجبي اٌذساعً : اٌىٍّـٍبء ٌٍصف اٌضبًٔ عشش 

================================================================ 
 دسعخ ( 22أٚلاً : الأعئٍخ الدٛظٛعٍخ ) 

 اٌغإاي الأٚي : 
 ( x 5 1 = 5 ):  صؽٍؼ اٌعًٍّ اٌزي رذي عٍٍٗ وً ِٓ اٌعجبساد اٌزبٌٍخاوزت الاعُ أٚ الد) أ ( 

 
 أنيون الحمض.                وتنتج عن اتحاد كاتيون القاعدة و مركبات أيونية تتكون من تفاعل الحمض مع القاعدة ،  -6

 (         الأملاح     )             15صـ                                                             
  .ذاتيا د الظروفنع عبر مما في المحمول المشكبية من المادة المذابة أمالمحمول الذي يحتوي عمى ك -4

 المحمول فوق المشبع  (  )               2صـ           

 وتحدد  ،يحتوييا الذيب التفاعلات الكيميائية لممرك إليوترتكز  الذيمجموعة ذرية تمثل الجزء النشط   أوذرة  -7

 )    المجوعة الوظيفية    (       .    عضويةلمركبات الالخواص الكيمائية لعائمة من ا البنائية و الصيغة   

                      .الكحولات التي تحتوي جزيئاتيا عمى حمقة بنزين لا تتصل مباشرة بمجموعة الييدروكسيل -0
  (      الكحولات الأروماتية   )                                                                               

 واحدة متصمة مباشرة بشق  ( COOH –)  أبسط الأحماض الأروماتية الذي يحتوي عمى مجموعة كربوكسيل -3
 (      يكحمض البنزو      )                                                  .الفينيل    
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    )      ( (CH OH

R'

R    (      )CH2 OHR           (  )   C HR

O

   (       )C R'R

O

 
 

 
 :( في اٌمٛط الدمبثً ٌلإعبثخ اٌصؾٍؾخ اٌزً رىًّ ولاً ِٓ الجًّ اٌزبٌٍخ ظع علاِخ ) ) ب( 

                                                                                                   (6 = 1 x 6)                                      
مونيوم متعادل التأثير، وذلك عند لأمونيوم قاعدي التأثير، ومحمول أسيتات الأت أن محمول سيانيد اإذا عمم -1

                                                   ، ومنو نستنتج أن :                   25⁰C درجة حرارة    
 للأمونيا  Kbلحمض الييدروسيانيك أكبر من قيمة  Kaقيمة  ( )
 للأمونيا Kbلحمض الأسيتيك أكبر من قيمة  Kaقيمة  (       )
 لحمض الأسيتيك Kaلحمض الييدروسيانيك تساوي قيمة  Kaقيمة (  )

  (   )  قيمةaK  لحمض الأسيتيك أكبر من قيمةaK لحمض الييدروسيانيك 
 يساوي:  [-S2]ركيز، فإن تmol.L-1 (0.5x10-4)المشبع يساوي Ag2Sفي محمول  [+Ag]إذا كان تركيز  -2
( ) (0.5x10-4) mol.L-1    ( ) (1.0x10-4) mol.L-1 

  (   ) 1-) mol.L4-(0.25x10    ( ) 1-) mol.L8-(0.25x10 
 المزيج الناتج :  فإن،  الضعيفإلي محمول حمض الأسيتيك الصمب أسيتات الصوديوم  عند إضافة -3
  ( لا يعتبر محمولًا منظماً    )        محموللم  pHالأس الييدروجينييقمل من قيمة  (       )

  (   )   الأس الييدروجينييزيد من قيمةpH  يقمل من قيمة ثابت تأين الحمض  ( )       لممحمولaK   
 بواسطة محمول من حمض قويفي الدورق  BOH من قاعدة ضعيفة  محمولعند دراسة منحنى المعايرة ل -0

       HA  وىي :        عدا واحداً  صحيحاً مايمي ميع ج، فإن في السحاحة                                                                                                                                                 
 يرة يتناقص تنازلياً   ( منحنى المعا   )             (7)أقل من   pH( نقطة التكافؤ تكون عند  ) 
 في نياية المعايرة        يتكون محمول قاعدي (   )     ىو الدليل المناسب  )      ( الميثيل الأحمر  
   :مركب عضوي صيغتو العامةنحصل عمى ،  أولي في وجود مادة قاعدية مع التسخينىاليد ألكيل  تميؤعند  - 3
 
 الساخن وىو :          Niد اختزال أحد المركبات التالية في وجود بروبانول عن -2يمكن الحصول عمى  -6
  (    )CH3-CH2-CH2-OH                          (     )CH3-CH2-O-CH3                

      (    ) COOH-2CH-3CH                                (         )3CH-CO-3CH   
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  x 6 1 = 6 )) :اِلأ اٌفشاغبد في الجًّ ٚ الدعبدلاد اٌزبٌٍخ بمب ٌٕبعجٙب عٍٍّبً ) أ ( اٌغإاي اٌضبًٔ:  
 
     ، ينتج الماء وممح    KOHمع ىيدروكسيد البوتاسيوم H2SO4 عند حدوث تفاعل كيميائي تام بين حمض-6

                                    -----4SO2K.>4SO2Kالكيميائية  صيغتو    
  الفورميك      حمضمن  (mol 0.5)من  ج يـمز محمول يحتوي عمى  إلى HCℓإضافة قميــل من حمض عند  -2

    ول لممحم  pHقيمة الأس الييدروجيني   خفض فإن ذلك يعمل عمى ،هُدروكسُد انصىدَىو  ( يmolٍ 0.5) و    
  2HNO3(aq) + Ba(OH)2(aq)         Ba(NO3)2(aq)  +  2H2O(ℓ)في التفاعل التالي :  -7

     .هُدروكسُد انثارَىو من mol  (0.4)لمتفاعل التام مع  النيتريك، وذلك من حمض mol (0.8)يمزم إضافة     
                  ونيلالكوكسي كربباسم   CH3COOC2H5تسمى المجموعة الوظيفية في المركب   -0
 مركب عضوي الماء و ينتج ،في وجود حمض الكبريتيك المركز 180ºC حرارة عند تسخين الايثانول إلى درجة -3

                                       .الايثينأخر يسمى    

6-                3CH-O-5H2CNaCℓ       +                          3CH-ONa  + Cℓ-5H2C                   

 
اوزت وٍّخ ) صؾٍؾخ( ثين اٌمٛعين الدمبثٍين ٌٍعجبسح اٌصؾٍؾخ ، ٚوٍّخ ) خؽأ( ثين اٌمٛعين ) ب ( 

 ( x 5 1 = 5 )                                       : الدمبثٍين ٌٍعجبسح غير اٌصؾٍؾخ في وً لشب ًٌٍ 
 
، فيكون تركيز  25⁰Cعند  M (0.1 )تركيزه KCℓ البوتاسيوم  المحمول المائي من كموريدإذا عممت أن  -1

 H3Oكاتيونات الييدرونيوم 
+
  (0.1 )في المحمول تساوي M.                       (    خطأ    )          

 .يتزايد تصاعدياً ويتكون من ثلاث أقسام مختمفة NaOHبواسطة قاعدة  HCℓمنحنى المعايرة بين حمض  -2
 (يحة  صح  )                                       

            (    خطأ    )        .(M.wt =44)أقل من درجة الغميان للايثانال  (M.wt =46)درجة الغميان للايثانول  -3
 (يحة  صح  )     .الأكسدة يتكون حمض البروبانويك باستمرار بروبانول ينتج البروبانال و -1عند أكسدة  –0

 (يحة  صح  ) أمين ثانوي CH3-NH-CH3أمين أولي، بينما يصنف المركب  C2H5-NH2يصنف المركب  -5
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 دسعخ ( 34صبٍٔبً : الأعئٍخ الدمبٌٍـــــــــخ ) 

 أعت عٓ جمٍع الأعئٍخ اٌزبٌٍخ
    ( x 2 ½1 = 3 ): ِب الدمصٛد ثىً لشب ًٌٍ) أ ( اٌغإاي اٌضبٌش : 

                               :عممية المعايرة -1
عممية كيميائية مخبرية يتم من خلاليا معرفة حجم المحمول القياسى ) حمض أو قاعدة ( اللازم ليتفاعل تماماً مع 

 ) حمض أو قاعدة ( التي يراد معرفة تركيزىا. المادة 
                                                                                        :ثانوياللكيل الأ ىاليد  -2
  (.'Rو R) ومجموعتين الكيلة واحد بذرة ىيدروجين متصمة ذرة اليالوجين بذرة كربونفييا ترتبط مركبات عضوية  
 

 :  ) درجتان ( عًٍ لدب ًٌٍ رعٍٍلاً عٍٍّبً عٍٍّبً ) ب ( 
                                     تتميز الايثرات بأنيا مركبات قطبية وغير نشطة كيميائياً.              

تظير الخاصية القطبية للإيثرات بسبب وجود فرق في السالبية الكيربائية بين ذرتي الأكسجين و الكربون في جزيء 
 والتي يصعب كسرىا في الظروف العادية  تجعل المركب غير نشط كيميائياً .  (C-O-C)الايثر ، وثبات الرابطة  

 درجات ( 3½)     -: ٌخ اٌزبٌٍخؽً الدغأ) جـ ( 
 Ca(NO3)4نيترات الكالسيوم من محمول   mL (500)الكالسيوم عند إضافة توقع إذا كان ىناك راسب من كربونات

. mol/L ( 0.008 )تركيزه  Na2CO3  كربونات الصوديوم من محمول  mL ( 500 )إلى mol/L (0.001) تركيزه
Ksp(CaCO3) = 4.5x10عمماً أن 

                                                  موضحاً ذلك بالعلاقـات الرياضية.          9-
                               المعادلة الكيميائية لتفكك كربونات الكالسيوم في المحمول المشبع منو .       

     Ca
2+

(aq) +    CO3
2-

(aq)
                 

                              CaCO3(S)                                       

  n = C x Vℓحساب عدد مولات الأيونات في المحمول  
nCa2+ = 0.001 x 0.5 = 5 x10

-4
 mol    

nCO
3

2- = 0.008 x 0.5 = 4 x10
-3

 mol      

 من المحمول  1Lحساب تركيز الأيونات في 
 [Ca

2+
] = 5 x10

-4
 / 1 = 5 x10

-4
 mol/L  

 [CO3

2-
] = 4 x10

-3
 / 1 = 4 x10

-3
 mol/L  

   Qحساب قيمة الحاصل الأيوني 
Q =[Ca

2+
]  x [CO3

2-
] = 5 x10

-4
 x 4 x10

-3
= 2 x10

-6
    

 

Q > Ksp CaCO3 

 

 ) أو أٌ إجاتح صحُحح أخزي(التوقع : يتكون راسب من كربونات الكالسيوم 



 ( 128م ) 2020/   1920 –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الثاني (  –التوجيو الفني العام لمعموم 

300 °C

Cu
 

 اٌغإاي اٌشاثع : 
   ( x1 2=2 ): عًٍ لدب ًٌٍ رعٍٍلاً عٍٍّبً عٍٍّبً ِٛظؾبً ئعبثزه ثبلدعبدلاد اٌىٍٍّبئٍخ اٌشِضٌخأ (  )

 عمى صبغة تباع الشمس. تأثير حمضي، لو  NH4Cl  كموريد الأمونيوم  المحمول المائي لممح
NH4في الماء لينتج كاتيونات تماماً يتفكك ممح كموريد الآمونيوم 

+
Cℓوأنيونات  

-
كما تتأين جزيئات الماء إلى  ، 

 كاتيونات الييدرونيوم وأنيونات الييدروكسيد كما يتضح مما يمي :
NH4Cℓ(s)                NH4

+
(aq)   +   Cℓ

-
(aq)  

H2O(ℓ)            H3O
+

(aq)      +  OH
-
(aq)4  

 الضعيفة كما يمي : NH3مونيوم في الماء مكونا قاعدة ويتميأ كاتيون الأ
NH4

+
(aq)  +   H2O(ℓ)              NH3(aq) + H3O

+
(aq)   مما يزيد من تركيز كاتيون الييدرونيوم في

شتق من حمض لأنو م  ℓC-ة تباع الشمس ، لا يتميأ أنيونالمحمول ، فيكون لممحمول تأثير حمضي عمى صبغ
 قوي .                    ) أو أي إجابة أخرى صحيحة(

  ( x 4 1 = 4 ): ٚظؼ ثبلدعبدلاد اٌىٍٍّبئٍخ اٌشِضٌخ فمػ ِبرا يحذس في وً ِٓ الحبلاد اٌزبٌٍخ ) ب (
                     .الصوديوم ميثوكسيدمع  تفاعل بروميد البروبيل -1

CH3CH2CH2Br   +   NaOCH3                 CH3CH2CH2OCH3     +   NaBr 

                 .المخففالمحمضة بحمض الكبريتيك  برمنجانات البوتاسيوم بيوتانول بإستخدام  -2أكسدة  -4
CH3CHOHCH2CH3  +   [O]                    CH3COCH2CH3  +  H2O 

       . 300ºCإمرار بخار الميثانول عمى نحاس مسخن لدرجة  -7
CH3OH                      H-CHO   +   H2 

                                     نيتريكلحمض امع أمين  ميثيلتفاعل  -0
CH3-NH2   +  HNO3                 CH3-NH3

+
NO3

-
 

 
 درجات ( 2½) -: ؽً الدغأٌخ اٌزبٌٍخ) جـ ( 
من محمول ىيدروكسيد الصوديوم  mL (20)إلى  H3PO4من محمول حمض الفوسفوريك   mL (10)أضيف 

NaOH  (0.1)تركيزه M  احسب التركيز المولاري لمحمول الحمض موضحاً ذلك بالعلاقات الرياضية إذا حدث ،
        طبقاً لمتفاعل التالي : 

H3PO4(aq)  + 2NaOH(aq)          2H2O(ℓ)  +  Na2HPO4(aq)  

H3Oمولات عند الوصول إلى نقطة التكافؤ ، فإن عدد 
OHمن الحمض = عدد مولات  +

 من القاعدة   -
C

a
 x V

a
 / a  =  C

b
 xV

b
 / b                                                       

Cلحساب التركيز المولاري لمحمض ، نحسب قيمة 
a
) ) 

C
a
 x 0.01 / 1  =  0.1 x 0.02 / 2 

 

(C
a
) = 0.002 /0.02 = 0.1M 

 صحيحة() أو أي إجابة أخرى 
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 اٌغإاي الخبِظ : 

    ( x 2 ½1 = 3 ):ِب الدمصٛد ثىً لشب ًٌٍ ) أ ( 
                                                                 المحمول المنظم .  -1

قميمة  لموسط عند إضافة كميات   pHفى قيمة الأس الييدروجيني المفاجيء ) الكبير( المحمول الذى يقاوم التغير    
H3O) كاتيونات من حمض   

OH( أو قاعدة ) أنيونات  +
 .( إليو -

                                                                                            الكيتونات.   -2
 (.مركبات عضوية تكون فييا ذرة كربون مجموعة الكربونيل غير طرفية ) متصمة بذرتى كربون     

 
   ( x 5 ½ = ½2 ):اوزت الاعُ أٚ اٌصٍغخ اٌىٍٍّبئٍخ ٌىً ِٓ الدشوجبد اٌزبٌٍخ  ) ب ( 
  

 اسم المركب
كبريتات 

 IIالحديد 
 ثنائي فينيل أمين  فينيل ايثانون ايثيل ميثيل ايثر بروميد البيوتيل الثانوي

صيغتو 
 4FeSO الكيميائية

CH BrCH2

CH3

CH3

 
CH3-O-C2H5 C

CH3

O

 

C6H5-NH-C6H5 

 
  (x 3 1 = 3) ٚظؼ ثىزبثخ الدعبدلاد اٌىٍٍّبئٍخ اٌشِضٌخ فمػ وٍفٍخ الحصٛي عٍى وً ِٓ ) جـ ( 

                    .                                                                        ايثيل أمين من بروميد الايثيل -6
CH3CH2Br  +  Na-NH2           NaBr   +   C2H5NH2                                                

                                                               . فورميكالصوديوم من حمض ال ميثانوات -4

2H-COOH     +   Na2CO3       2H-COONa  +  H2O  +  CO2                              

   .                                                             كموريد الايثانويك من حمض الأسيتيك  -7
CH3-COOH(aq)  +  SOCℓ2(s)         CH3-CO-Cℓ(aq)   + SO2(g)   +  HCℓ(g)                  
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 اٌغإاي اٌغبدط : 

 :ِغزعٍٕبً ثبلدعبدلاد اٌىٍٍّبئٍخِع اٌزفغير  ذس في وً ِٓ الحبلاد اٌزبٌٍخِبرا يحرٛلع ) أ ( 
 المترسب في محمولو المشبع عند إضافة حمض الييدروكموريك إليو .  CaCO3لكربونات الكالسيوم  -1

                         .تزداد كمية المادة المذابة في المحمول : اٌزٛلـع
H3O)الييدرونيوم  اتحاد كاتيونات: اٌزفغير

+
CO3)من الحمض المضاف مع أنيونات الكربونات  (

مكونة  (-2
 لو  Kspلكربونات الكالسيوم أقل من قيمة  (Q)فتصبح  [+H3O]فيقل تركيز حمض الكربونيك ) إلكتروليت ضعيف( 

  فيحدث الذوبان.
CaCO3(s)           Ca

2+
(aq)   +   CO3

2-
(aq) 

H3O
+

(aq)  +  CO3
2-

(aq)                H2CO3(aq)    +    2H2O(ℓ) 4 

 

 إضافة الماء المقطر إلى وعاء يحتوي عمى إيثوكسيد الصوديوم في وجود عدة نقاط من دليل الفينولفيثالين .       -2
                                                              يتغير لون المحمول إلى المون الزىري. :اٌزٛلع   
 إلى تكون ةبالإضاف ، يتكون ىيدروكسيد الصوديوم ) الوسط القاعدي القوي ( الذي يغير لون الدليل :اٌزفغير  

 كحول.
C3CH2ONa(aq)  +  H2O(ℓ)        CH3-CH2-OH(ℓ)  +  NaOH(aq) 

 

  :(x 3 1 = 3)أِبَ وً ِٕٙبسلّبً  ٚاؽذاً  ٚظع( ، أ) المجّٛعخ ٌٕبعت( ِبة) ّٛعخاختر ِٓ المج) ب (  
 

 (ب) انًجًىعح (أ  ) انًجًىعح

شحُحح انذوتاٌ فٍ انًاء فٍ  IIهُدروكسُد انُحاس  َذوب 1

 Na2SO4إضافح يحهىل ت 3 . يحهىنه انًشثع انًتزٌ

انفضح شحُحح انذوتاٌ فٍ انًاء فٍ يحهىنه  كهىرَد َذوب 2

 . ًتزٌانًشثع ان
 HNO3 يٍ إضافح يحهىلت 1

كثزَتاخ انثارَىو شحُحح انذوتاٌ فٍ انًاء فٍ  َتزسة 3

 . يحهىنه انًشثع انًتزٌ
 NH3إضافح يحهىل ت 2
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              درجة  ( (  ½2 : لبسْ ثين وً لشب ًٌٍ) جـ (  
  

 كموريد إيثيل أمونيوم كموريد الامونيوم وجو المقارنة

 عضوي يغير عضو  (يغير عضو  –عضوي تصنيف الممح    )

NH4 الصيغة الكيميائية لمشق القاعدي لمممح
+

 C2H5-NH3
+
 

 NH3 C2H5-NH2 مع مركب آخر صيغتو HCℓالممح ناتج عن تفاعل حمض

 
 أزٙذ الأعئٍخ ِع أؼٍت تمٍٕبرٕب ثبٌٕغبػ ٚاٌزٛفٍك ،،،
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                            دٌٚخ اٌىٌٛذ        

 ٚصاسح اٌترثٍـــــــــــــــخ
 اٌزٛعٍٗ اٌفًٕ اٌعـــبَ ٌٍعٍـــــــَٛ 

 َ 2016 / 2017اٌعبَ اٌذساعً  –اِزؾبْ ٔٙبٌخ اٌفترح اٌذساعٍخ اٌضبٍٔخ 
 اٌضِٓ : عبعزبْ              اٌعًٍّ   –المجبي اٌذساعً : اٌىٍّـٍبء ٌٍصف اٌضبًٔ عشش 

================================================================ 
 دسعخ ( 22أٚلاً : الأعئٍخ الدٛظٛعٍخ ) 

 اٌغإاي الأٚي : 
 ( x 5 1 = 5 ):  اوزت الاعُ أٚ الدصؽٍؼ اٌعًٍّ اٌزي رذي عٍٍٗ وً ِٓ اٌعجبساد اٌزبٌٍخ) أ ( 

 (    أملاح حمضية       أملاح تتكون نتيجة التفاعل بين حمض قوي وقاعدة ضعيفة .                   )   -1
        15صـ                                                             

  كمية المذاب اللازمة لإنتاج محمول مشبع في كمية محددة من المذيب وعند درجة حرارة معينة. -2
 )        الذوبانية          (             4       2صـ           

اعلات يتم فييا إضافة ذرات أو مجموعات ذرية إلى ذرتي كربون متجاورتين ترتبطان برابطة تساىمية ثنائية تف -3
 أو ثلاثية غير مشبعة.                                                                )    تفاعلات الاضافة    (

                      . واحدة في الجزيء (OH-)الكحولات التي تتميز بوجود مجموعة ىيدروكسيل  -4
 )الكحولات أحادية الييدروكسيل(                                                                                    

           
 مينات أليفاتية      (أ      )                          الأمينات التي ترتبط فييا ذرة النيتروجين بشقوق ألكيل. -3
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 :( في اٌمٛط الدمبثً ٌلإعبثخ اٌصؾٍؾخ اٌزً رىًّ ولاً ِٓ الجًّ اٌزبٌٍخ  ظع علاِخ ) ) ب( 
                                                                                                   (6= 1 x 6)                                     

( عند درجة 1.8x10-5تساوي )  (Kb)والأمونيا (Ka)إذا عممت أن قيم ثوابت التأين لكل من حمض الأسيتيك  -1
    25⁰C    ومنو نستنتج أن جميع ما يمي صحيحاً لممح أسيتات الأمونيوم ،CH3COONH4

 وىو:         عدا واحداً  +
                                             ( يعتبر من الأملاح المتعادلة                        )
 يتميأ في الماء لأنو ناتج عن تفاعل حمض ضعيف وقاعدة ضعيفة (  )
                                                           C25⁰عند درجة  (7)لمحمولو المائي تساوي  pH( قيمة الأس الييدروجيني  )

  (   ) لاتتفاعل أنيونات الأسيتات  عند ذوبان الممح)-COO3CH(  وكاتيونات الأمونيوم)+
4(NH  مع جزيئات 

 .الماء           
  H2SO4(aq) +2KOH (aq)         K2SO4(aq)  +  2H2O(ℓ)في التفاعل التالي :  -2

 يساوي :   من القاعدة mol (0.01)اللازم لمتعادل مع  M (0.5)فإن حجم حمض الكبريتيك الذي تركيزه       
(     )0.010 L          )     (0.020 L                (   )  0.040 L        )      (0.10 L       
  BOH   في الدورق بواسطة قاعدة قوية HA محمول مائي من حمض ضعيف عند دراسة منحنى المعايرة ل -7

                                                                                                                      :    وىو صحيحاً عدا واحداً جميع مايمي في السحاحة ، فإن      
 منحنى المعايرة يتناقص تنازلياً   (        )       (7)أكبر من  pH نقطة التكافؤ تكون عند (  ) 
 (      )ينقسم المنحنى إلى أربعة أقسام   )       (    اسب ليذه المعايرة    الفينولفيثالين ىو الدليل المنHCℓ   
 يتكون ايثيل ميثيل ايثر وكموريد الصوديوم عند تفاعل ايثوكسيد الصوديوم مع مركب أخر صيغتو :                        – 0
 (  )OH2CH3CH        (      )Cℓ3CH              )       (Cℓ5H2C             )       (ONa3CH  

 

    -َعتثز انًزكة انذٌ صُغته انكًُُائُح                                         َعتثز : -3 

                                      

  (   )          حمض كربوكسيمي أليفاتي                               )       ( حمض كربوكسيمي أروماتي                        
 )       ( كحول أروماتي                                           أليفاتي  كيتون)       ( 

              -يع يُثُم أيٍُ َتكىٌ : HCℓعُد تفاعم حًض انهُدروكهىرَك  -6
  (  )CH3-Cℓ               )      (NH3   +CH3-Cℓ  

 (  )-
Cℓ

+
4CH            (      )

-
Cℓ 

+
3NH-3CH 

   

 

 

 

 

 

CH2 C OH

O 
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 اٌغإاي اٌضبًٔ:
  x 6 1 = 6 )): اِلأ اٌفشاغبد في الجًّ ٚ الدعبدلاد اٌزبٌٍخ بمب ٌٕبعجٙب عٍٍّبً  ) أ (

 مع حمض  II Fe(OH)2من تفاعل ىيدروكسيد الحديد II Fe(CℓO2)2ينتج ممح كموريت الحديد -1
 .    -----الكموروز    --- 

، فإن ذلك  HCOOHإلى محمول حمض الميثانويك   HCOOKممح ميثانوات البوتاسيوم عند إضافة  -2
 لممحمول.                                                                   pHقيمة الأس الييدروجيني   ----  رفع  ---يؤدي إلى  

كسيد الصوديوم والمساوي لو في التركيز ، عند إضافة لترين من حمض الأسيتيك إلى لترٍ من محمول ىيدرو  -3
        . ----- حمضي ----المزيج الناتج يسمى محمول منظم  فإن

    
الميثيل   ليوديددرجة الغميان من  ----- أقل -----  (M.wt= 95)درجة الغميان لبروميد الميثيل  -4

M.wt=142)            ) 
ينتج مشتق  CH3OHجين مرتبطة بذرة الكربون في الميثانول عند احلال مجموعة فينيل محل ذرة ىيدرو  -5

                                       ---- فينيل ميثانول  ---أروماتي يسمى حسب نظام الأيوباك 

C2H5-CO-CH3  + H2          
Ni

         C2H5-CHOH – CH3                   -6           

اوزت وٍّخ ) صؾٍؾخ( ثين اٌمٛعين الدمبثٍين ٌٍعجبسح اٌصؾٍؾخ ، ٚوٍّخ ) خؽأ( ثين اٌمٛعين ) ب (  
 ( x 5 1 = 5 ):                                            الدمبثٍين  ٌٍعجبسح غير اٌصؾٍؾخ ٌىًٍ لشب ًٌٍ 

يؤدي إلى تقميل CaCO3 بونات الكالسيوم في محمول مشبع متزن من كر  H2Sإمرار غاز كبريتيد الييدروجين  -1
 )     خطأ      (                               كمية المادة المذابة في المحمول.                

 ، فإنو ينتج محمولًا متعادلًا عند نقطة        BOHمع قاعدة قوية  HAعند معايرة كميات متكافئة من حمض قوي  -2
 )   صحيحة    (                                            التكافؤ.    

    بيوتانول ينتج البيوتانال و باستمرار الأكسدة يتكون حمض البيوتانويك.      )     خطأ      (   -2عند أكسدة  –7

            (حة    صحي)                   CnH2nO.تتشابو كل من الألدىيدات والكيتونات في الصيغة الجزيئية العامة  -4

 )   صحيحة     (           التفاعل العكوس بين الكحول مع الحمض الكربوكسيمي ينتج أستر والماء.           -5
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 دسعخ ( 34صبٍٔبً : الأعئٍخ الدمبٌٍـــــــــخ ) 

 ٍخ اٌزبٌٍخأعت عٓ جمٍع الأعئ
 اٌغإاي اٌضبٌش : 

    ( x 2 ½1 = 3 ): ِب الدمصٛد ثىً لشب ًٌٍ ) أ (
                                : تميؤ الممح -1

 تفاعل أيونات الممح وجزيئات الماء لتكوين حمض وقاعدة أحدىما أو كلاىما ضعيف.
                                                                               : الييدروكربونات اليالوجينية -2

مركبات عضوية مشتقة من الييدروكربونات الأليفاتية أو الأروماتية باستبدال ذرة ىالوجين أو أكثر محل ما يماثل 
 عددىا من ذرات الييدروجين.

  ) درجتان (:   عًٍ لدب ًٌٍ رعٍٍلاً عٍٍّبً عٍٍّبً  ) ب (
 أعمى من درجة غميان الييدروكربونات المتقاربة معيا في الكتل المولية.                                          درجة غميان الكحولات 

احنواء الكحولات عمى مجموعة الييدروكسيل القطبية التي تعمل عمى تكوين روابط ىيدروجينية تؤدي إلى رفع درجة 
 بية وقوة التجاذب بينيا ضعيفة.غميانيا، بينما الييدروكربونات جزئياتيا غير قط

 درجات ( 3)½:     ؽً الدغأٌخ اٌزبٌٍخ ) جـ ( 
CrO4)احسب تركيز أيون الكرومات 

2-
Ag)في محمول مشبع من كرومات الفضة  (

2
CrO

4
عند درجة حرارة (

25⁰C  عمماً أن .Ksp(Ag2CrO4) = 1.2x10
                موضحاً ذلك بالعلاقـات الرياضية.                       12-

 الحل
                               المعادلة الكيميائية لتفكك كرومات الفضة في المحمول المشبع منو .       

     2Ag
+

(aq) +    CrO4
2-

(aq)
                 

                              Ag
2
CrO

4 (S)                                       

  (X)نفرض أن ذوبانية المحمول المشبع لكرومات الفضة  

 الذوبانية  xتركيز الأيونات في المحمول المشبع = عدد مولاتو 
[Ag+] = 2 x (x) = 2(x) mol/L 

[CrO4
2-] =  1 x (x) = (x) mol/L 

Ksp = [Ag+]2  x  [CrO4
2-]  = 

= (2x)2 (x) = 1.2x10
-12 

( x ) = 6.7 x 10-5 mol/L 
[ CrO4

2- ] = 6.7x10-5 mol/L 
 ) أو أي حل أخر صحيح (
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 اٌغإاي اٌشاثع : 
   ( x1 2=2 ): عًٍ لدب ًٌٍ رعٍٍلاً عٍٍّبً عٍٍّبً ِٛظؾبً ئعبثزه ثبلدعبدلاد اٌىٍٍّبئٍخ اٌشِضٌخ ) أ (

 
              .      الشمس  عمى صبغة تباع متعادلتأثير لو  NaCl    صوديومكموريد ال * المحمول المائي لممح

Naيتفكك ممح كموريد الصوديوم في الماء تماماً لينتج كاتيونات 
+

Cℓوأنيونات  
-

، كما تتأين جزيئات الماء إلى  
 كاتيونات الييدرونيوم وأنيونات الييدروكسيد كما يتضح مما يمي :

NaCℓ(s)                Na
+

(aq)   +   Cℓ
-
(aq) 

H2O(ℓ)            H3O
+

(aq)      +  OH
-
(aq)4 

 الأيونات الأربعة  في المحمول المائي ،  لأنيا ناتجة عن حمض قوي وقاعدة قوية ولا يتفاعل
فيكون  ، [-OH]في المحمول مع تركيز أيون الييدروكسيد  [+H3O]لذلك يتساوى تركيز كاتيون الييدرونيوم 

 لممحمول تأثير متعادل عمى صبغة تباع الشمس .
 

 : ( x 4 1 = 4 ) ٚظؼ ثبلدعبدلاد اٌىٍٍّبئٍخ اٌشِضٌخ فمػ ِبرا يحذس في وً ِٓ الحبلاد اٌزبٌٍخ ) ب (
 
 تفاعل الايثانول مع غاز بروميد الييدروجين. -1
 
     C2H5OH   +   HBr                      C2H5Br     +   H2O                  

            تفاعل ثنائي ايثيل ايثر مع حمض الييدرويوديك بشدة. -4

C2H5OC2H5     +  2HI                       2 C2H5I   +   H2O                                           

 تفاعل حمض الفورميك مع كربونات الصوديوم . -7
                                

Na2CO3  +   HCOOH               HCOONa      +       CO2          +     H2O          

                             نيتريكلتفاعل ميثيل أمين مع حمض ا -0

                                          CH3-NH2   +  HNO3                 CH3-NH3
+
NO3

-
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 درجات ( 3) :  الدغأٌخ اٌزبٌٍخ ؽً) جـ ( 
 

،          M (0.1)تركيزه  NaOHمن محمول  mL (100)إلى  H3PO4من محمول حمض   mL (50)أضيف 
 احسب التركيز المولاري لمحمول الحمض لمحصول عمى ممح فوسفات ثنائي الصوديوم الييدروجينية

  (Na2HPO4  (   .موضحاً ذلك بالعلاقات الرياضية                               
 الحل

H3Oعند الوصول إلى نقطة التكافؤ ، فإن عدد مولات 
OHمن الحمض = عدد مولات  +

 من القاعدة   -
C

a
 x V

a
 / a  =  C

b
 xV

b
 / b                                                     

 يٍ انتفاعم  Na2HPO4نهحصىل عهً يهح  

  2 = (b) تفاعم يع يىل واحد يٍ انحًض تساوٌ عدد أَُىَاخ انقاعدج انتٍ ت

Cلحساب التركيز المولاري لمحمض ، نحسب قيمة 
a
) ) 

 
C

a
 x 0.05 / 1  =  0.1 x 0.10 / 2 

 

(C
a
) = 0.010 /0.10 = 0.1M 

 ) أو أي حل أخر صحيح (
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 اٌغإاي الخبِظ : 

    ( x 2 ½1 = 3 ):ِب الدمصٛد ثىً لشب ًٌٍ ) أ ( 
                                                                : spKثابت حاصل الاذابة  -1

الموجودة فى حالة اتزان مع mol.L-1 حاصل ضرب تركيزات الأيونات لأي مركب أيوني شحيح الذوبان ، مقدراً 
 لتفكك الموزونة عند درجة حرارة معينة. محموليا المشبع ، كل مرفوع إلى أس يمثل عدد مولات الأيونات في معادلة ا

 
                                                                                             : الكيتونات -2

 مركبات عضوية تكون فييا ذرة كربون مجموعة الكربونيل غير طرفية ) متصمة بذرتى كربون(.

    ( x 5 ½ = ½2 ):اٌىٍٍّبئٍخ ٌىً ِٓ الدشوجبد اٌزبٌٍخ اوزت الاعُ أٚ اٌصٍغخ ) ب (  
 

اسم 
 المركب

كبريتات 
 المغنسيوم

ايثان ثنائي  -1،2
 أيزوبروبيل ميثيل أمين فينيل ميثانال ثنائي ميثيل ايثر اول

صيغتو 
 MgSO4 الكيميائية

CH2 CH2

OH OH

 
CH3-O-CH3 C

H

O

 
NH CH

CH3 CH3

CH3 
 

  ( x 3 1 = 3 )  ٚظؼ ثىزبثخ ثبلدعبدلاد اٌىٍٍّبئٍخ اٌشِضٌخ فمػ وٍفٍخ الحصٛي عٍى وً ِٓ ) جـ (

 الايثين من الايثانول                                                                                  -6

CH3CH2OH                             CH2=CH2  +  H2O 

 .                                                                          ثنائي ايثيل ايثر من الايثانول -4

2CH3-CH2OH          2H-COONa  +  H2O  +  CO2 

 .   بروبانول -6حمض البروبانويك من   -7
    

CH3-CH2-CH2-OH  +2[O]          CH3-CH2COOH   + H2O 
 
 

H2SO4

180
 



 ( 139م ) 2020/   1920 –عممي (  12الصف )  –بنك أسئمة الكيمياء ) الجزء الثاني (  –التوجيو الفني العام لمعموم 
 

 اٌغإاي اٌغبدط : 
 :رٛلع ِبرا يحذس في وً ِٓ الحبلاد اٌزبٌٍخ ِع اٌزفغير ِغزعٍٕبً ثبلدعبدلاد اٌىٍٍّبئٍخ) أ ( 

 افة محمول الأمونيا .عند إضالمترسب في محمولو المشبع المتزن  II Cu(OH)2لييدروكسيد النحاس  -1
  محمول. تزداد كمية المادة المذابة في ال:  اٌزٛلـع
 مكونة أيون متراكب من المحمول المشبع مع الأمونيا المضاف  IIاتحاد كاتيونات النحاس:  اٌزفغير

 لو فيحدث الذوبان Kspأقل من قيمة  IIلييدروكسيد النحاس (Q)) كاتيون النحاس الأمونيومي ( ، فتصبح  
Cu(OH)2(s)           Cu

2+
(aq)   +   2OH

-
(aq) 

NH3(aq)  +  Cu
2+

(aq)                [Cu(NH3)4]
2+

(aq ) 0 

 99صـ            .   إضافة محمول فيمنج إلى الأسيتالدىيد ، ثم وضع الخميط في حمام مائي ساخن  عند -2
                                                    يتكون راسب أحمر طوبي.:  اٌزٛلع  
الأسيتادىيد عامل مختزل قوي يتأكسد إلى حمض الأسيتيك ثم يتكون ممح الحمض.بينما تختزل  :غيراٌزف  

 بمون أحمر طوبي.  I Cu2Oإلى راسب من أكسيد النحاس  II [Cu2+]كاتيونات النحاس 
CH3-CHO + [ 2Cu

2+
 + 5OH

-
]     CH3-COO

-
  +  Cu2O  + 3H2O 

 
                                                 ( x 3 1 = 3 ) :أوًّ الجذٚي اٌزبلي    ) ب ( 

             .25⁰C( بكميات متكافئة في درجة  2 ( إلى المحمول رقم ) 1 رقم ) المادةفي الجدول التالي ، عند إضافة 
 : لممحمول الثاني  pHاكتب ماذا يحدث لقيمة الأس الييدروجيني 

 

 ٌٍّؾٍٛي اٌضبًٔ pHلٍّخ  (2لُ )المحٍٛي س (1سلُ ) الدبدح الحبٌخ
 رجمى صبثزخ ( –رضٌذ  –) رمً 

 بقى ثابتةرجمى صبثزخ  ت NaNO3(S) HNO3(aq) الأٚلى

 تقل رمً NH4Cℓ(S) NH3(aq) اٌضبٍٔخ

 تزيد رضٌذ NaOH(S) CH3COOH(aq) اٌضبٌضخ
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         ( ٚظع اٌشلُ  أ خ )( الدشوت اٌزي ٌٕزظ ِٓ وً رفبعً في المجّٛع ة اختر ِٓ المجّٛعخ ) () جـ  

 (   درجة½2    )      :أِبِٗ         
 

 ( ة ) المجّٛعخ اٌشلُ ( أ المجّٛعخ ) اٌشلُ

 2 .اليمجنة المباشرة للألكانات في وجود الأشعة فوق البنفسجية 6
CH CH3CH3

OH

 

4 
إضافة الماء إلى البروبين في وسط حمضي وتحت ضغط وحرارة 

 300⁰C. 5 R-NH2رتفعة م

7 140⁰C   تسخين الميثانول مع حمض الكبريتك المركز عند درجة  1 R-X 

 CH3-O-CH3 3 أكسدة الأسيتالدىيد بوجود الأكسجين. 0

 CH3-COOH 4 تفاعل ىاليد الألكيل مع أميد الصوديوم. 3

 
 

 

 

 ٕغبػ ٚاٌزفٛق ،،،،ِع أؼٍت تمٍٕبرٕب ثبٌ                                           
 


